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Imepten Theils
Criter Abfdmitt,

Bon

ben algebraifchen Gleidsungen und
deven Aufidfung,







Des -
Stwepten Theils
Cefier Abfdhnite, ‘

Bon den algebraifden Gleichungen und
veren Anfiofung.

L Capitel,
Bon der Aufldfung der Anfgaben fberhaupt,
| T

\@er Jmwect der Algebra, fo twie aller Theile dee
| DNathemarit ift, den IBerth unbefannter
Brofen gu beftimmen, und dicfes muf durdh genaue
Crvagung dev Bedingungen, die dabey vorgefdhriee
ben find, und die durch beFannre Srofien ausgevrice
werden, gefdheben.  Daber wird die Aigebra audy
fo befdyrieben, dafi man darin jeige, wie
aus Defaunten Grdfen unbefannte 31
finden find,
- §, 2 :

Diefee ftimme audy mic alfem demjenigen ibers
eint, was bisher vorgetragen worden , indent jedegs
mal aug befannten Srofen andere gefinden murden,
ie vorber alg unbefanne angefeben werden Fonnten.
= | %2 Do
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4 L {chnigt, 1{ted Capitel,

Das wite Beyfpiel findee man fogleich in der
Hbdition, da von jwey oder mehr gegebenen Jahlen
bie ©umme gefunden worden. T8 rourde nemlich
eine 3abl gefudyt, welche den gegebenen jufamnien
genommen gleid) mar,

*Ben der Subtraction murde eine Jabl gefudye,
welche demr Uneerfchiede zmweper gegebenen Jablen
gleidh) war,

Eben dies findet auch bey ver Multiplication
und Divifion ftate, fo wie audy bey der Erhebung
der Potentsen und der Ausiiehung der Wurieln, wo
immer eine vorber unbefannte Jah! aus beFanncen
gefunden witd,

T, |

Sn dem lefiten Qf[)[dgnigtt find fchon vevfchiedene
Aufgaben aufgeldfet worden, mwobey es immer auf
die Crfindung einer Jabl anfam, weldye aus andern
gedebenen Sablen unter gewiffen Bedingungen ges
{chloffen merden mufite, -

Alle Hufgaben lauen alfo barauf hinaus, bdap
aus einigen gegebenen Saplen eine wmeue gefunden
werden foll, weldye mit jenen in einer gemiffen Vere
bindung ftebe, und diefe Berbindung wird durch
gewiffe Bedingungen oder Cigenfdyaften, die der
gefuchten Sabl juformmen miffen, beflimm,

Ve

E’_Sgp einer jeben vorfommenden algebraifchen
Aufgabe wird nun diejeniqe Sabl,  die gefudyt wevs
den foll, durd) einen der legtern Budyftaben des Al
pbabets angedeirtet, und dabey afle vorge(chriebene
Bevingungen in Crivdgung gesogen;, roodurch man
afzf eine %grgieidgung joifchen ywepen Sablen. ges
fubee ird, - Yus einer folchen Gleidyumg muf hers
Hach dex Weeeh dev Gefucheen Jabl beflimme; -und
dadured
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Bon der Aufldfung der Aufgaber iberhaupt, §

badurdh) die Aufgabe aufgeldfes werden.  Juweilen
fucht man aud) mebreve Jablen, weldyes auf diefelbe
Are durch Gleidyungen gefchieht.

_ § 5. .
Diefee wird durd) ein Beylpiel deutlicher werden,

20 Perfonen, Manner und Weiber,
jebren ineinem Wivehbshaufe, Cin Mann
verjebre § Or., einWeib aber 7 Gr, und
die gange Jeche belaufe fid) auf 6 Rehlr.
Nun ift die Frage, wie viel Manner und
Weiber dafelbft gemwefen?

Um diefe Aufgabe aufjuivfen, fo fefe man die
Sabl der Fanner fey =x gewefen, und febe diefelbe
alg beFanut an, oder man verfapre damit, als wenn
man die Probe machen wollte, ob dadurdy ver Yufa
gabe ein Gieniige gefdhabe,  Da nun die Ynzahl der
Manner = xijf, und Manner und Weiber jufammen
£ 0 ‘Perfonen ausmadyen, fo faniman baraus dieYna
3abl ber 2Beiber bejitmmen, weldhe nemlich) qefunden
oird, wenn man di¢ Jabl der Manner von 20 fubs
teabivt. . Ao wav die Sabl dey Weiber = 20 — x,

Da nun’ ein Mann § Gr. veryebrr, fo werden
Biefe x Manner versehren gx Gr,

Lnd weil ein Weib 7 Er. vergebre, fo wevden’
biefe 20 — x Weiber veriehren 140 — 7x Gr,

Alfo vergehren IMauney wnd Weiber jufammen
140 4+ x &r.  Wir wiffen aber, wie viel fie vers
jebre baben, nemlidy 6 Reblr., weldye ju Sr. ges
macyt, 144 Gr, geben; dober erbalten wir diefe
Gleidyung 140 4 x = 144, und bieraus fieht man
leidhe, daf x = 4 fey. '

Daber waren bey der Jeche 4 Manner und 16
Weibex,

A3 §. &




6 L A6fdhnitt, 1fted Capitel.

§. 6.
Cine dndece Aufgabe von gleicher Net:

20 Pecfoneir, Manner und Weiber,
find in einem Wicehshaufe, Die Mans
ner verzebren 24 §l, die Weiber vers
gebren aud) 24 L und e¢ findee fich, -
bap cin Mann einen Gulden mehr als
ein Weib bat yablen miffen, wie viel
waren IMNanner und Weiber da?

€3 fey die abl ver Manner = x, fo ift bie Rabl
ber Weiber = 20 — x. " Da nun diefe x Manner
2.4 51, versebee baben, fobat ein Mann veryehre 213

Lnd weil die 20 — x Weiber auch 24 Fl. vers
Bebee-baben, fo Dat ein Weib ﬂfrjgbtfgg}i_‘{;* Diefe
Seche eines Weibes ifF nun um 1 geringer , als die
Sedye éines Mannes, Wenn man alfo von det Sedye
eines Mannes 1 Fi, fubtvabive, o muf vie Sedpe
eines Weibes beraus Fommen, woraus man diefe
Gleichung ehale; =2 § = 2% | Dyiefes ift alfo

20 =4 X
die Oleichung, woraus der Weeth von x gefudt
werden mup, welcher nicht fo leich beraus gebradyt
roerden Fann, ivie bey der borigen Yufgabe. Hus
Dem folgenden aber wird man febent, bafi x = § fen,
weldyes aud) der gefundenen Gleichung ein Gennge
Teiftet; denn 23 — 1 = ¥z, 9asift 2 = 2,

9 74

ey allen Aufgaben Emme e nyn davanf an,
BaB, nachdem man die unbofannten oder qefuchten
Sablen durd) Budyftaben angebentet, die Umftande
ver Aufgabe genau betrachtet, und daraus Gleichuns
gen Decgeleiter merden, Hernady beftebr bdie g;ngz
Runft varin, foldye Oleichungen aufiuidfen und
doraus



Bon der Aufidfung der Aufaabern uberhorpt, *7

pavaus den Werth der unbefannten Jahlen ju finven,
undbievon foll in diefem Abfchnite gebandelt werdens:

t, §. 8. - -
e Bey den Nufgaben {elbft findet fich and) eift Unal
2 terfchied, indem bey einigen nur eine unbefannte
;Jr | Sabl, bey andern aber yen oder noch mebrere ges
8 fucht roecden follen; in diefem leGtern Fall muf man
el bemerfen, daf daju auch eben fo viel befondere Gleis
| chungen erfordert werden, weldye aus den Umfians
bl ven der Aufgabe felbft Hergeleitet werden mifjen.

er

15 % 9.

Eine Sleichung befiebet alfo aus ymey Ca@en,

b2 deven einer dbem andern gleich feyn muf;  Um nun
fe baraus den Wereh der unbefannten 3abl ju finden,
ie miffen oftevs febr viele BVermandlungen angeftellt
he werden, die {id) aber alle darauf griinden, daf jwen
be Grdfen, die einander gleidh find, -anc) einander:
fe gleich bleiben, wenn man ju bepden einerley Grofen
fo abbict ober daven fubtrabire; ingleichen aud, wenn
fie burgh einerley Sabl multiplicive oder dividict wers
be ven; ferner auch, wenn bende jugleich su einerley
be Poteniert erboben ober aus bepten gleichnamige Wues
18 seln ausgejogen, und endlich auch wenn vou beyden
E:; ~ Die Logarithmen genommen werden,
§. i10.
Diejenigen Gleichungen, mworin von der unbes
i, Fannten Sabl nur dieerfte Poteny vorfomme, nadys
= bem dic Gleichung in Orbnung gebrad)t. worden,

be find am leihteften aufyuiofen, und werden Sleis
dungen vom eviten Grade genannt.  Hevs
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3€ nacy folgen fo{dxe Sleichungen, worin die Froepte
b Poteny over das Quadrat der unbefannten Zabl vore

H 4 fommt,




3 L Abfhnite, 2ted Capitel,

Pomme; . diefe werden quadvacifdhe &leidhuns
gen, obver Sleidhungen vom jwenten Gras
be genannt. Darauf folgen die Gleichungen
vom dritten Grade oder Die cubifdyen, wore
in-dev Cubug dev unbefannten Jabfen vorfomme wu,
fof., von allen diefen foll in-diefem Abfchnitee gee
banbelt werden,

I. Capitel,

Bon den Gleichungen des erfren Srabded und
von ihrer Aufidfung,

O 11,

Wenn vie unbefannte oder gefudyte ahl durdy ven
Duchftaben x angedentet wird, und vie beraus ges
bradyte Sleichung fchon fo befchaffen ift, baf ver eine
Sag-allein bas x und der andere Sa eine befannte
Sabl entbale, als 3, B, x = 25, fo bat man fdon
wirklic) der Werth von x, der verlange wird, ges
funden, und auf diefe Form muf man- immer
Fomumen fuchen, fo verwiree auch die exft gefitndene
@ieid)ung fegns mag, und Hiegu follen die Regeln
i Jolgenden gegeben werden,

O 12,

Wiv wollen bey den leichteften Fallen anfangen
utd juerft annebmen, man fen auf folgenve Gleis
chung geFommen::

X-+9=16, fofieht man, wenn man auf beys
ben Seiten o fubtrabive, daf x = 7 it

€8 fey auf eine aligemeine et x +a=b, woa
und b beFannte Jablen andenten, fie mogen aud

beifien
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Bon den Sleichungen des evfien Grades, o

beifien wie fie wollen, . ier muf man alfo auf Geys
den Ceiten a fubtrabiren, und' fo befomme man
biefe Gleichung x = b —a, weldye uns den AWereh -
von x anjeige.

S 13,

Sft vie gefunbene Sleidjung x —a =15, fo abs
dire man auf beyden Seiten 2, fo fotmme x = a -+b,
welches der gefuchte Werth von x ift.

Eben fo verfabre man, wenn die erfte Gleichung
alfo befhaffen iff x — a=aa - 1; denn da wird
X=aa-a-1,

Und aus dicfer Gleichung x — §a =20 -— 42
befomme manx = 20 — 6a -4 §a oder x = 20423,

Und aus diefer x + 6a =20 4 3a findet man
X® 204 32— 6aoder x =120 — 3a.

Ve I4.

Hat man folgende Sleichung: x — a +b=c¢,
fo Faun man benderfeits a abdiven, iwodurd) man die
neue Gleichung x b = ¢ + a erhale, Subtrabire
man auf bepden Seiten b, fo hat manx = ¢ +a—b,
Dtan Eann aber jugleich auf beyden Seiten +a—b
abdiret, fo befomme manmit einemmal x= c-a—b,

Ulfo tn ven folgenden Bepfpielen:

Wen X — 2a4-3b=0, fowird x=2a— 3b,

wenn X — 33+ 2b = 25 -+ a4~ 2b, fo wird
X =28 -4 4a,

WeRRX — 9 Ga=2 §+23, fowirdx= 34-—4a,

§. 15,

$Hat die gefundene Oleicdhyung diefe Seftale: ax=b,
fo divivire man auf bepden Seiten durch a, welches

: b ;
folgende Gleichung giebe: x S e dbee -bie

Gleichung ax4-b — ¢ = d, fo mup man erfflid
A s bags




1o Losi@nitt. 2ted Capitel.

basjenige ; wag bey ax ftehe, wegbringen, welches
Bier daburdy gefcheben fanu, wenn” man auf Gepden
Geiten — b 4= ¢ addivt. . Denn auf diefe Weife ecs
L3 . d_b+
Bale manax=d —b 4 c; folglich x = ———.
Obver man fudtrabire auf benden Seiten--b—e,
- 2 d_b+c
fo befdmmnt man ax= d—b-fc, UMd X = ——r—-=
fi_’é fep 2x-+ 5= 17, [0 ift 2x = 12 und x =6,
Cefey 3x—§ =7, foifisx=15unbx=4.
Ce fep ax—§—3a=1 s+ 94, fo witd 4x = 2@
<+ 123, folglih x = 5 4 3a
§. 16,
X :
it die Gleichung von diefer Art —=b, fo muls
tiplicive man auf bepden Seiten mit 2, und man
befomme x = ab,
it nun —} 4+ b—c=d, fo witd erfilid —:— !
— bt cumdx=(d—bc)a=ad —ab }ac,
Cefey Ix— 3= 4, fowird gx=7 und x= 14,
G fey Fx—1 +5‘-ﬂ=3-{-—3, fo witd Fx=4-—2a
W X = 12 ~— 33, '
X ¥ X
€8 foy —r—1=2, fowitd — =21 und

x:ﬂa— 11

IR
fE abex bie Gleidyung — = ¢, fo nulciplicite
man auf bevten Seiten mitb, fo wird ax= b, und

L™

ferner x = —,
a :
X 2 2%
Jft aber 5~ —c=4d, fo wird 5 =d~ ¢ und

ax = bd - be und folglidh) x= o
2 a

&

€s
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LSon ben Gleichungen des evfien Graded, 11

Coifey Fx— 4 = t:ﬁ) wird 3x = g und 2x = 15,
folglich x= %7, basg iff 7%

Cs fy dx+F=5, alfo fx=5= L] weldyes
=Zund 3x= 18 undx =6, :

" 1 ¥ ¥ a -
Aumert  Dey elner Glelchung mwie + X =c, faan man audh

a _ - TR -
it — anf beyden Selten dividieen, o ebdle man auf
18]
be ;

plidtial x = —,
a

0. 18.

E8 Fann auch der Fall (eyn, dah gvey oder imehe
Glicver ven Budftaben x enthalten, und entweder
e einent Sabe oder in Deyden vorfommen, Sind
fie auf einer Seire, als x4 £xJ- 5 =171, fo mird
X-Ex=6, uhd 3x= 12, und x = 4.

C8 fey x-F-3x - Tx= 44, was iff x? man muls
tiplicive mit 3, fo wirh 4x 4+ 3x= 132, ferner mie
2 mutltiplicive, giebt 11x=264, wnd endlich x=243

 Diefe drey Gliever Fonnen aber fogleich in eing Gej0s

gen weeden, als % x = 44, man theile auf bepden
Seiten durd) 11, fo bat man £x = 4, und endlich
X=124.

€8 foy 3x — Zx -Ix= 1, weldyes jufammen ges
308en <% x = 1 und x = 22 giebt,

€8 fey ax — bx |- cx = d, fo ift diefes eben foviel

ol¢ (a—b-c) x = d; bieraus Fdmme x =

a-—-b-—{:ﬂ
§. 10,
Stehe aber x in beyden Saen, al8 3. B, 3xt2
€ X 10, fo miffen die x von der Seite, wo man
am wenigften hat, weqgebracht werdert,  Man fub-

trabire alfo bier auf beyden Seiten x, fo Eomme 2x
“F2= 10 und 2X = 8 und x = 4.

Cs
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E¢ fen ferner x4 4 = 20 —x, alfo 2x + 4=120
und 2x = 16, folgt x = §.

Es fey x+ 8 = 32— 3%, alfo 4x+-8=32, und
4= 24, mithin x =6,

Es fey ferner 1§ —x=20— 2X, alfo 15
X=20,/ UMD X= §.

CGefep 1 fx=5—Ixalfp 14 4x=g, pafer
3x =4, ferner 3x=3, folglidh x=-%

s fen 5 — Fx = 1 — Ix manadtdue Ix, fo Fomme
3= x, fubtrabive 4, fo bat man yzx=F, mufe
tiplicice mic 12, fo fdmint x = 2,

Cs fep 15 — %x = ;4 Ix, adbire 3x, fo Fontm
13 =% + Ix, fubreabive I, fo barman Ix = 14,
multiplicive mit 6, fo befdmme man 7x = 75, bueed
7 btl}mlt‘f, gi’ﬂ'l\'t b, 1TIz pler x = ‘IT:"

PR o
Kommet man auf eing folche Gletchung, wo die
uubefannte Jabl x fich im Jenner befinder, fo muf
det Bruch qeboben und die gange Gleichung nut
bemifelbent Denner maleiplicive werden.
- &%~ 100 - ¢
Es fey 3. B, —— — 8 = 12, {o erhalt man erfis
fich, wenn tan auf begden @eiten § addirr, —2—0 =30,
Jtun multiplicice man bepdetfeits mic x, fo bat man
100 = 20X, und wenn man endlidy bepde Sage mit
20 dividiee, o echalt man die gefuchre Jabl x = §.
§x-4- e é
Cs fey ferner -\—_—_:Ii =47, multiplicite mitx—1,
fo bat man §x+4-3=7x — 7, fubtrabire 5x, fo
fomme 3=2x—7, adtive 7, fo befomme man 2x
= 10, folglich x= s,
: §o 21,
Dismeilen Fommen aud) Wurzelzeichen vor, und
bie Sleidyung gehort doch yu vem etften Sravde, 3. B
wene



Bon den Sleichungen des evflen Grades, 13

wenn eine foldye Sabl x unter 1oo gefucht wird, fo
bag bie Quadratwursel aus 100 — x der Jab!l §
gliche, oder daf v~ (1oo —x)=8. Sn diejers
Salle nebme man auf beyden Seiten die Quadrate
100 — x =64, {obat man, wenn x abdirt wird,
100 = 64+ x. Subtrabirt man nun auf benten
Seiten 64, fo erbalt man x = 36, Man Fonnte
aber auch x auf folgende At firden. Da roo —x
= 64, {o fubtrabire man 100, und man beFdmme.
— X = — 36; mit — 1 muliplicice, gicbt x = 36.

§. 22,

e giebt audh Falle, we die unbefannte ablx
alg der Cyponent einer Dignirdr erfdyeine, dergleis
chen Deyfpiele fchon oben im eviten Theile vorges
Fommen find, und da mup man feine Sufludyt 1u
ben Logarithmen nebmen, 3. B. wenn man wiffen
verlange, ju weldyer Poteny die Jabl 2 erhoben wers
ben mitffe, um die abl 512 su erbalten, fo bes
fomme man die Sleidhung 27 = 512,
RNimmt man nun auf bepden Seiten ihre Cogas

rithmen, fo bat man xlog. 2 = log. 512, und £ivie
: log. 512

dirt man durch log.2, fo wird x= Tog s Dun it
nach den Tafeln: :
= 2,.7092700 _ 27002700 , cioid o
A= 3030300 3010300 ’ folglicy x = o.

€8 fey 5. 3** — 100= 305, man addire auf benden
Seiten 100, fo Fomme §.3"*=404; ferner dividire
durdy s, fo wird 3°*=gr. Nun nebme mandie Logas
rithmen, fo giebt dies 2x log. 3= log. 81 und endlich
T s : log 81 _log 81
dividire durch 2 log. 3, fo wird x = 5= oder x= a9

olglich x = I 9084850, 19084850 i
folglid i 9542435 — Dssa4ag 1 OOt .

Sufes.
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Qufat. &ben o aus dev Gleidung axbexr= a2, {e[gt
log.axbé® =log q7# 7 ¥, oder xlug.a + cxlog.b=1r xlog,
q—plog.q Steerti ol auf bepden ‘&F;;?-'st it — 1 nw!tmm
clven, o verAndeen fich blos de Seichen ber Slieder, und dle
Gleichung {tehet fo: ;
w%log.a—cxlog.b. =— rxlog.q+4- ;}lﬂr{ g b{

-1 x lag. q auf beyden Selten abdivt, gie
ix log, g —xlog.a — exlog.b = p.log. g,
eder X (rlog q — log.a — clog.b) = P log-q
gy Ploba o
rlog.q—Ilog.a—clog.b

e LR e A L einvlle
X

IIL Capitel.

Bon dev Aufldfung einiger Hieher gehdrigen
Aufgaben,

Ve 2%
I. Aufaabe.

Man theile 7 in jwey Theile, fo daf
ber grofiere um 3 grdfer fey, als der:
fletnere Theil?

&8 ey der grofere Theil = x, fo witd der Fleirere
7 — X feyn; daber muf x=7-—x--3, ober x=10
—Xxfeym, ' Man addive x, fo erhalt man 2x= 10,
und dividire endlich durdy 2, fo wird x = g,

Anewore. Dev grofere Theil ift ¢, und dee
Eleinere 2, '

Anmerf. Die und ahnlide Aufgoben Edmte man folgens
dergeftalt gany allgemein ausdriicient,

IL Anfgabe, DMan theile a in Fwey
Xeile, fo vaf der grofere um b grofet
fen afs der fleinere? _

€8 fey der grofere Theif x, {o ift der Fleivere
a—X%; daber witd x=a—x -+ b, ' Man addire x,

{e
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Vot der Aufidf. einiger leichten Aufg, 15

fo wird 2x =a - b, und dividire durch 2, fo erhale
man x = a—l—-b.

Sufak, %egt man nun, nad) der vorigen Aufgabe, a=7y

wnd b =3, fo ift, wie vorhin, x _iﬁ =8

Cine anbdere Jqulnfunq &8 fen der grds
feve Theil = x.  Weil nun derfelbe wm b grofer ift
alg der Fleineve, fo iff der Fleinere wieder wm b Fleis
ner alg dev grofeve; daber wird der Fleinere Theil
x—b, Diefe bende Theile yufommen miffen a aus.
machen; daber befomme man 2x — b=a, Man

adbdire b, fo Fomme 2x =a - b; folglidy x = ‘1'*‘5’
2
melcbes ver grofere Theil ift, und der Eleinere wird

Ahe- obe “‘:b—.ﬂ’ober__fcl)n.
‘Drobe:'“'l'b—l-a':b ub""‘b a:bﬂb;ﬂﬂg
e fepn muf,

IL Aufgabe. Cin BVater Hincerlafic
feinen drenp Sobnen ein BVermogen von
1600 Reblen, Jlad) feinem Teftament foll
der alcefteSobn 200 NReble. mehr Raben
als ‘bev zwente; der zmeyte aber 100
Reblr. mebe, als der dritce. Wie viel
befomme ein jeder?

Das Trbeheil des dritten fen = x, fo ift bag Erbe
theil Des gwenten = x 4 100, und das Erbeheil des
erften= x4} 300. Diefe 3 jufammen miiffen 1600
NRible. machen, daber wird 3x+4- 400=1600. Man
fubtrabite 400, fo wird 3x = 1200, und durc) 3
Dividive, giebt x = 400, = .

Anewore,  Dev tricte Sobn beFdmme 400
MReblv., dex 5meyte sooReblr., beverfte oo Reble,
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G 25, -

1V. Aufgabe. Cin Vacter hincerlafit 4
©obne und 8600 NRehlr, Nackh feinem
Jeftament foll der ecfte zwepmal o viel
befommen, alg der yweyte, weniger 100
Rehle. Dev ywente foll dreymal o viel
befommen, alg der dritte, meniger 200
NReblv. und der dritte foll vievmal fo viel
baben, als Der vierte, weniger 3oe
NReblv. Wie viel befdmme ein jeder?

- Das Crbebeil des vierten fey = x, fo ift dag Sebs
theil des britten 4x — 300, Des gmwenten 12x — 1100
und des erflen 24x — 2300,  Hiervon muf die
Summe §6oo Rehlr. augmachen, toraus diefe
Sleichung entfteht: 41x — 3700 = 8600.  Man
addite 3700, {o befommt man 41x = 12300, ynd
burd) 41 Ddividire, giebtx = 300,

Antwore, Der viecre Sobn befdmme 300
Rehle., dev dritte goo Rehlr., der ywente 2500
Jiehlr. und dev erfle 4900 Reple,

§. 26.

V. Aufgabe. Cin Mann Hhincerlafe
11000 Rthlr. und dazu eine Wittwe,
ywey Sobne und drey Todycers Nadh feis
mem Ieftamene foll die Frau jwepmal
mehe befommen ale ein Sobn, und ein
Sobn jwepmal mehr als eine Lodyten
Wie viel befomme ein jebes? 2

Dag Crbeheil einer Tochter fey = x, fo ift Das
Crbebeil eines Sobns = 2x » und das Erbebheil der
Wicewe = 4x; folglicy ift die ganze Crbfchaft 3x4-
4X 14X, 0der 11X= 11000, durd)y 1 x.geeheilt, gichs
X=x 1000,

Unte
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Antwore: Eine Todyter befonmme
1000 Rl
alfo-alle drep befommen 3000 RehI,
ein Sobn befdmme 2000 Rehl. .
- alfo bepbe 4000
und die Muccer befdmme - »  4gooo

Summa 11000 Rebl,

§o 270

VL Aufgabe. Ein Bater bincterldfs
brey ©obne, welcdhe das bincerlaffene
BWermdgen folgendergeftalt unter fich
theilen. Der ecfie befdmme 1000 Rebl,
weniger, als die Halfee von der gangen
Berlaffenfdafe; der jwepte Soo Rebl
weniger, alg der dritte ThHeil der Vers
faffenfchaft, und der dritce G6oo Rebl
weniger, als der vierte Theil der Vers

laffenfdhafe. FNun ift die Jrage, wie grof

die Berlaffenfhaft gemwefen und wie viel
ein jeder befommen? _

Es fey die gange Werlaffenfdhaft = x

fo bat der erfte Sobn befommen 3 x — 1000

- Dber joente T X — goo
e ber Dritte 2 x — 6oo
Alle drey Sobne gufammen haben alfo £x 4 x4
7 X— 2400 befommen, welches der gangen Verlafs
fenfchafe x gleich gefeft werden mufi; worvaus diefe
Sleidyung entftedt: £3x— 2400 = x,

Man fuberabire x, fo bat man 5 x —2400=0,
man addive 2400, foift Frx=2400, und miit 12
multiplicire, giebt x = 28800,

Untworet, Die gange Verlaffenfchaft war

" 28800 Nibl,, davon Hat nun der

erite
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erfte Sobn beFontmen 13400 HReble
bet jiwvente §800
« ber Dritfe. G600

alfo alle brey 28800 Rehl.

§. 28.
VIE Aufgabe, Cin BVacter hincerlafie
~viet ©obne, welde die Erbfdhaft alfo
unter {ich theilen: der evfte nimme 3000
Rebl. weniger als die Halfte der Trebs
fdhafe; der gmeyte nimme 1000 RehL
eniger ald I der Crbfdhafe, bder drirce
nimmet gerade I der ganjen Crbfdyaft,
Der vierte nimmet 6oo NRethh und I der
Cebfdyafe. Wie grof war die Crb{chafe
und wie viel Dat-ein jeder Sobu be
fommen?
Mtan fese die gange Cebfchaft = x,
fo bat befommen, dev erfte 3 x — 3000
' der proepte T x — 1000
ver dritte I x
Der bierte +x -} Goo
und alle vier sufammen eibielten F x+Fx4+Ix|
5 X— 3400, weldyes = x fepn muf, Aljo bat man
diefe Oleichung: IZx — 3400 =x. GSubtrabire
X, o witd ZX — 3400 = o} abddire 3400, 0
Foimme 272 x = 3400; durdy 17 dividirt, giebt ;5%
=200, und wenn mit 6o muleiplicict wird, fo fine
det fich x = 12000, -
Antwore, Die gange Verlaffenfdhaft mwar
12000 Rehl,, davon befam der erfte 3000 NRehl,
Der jwepte 3000
Der driffe 3000
D¢t vierfe 3oc0

wA
¥
O
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§. 29,

VIIL Aufgabe. - Man fude eine Sahl
von der Befchaffenbeic, daf, wenn idy
Daju libre Halfee addive, danuw fo viel
ither 6o beraus Fomme, als die Jabht
felbft uneer 65 ift. :

Die 3abl fey x,” fo muf x4 5 x — 6o fo viel
feon, al8 65 —x, 0.1 4 x— 60 = 65 — %, Man
addive x, fo bat man  x — 6o'= 65, man addire
6o, fotomme § x = 125, Dduvch 5-dvividirt, mird
zX =25, und mit 2 multipficire, giebe x= 5o,

Antwore, Die gefudhte Jablift 50.

O 30.

IX. Aufgabe. Man theile 32 in jwey
ungleicdhe Theile, und jwar dergeftalt,
Dag,swenn id) den Eleinern durd) 6, den
grofern aber durd) 5, dividive die Quos
tienten jufammen 6 ausmadyen.

€8 fey der Fleinere Tbeil = x, fo ift der grofere
= 32 — x; ber Fleinere durch 6 divojdive, giebe
— 3 Der gedfere durdy 5 vividive, giebe 2" alfo
mug %— -+ 33—5_-3 =6 fepn, mit 5 multiplicive, giebe
X+ 325—x= 30, ober —ZIxJ-32=30, man
abbire 3 x, fo Fomme 32 = 30 4 Zx, 30 (ubtras
bire, giebe 2 = Zx, mic 6 muleiplicict, giebt enbs
lidhx=12,

Antwore,  Dev Fleinece Theil iff 12, und
der grofiere 20,

V31,

X.Aufgabe. SudyeeineJabl von der
Befdyaffenbeir, daf, wenn ich fie mit g
mulciplicite, dann das Product o viel
unter 40 ift, als die 3abl felbft uncer 12.

5.2 Ce
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&8 fey diefe Jabl = x, welche um 12 — x Unis
ter 12 ift, diefe3abl finfmal genommen ift 5x und
ift um 40 — gx-unter 4o, leBteves nun foll eben
foviel feyn al8 12— x, alfo 40 — §x = 12 — X,
abdire 5x, fomwird 40 = 12 4 4%, 12 fubtrabirt,
giebt 28 =4x, durd) 4 dividive, giebt endlich x=7.

Antwore, Die Jabl. ift 7.

.. 32.

XLAufgabe, Theile 25 in ywenTheile,
fo dafi der grofere 49 mal groBer ift,
alg der Fleinere.

€8 fey ver fleinere Theil = x, fo ift ber grofere
=245 — x; und weil diefer 49 mal groger fepn foll,

~alg jemer, foift 2 —x=49x, IWird nun x auf
bepden Seiten advire, fo erhalt man sox=25, Hud
durch 5o dividive, bleibt x =5, ¢

Antwore. Der fleinere Theil iff  und der
grofeve 24%, weldher durdy £ dividirt, das ift mit

“2 multiplicive, 49 gicbt.

S 33.

XIL. YAufgabe. peile 48 in neun
Ieile, fo daf immer einer um & grofes
fen, alg der vorbergehende.

€s fey der erfte und Eleinfte Tbeil = x, fo iff Der
groente x - £ und der dritte = x-F 1w, f. w,  Weil
nun diefe Theile eine avichmetifche Progreffion auss
madien, movon das erfte Glied = x, fo ift das neunte
und leste Glied x + 4 (12h. §. 406); bieyu das
evfte x addiee, giebt 2x 4 4. Diefe Summe mit
der Anzabl ver Glieder o muliplicive, giebt 18x-
36; Diefes durdy 2 getheiit, giebt die Summe aller
neun Theile ox - 18 (1 2h. §. 416.) welches dev
300l 48 gleich feyn mug.  Alfo bat man 9x 18>

48,
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48, 18 fubtrabice,. giebt 9x = 30, und durd)
diwidive, giebt x = 3%,

Untwore. Der erfte Theil ift 33 und die neun
Qéetle find fs[genbe

3*5+ 3’§“+4*"+43*+ S?‘I‘ S%q"}‘ 5*1 +63: : 7"3:

vie Summe von diefen 9 3ablen betrage 48,

§ 34

XITL Aufgabe., Suche eine ar:tf)metu
fhe Progreffion, wovon das erfie Slied
=5und das leste=10, die Summe aber
= 6o ift.

Da bier weder der Linter{chied, nnd) bie Anzabl
per Gliever befanne iff, aus dem erfien und leBien
©liede aber die Summealler gefunden werden Ednnte,
wenn man s die Anzabl ver Glieder witkite, fo fen
Diefelbe = x.  Folglidh wird die Sumne der Pros
greffion '° x=60; burdy 14 bivibice, fomme fx=4,
und it 2 mulitiplicive, giebtx =8,  Da nun die
Anzabl der Sliever 8 iff, fo fefe man den Lnterfchied
= z; folglich ift vag ywente Glied § 2z, bdas vrire
§ =+ 2z und das achte 5+ ~7z, weldes, jufoige bee
angenomnienen Bedingung, 1o betragen muf, alf
bat man §4-7z'= 10, SHiervon s fubsvabive, giebt
72 = §, und duich 7 dividive, z = £,

Anewore.  Der Uncerfchied ver Progreffion ift
£ und die Anzabl der Glicder 8, daber die Progre(s
flon felbit fepn wicd

I 2 3 4 ) ] 7 8

S+5¥+ 63477+ 78+ 87+ 951 19,
davon die Summe = 6o,
5. 35
XI1V. Aufgabe. Sudye eine Jabi von

dev ?Be[cbaffengﬂt, dbaf, wenn ich von
B 3 ibrem




22 - L Abfchnitt, 3ted Capitel,

ihrem Doppelten 1 {ubtrabire, und das
nbrige vecdopple, dapon 2 fubcrabire,
Den NReft durd). 4 dividire, dann r wenis
ger Devaus fomme, als die gefuchee Jabli

Die gefudyte Jabl fey x, {0 ift ibr Doppeltes 2x,
Davon 1 fubtrabire, bleibt 2x — 1, biefes verdops
pelt, wird 4x—2, davon 2 fubtrabire, bleibt 4x—4,
Diefes burd) 4 dividive, giebtx— 1, weldes 1 weo
niger feyn muf, als x,

Alfo x— 1 = x— 1, diefes ift eine ibentifdye
Sleichung, und eigt an, daf x gar niche beftimme
werde, fondern daf man dafir jedbe Sahl nach Be-
lieben annebmen Fonne.

§. 36.

XV. Aufgabe, Iy hbabe einige Cllen
Iuch gefaufe, und fir jede 5 Cllen »
Rehle. gegeben. Sy habe Hierauf das
Ludy mieder verfaufe und jwar jede 7
Cllen fir xr ReHL und dabey 100 NRepl.
gewonnen, wie viel Tud) habe ich gehabe?

Fuerft miffen wic {ehen, mwie viel diefe Ellen
Zud), die wir durch x andeuten wollen, im Einfauf
gefoftet Baben, weldhes duedy folgende Regelvetei
gefunden wird:

5 Ellen Foften 7 RebL., was Foften x Cllen?

Antwore, Ix Nebl,
©o viel Geld babe id) ausgegeben. Nun laft ung
feben, wie viel iy wieder eingenommet habe, diefed
gefchielr durd) diefe Regelverri.  ~ Ellen Foften im
Berfauf 11 Rehl., was Foften x Cllen?
Anemwore, L xNReblr,
Diefes ift die Cinnahme, und diefe ift um 100 NebY,

grofer als bie Ausgabe, woraus folgende Sleicdyung
entfiehe:

> g:—}.‘:
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L7 x-_7~{-—1— 160, 2% ﬁu}tr'f yite, fu:!r X =100,
mit ;; multrplicive, Foume 6% 5 =3500, und viefes
vurdh 6 Dt’bir-irr, gielt x = §83%

Antwore, Csmwaren 5533 Slien, welde fue
8 16% Nebl. eingefantc morden, peuuld,) find fie wies
der fliv 9162 Rebl. uerfaufc, alfo ift bavauf 100
Rebl. gerwonnen worden,

S 37

XVL Hufgabe. Ciner Faufet 12 Stud
Fud) fur 140 Nehl, und jwar 2 weife,
3 fdhwargze und 7 Ddlaue. €Cin Seud
fchmwarzes Tud) foftet 2 Rehl, mebr als
ein weifes, und ein blaues 3 Nebl. mebe
als ein {dhmarzes. Nun ift die Frage,
wie viel jedes gefoftec?

Man fese, ein weiffes Seuc Foftes x NebL. , fo
Foften die jwey weifien Seude 2x NRehla, und cin
fdymaree Sinef Eoftet x4 2, alfo die drey {chiwave
3en 3x - 6, und ein blaues Seuct x -} 5, folglich
die 7 blauen x4 35, undalle 12 ©tuck 12x-+ 41,
@wadhm Foften uber witflidy 140 Nebl,, daber bat
man 12 x- 4v=140, hiervon 41 fubtm@irt,bleiht
12x =099, und durd) 12 dividire, wirdx = 8.

ncwort, Cinweifes Siud Foflec demnad)
83 Nibl., ein fhwarges 10F RibL, cin bloues
135 bl

~§¢ 38.

XVIL Hufgabe. Ciner hat Mufcatets
niffe-gefaufe, und fage, dap 3 Seud eben
fo viel uber 4 P Foften, als 4 Stud
mebr als 10 Pf, fofien, wie theuwer was
ten‘diefelben?

Man foge: 3 Seucke Foften xF4Pf., fo wers
ben4@tucfe x4 10Pf. foften.  Nun aber, nady

5.4 vem
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vem etfien Sap, findet man durdy die E}Iegeibefti,
was 4 Stid foften, 3 Stid; x4 4 Pf. =4 Seid,
Anewore, HI6 : .

3
Solglich witd ﬂl’;ﬁ: Xx-10, ober 4x-16=
3%+ 30, 3xfubtrabict, giebt x4 16 = 30, biers
von 16 fubtrabive, giebt x = 14, ;
Untmwore. Es Fofien 3 Seidf 18 Pf. und 4
Seif 24 PR, folglich bat 1 St 6 P, gefoftet,

§ 39

XVIIL Yufgabe. C8 Hat jemand jwep
filbetne Becher nebft einem daju geboris
gen Dedel; der exfie Vedher wiegt 12
Coth; legt man den Dedel darauf, fo
wiegt er ymepmal fo viel alg der andere
Bedjer; legeman aber denDeckel auf déh
audern Bedher, fo wiegt er drenmalsfo
biel al8 det erfte.  Hier ift nun die Sras
ge: wieviel dev DecFel und aud) der ans
deve Becher gemogen?

Man fege, der Deckel babe gemogen x Loth, fo
toiege der erfte Becher famme vem Deckel x + 12
oth.  Da viefes Gemwidyt jweymal fo grof ift, al8
Des andern Bechers, fo bat der andere Lx 46 ges
wogen; legt man davauf den Dedel, " fo wiege ex
3x+46, weldyes drenmal 112, das ift 36 gléich fentt
mug.  Alfo bat man 3 x + 6 =36 oder $x = 30;
daber Fx= 1o, und x = 20, '

Antwore. Der Deckel bat 20 Loth gewogen,
ber andere Becher aber 16 Loth.

§. 40, i

XIX. ?[ufgabe, CinWedysler bat yweys
etley Minge; von ver erfien Sorte qeben
a Stud
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a @t auf einen Rehl, ven der ywepren
Sorte b Stnd. Nun will jemand cSrivcfe
fiar einen Rebl baben, wie vielmugipm
der Wedysler von jeder Sorce geben?
“OMan fefie, der Wedheler gebe von der erjfen
©oree x Seired, und alfo vou der andern ¢ — x Seick,
Flun find aber jene x St werth 21 1 =x:— SRepf,
Diefe c—xStiref aber find merthb: r=c—x: “"gtpt..

Nifo mug -;i 3= E-E—x =1, oOber i’-; -+ ¢—x=b,
ober bx - ac — ax = ab, und weiter bx — ax = ah
— ac feyn, folglich witd x = %_—::C ober x = ﬂf::;'
f?Ig[idg wigd c—x.= bg::b oder = hé:'),

Antworf. BVon der erften Sorte giebt alflo
der Wedhsler f—%jf%) Seuc, von der andern Sorte

*b(c—a)

aber T Eud.,
-

Anmert, Diefe beyden Jablen laffen fich leiche
burd) die Jegeldetri finden, nemlich die erfte durch

4

folgende Propovtion: b—arb—c=3a: f‘g’_:c.
Siie bie ymeyte 3abl gilt diefe: b—asc—a=b: ‘;““‘zb.

Hiecbey ift qu merfen, dafi b grifier ift als a, unde
fleiner alg b, aber grdferaisa, weldhes die Natur
ver ©adye erfordere. _

ufag.  Jur Eilduternng biefer allgemeinen Hufgabe fann
folgende Aufgabe dienen,

§0 410

XX Hufgabe, CinWBechaler hat jmene
erleh Mitnje; von der erften gelten io
©tid einen Rehl, von der andern 20

Stid einen Rehl, Nun veclangt jemand

D 5 17
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¥7 Stucd firv einen Rehl, wie viel bes
Eomme ev von jeder Sorce?

-@ii’l‘ Iﬁ L‘!ifﬂ a= I0, b=r20unthc= 17, 100t
aug ﬁd) t‘it'"[-'(f é}t(‘ﬁlﬁl?i[l'ifﬂ E't'fi,'ﬂb{’il: :
E1o:3=1013, alio von dev erfien Sorte 3 Stiick,
10t 7=201 14, undbon devanbern Sorte 14 Stk

Sufah. D Redhnung. nady den Forweln frebt fos
(b—c)a _ (20—17)10

7. 2= 14, § 42.

XXL Nufgabe., Cin ‘?EBMH‘ bincerlafe
einige Kinbev nebff ecinem Vermdgen,
weldyes die Kinder folgendergeftalt uits
ter fidh) theifen: Ddag erfte nimme 100
RebL und vazu noch den rofen Theil des
ibrigen.  Dag jwepte nimme 200 Rehl.
uid nod) dagu deniocen Theil ded ubris
gen. Das dritte nimme, 300 Rebl-und
nod) dajuden 1oten Theil des ubrigen.
Das vierte nimme 400 Rehl. und nody
Daju den rofen Theil des ubrigen u. f. f.
Cudlidyfinder e fidy, bafidas gange Ber:
mogen unter die Kinder gleidhvertheilet
ifft. MNun encfiebe die grage, wie grof
Das BVermdigen gewefen, wie viel Kinder
binterlaffen worden, und wie viel ein
jedes beFommen? . :

Diefe Aufgabe ift vom einer gang befondern Ave,
und veedient daber bemerfr yu werden, Lm. fie defto
leichter anfguldfen, fo fege man das ganze binterlafs
fene *Bermégen = z RehL und weil alle Kinder gleich
viel beforhmten, fo fey der Ancheil eines jeden = x,
weraus man fiebe, baf die Angahl der Kinder =
geroefert. Syieraus (Gt fich nun die Aufgabe folgens
vergeftalt auflofen:

- Die
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[ Die Differsn-
| Der Yntheil - eined |zen jvifchen eiz

be Geld Ktaver jedeit, [nes jeben Ans
theils,
Z wie JOO
z{bas erﬁeixzmo—}«__.;._
| Z—XK==200 S
Z—X| jroeytex=n00—+——r0 1o0— : i N
: Z—2X~—300] et
z2—2x|  Driftex=3004-2 2 N o ol
{ 19 4 l i0
' Z—3X—400| 10D
Z— 3%} piepee|X=400--— 100 < : D—-O
- 2745500 —100
— ] finfsprsoot g i
] Z—3x—600]

3 der lesten Columse feben bier die Differens

gen, welche entfteben,

von dem folgenden fubtrabive,

theile einander gleich
Differenzen = o feym.
3uteage, vaf alle i

wenit man ein jedes Cebebeil
Weil nun alle Crb»
fmd, fo muf eine jede diefer

Da es fich nun fo gliclid
frecengen einanbder gleich find,

foift es genug, daf man eine davon gleich o {eBe,
Daber erbalten wir diefe Sleidyung 100 —22'P =,
: I

B STH e

-

. |

B -

o
Man multiplicite mit 1o, o erhalt man 1000 —
X=—100=0, oder 9oo — x = o, folglich x = 900,
Hievaus wiffen wir fhon, vaf das Crbebeil eir
neg jeden Kindes goo Rebl, gewefen.  Man nebme
nun eine vbon den Gleichungen in der dricten Cos
Tumne, welche man will, 3.B. die erfte 9oo = 100

s _;wf woraus man z fogleich finden Eann; denn

I
9000 =.1000 ~}- z —'100 0ber 9000 = 900 +z,
olfoz = 8roo, daber toird E—z 9.
Antwore, Alfo war die Anzabl der Kinder=o,

bas hincerlaffene Bermdgen = §100 NRebl., wovon
et jebes Kind goo NRebl, beFomme,

Anmerh
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Anmert, Borftehende Aufgabe (GGt noch dle Antroort ju, dag
bas Berindgen 00 Reol nd die Anzebl dec Kinber 1 ges
welen fey.  Nerkrotirdlg ift es abpr allerdings, dap wedew
&lters nodh neuere Sdyriftfteller dlefes jemals bemerte Haben,
da fich tod biefe Aufgabe alg elne gany befonberer At bes
mecken lefien. b werde die allgemeinfie Anflojung daven
im?&:*@apite! geben,

e o

IV. Qapitel,

Bon Aufldfung jweper ober mehrever Gleis
chungen vom. exfien Grade,

§: 43

&s gefchieht oft, daf zwen ober audy mehr unbes
fannte 3ablen, welhe durdy die Budyftaben x, y,
z . f. . vorgeftellt werden, in bie Rechnung ger
bradyt merben muffen, da man denn, wenn anders
bie Frage beftimme ift, auf eben fo viel Gleichungen
Fomme, aus welchen becnady die unbefannten Sabs
fen gefunden werden Fonnen. Hier becradyten wic
aber blog foldye Gleichungen, worin nur die exfte Pos
tenj det unbefanntén Jabi fid findet, und rovin aud
Feine mit dee andeen muleiplicive ift.  Alfo daff eine
ie.ii:e @Iejd;ung pon Ddiefer Form feypn witd az -4 by
cX=d, :

§ 44

Wie wollen den Anfang mie goen Gleichine
gent machen, und davaus jwey unbefannte Jahlen
x undy beftimnten; wm nun die Sadye auf eine alle
gemeine Ave ju behandeln, fo wollen wiv folgende
swey Gleichungen als gegeben annehmen : 1. ax-}-by
=cum Il fx+ gy =h, wo die Budyftabena, b, ¢
- und
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und £, g, h die Srelle beFannter Jabhlen verivefen.
SHier ift nun die Frage, wie man aus diefen beyden
Sleidyungen die beyden unbefannten Jablen x und
y beraugbringen Fonne.

Y. 45

Der natavlichfte Weg beftebet nun davin, daf
man aug einer jeden Gleichung den Wereh von eis
ner unbefannten Rabl 3. B, von x beftimme, und
bernach diefe beyden Werthe einander gleich fehie;
woraus man eine Gleichung exhalt, in meldyer nug
die unbefannte abl y vorfdmme, die man nach den
obigen NRegeln beftimmen fann, - Hct man nun y
gefunden, {o darf man nur ftate deffen feinen gefuns
denen Wereh feben, um davaus den Wereh von x
3u erbalten, -

§. 46,
Diefer Negel jufolge findet man aus der erfien

: c=<b 7
Sleichung x=——, aus der andern aber x =——=3

diefe beyden Werthe fese man einander gleidy, fo

erhale man diefe neue Bleichung -———E i atsies Uy

¥
h—-ﬂgy

Mit a multiplicice, wird c—Dby = R

mit £ multiplicive witd fc — fby = ah —agy, Man
abbdire agy, fo witd fc — fby -} agy = ah, man
fubfrabtre fc, fo wird — fby 4 agy = ah — fc,
obet (ag — bf) y = ah — fc, man mmbwe ourch

ag — bf, fo wird y = ag :li‘ Sdyreibt nan nun

biefen Wevth fiiry in einen der bepden Gleichungen,
telche fiir x gefunden worden, fo erbalt man audy
Den Werth vonx,  Man nehme den erfien, fo bat

: | £
man exfilich — by = — “b: e , Dievaus mird ¢
— by
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bh - bef

*‘_*b}’=5"‘"ﬂ +c’ odet ¢ — by =
ag =

— bef — abh - bef  acg— abh es
L TR LB biiedh a dividitt,
ag — bf ag — bf

iob L/e—by . cg—bh

Qiedt X = bt
S, 47

I Aufgabe., Um diefed Verfahren
durchBepfpiele ju erlautern, fo fey diefe
Aufgabe gegeben: Man fucdhe swep Jahe
Ten, deven Summe fep 15 und die Diffes
tEnLY: :

&3 fey die grofeve Jabl = x und die fleinere =y,
fo bat man L) x —*}* y=15, umd i) x—y=7.
Aus Der exfien befomme man x = 15 — y, und ans
Der piwepten x =7 -y, woraus diefe nene Gleichung
entftebt 15 — y=7 4 y.  Sier addive han y, fo
batman 1g=7 -+ 2y, man fubtrabive 7, fo witd
2y=§, durcd) 2 dividirt, wird y. = 4 und daraus x
= t1, QWenn man nun in der obigen Gleichung
X =7y anflatt y die gefunvene Sabl 4 febe, o
ethale manx =~ -} a4 = 1,

Antwort. Die Fleincre Jabl iff 4, die grofere
aber 11.

§. 48. |
ILAufgabe. Man Fann diefe Anfgabe
audy allgemein madyen, und yrey Jablen
fndyen, deten Summe=a und deren Difs
feveny = b fey.
€s fey die grofere = x und die Eleinere =y, fo
batmanL)x +y=aunp IL) x — y=b, Aus
Dee erften erhalt mar x = a— y und aus der jreenten
X=b--y, bieraus eutfiehe diefe Gleichung a —
Y.=b -+ y. Man addive v, fo bac man 1= b2,
ma
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man fuberabive b, fo Edmme ay=a—b, durch'2

Dividire, witd y =.‘-‘-:_‘Ti’ uud bieraus wird x = a4 -
a+b a4b i a—b a-4b

Antwore. Die geofere Sabl iftalfo x =2+0

2
unbd die fleinere y =205 oder ba x =% 4 S S
und y=£fa—=3 b, fo erbalt man ier folgenden Lebrs
jaB: die grofere Jabl iff gleidy der Bals
ben Summe und der Halben Differen
jufammen genommen, die Fleineve Sabl

4 ift gleich der balben Summe weniger
der balben Differvens

§. 49,

Man Fann audy diefe Frage auf folgende Yre
auflofen. - TNan addive -die beyden Gleichungen
x+y=audx—y=>b, fowird 2X =a-+b und

¥ = 2D
2
Heenad) fuberabire man von dex evffen die jtoente,
fo Defdmmet man 2y =2 —b und y =.“;’b, foie
vorber.

. Serso;
HL Aufgabe. Cin Maulefel und ein
€fel tragen ein jeder etliche Pud *)., Der
Efel. befdhymere fid) iiber feine Laft und

fage jum Maulefel, gabft du mir einPud

bon deiner Laft, fo hacre ich yweymal fo
viel als du. Hierauf antworter per
Matlefel, menn du mir ein Pud von deis
ner Laft gabeft, fo bacce idy drepmal fo

viel

). Cin Bud, weldies ein in Kubland dblishes Gemicht if,
besrdgt 40 Pfund,
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piel alg du. Wie viel Pud Hat nun ein
jeder gebabe?

Der Maulefel habe x Pud gehabe, der Efel aber

yPud.  Giebt nun der Maulefel dem Efel ein Pud, |

fo bat der Cfel y--1, der Maulefel aber behale nod)
x— 1. Da nun der Efel weymal fo viel bat, ald
der Maulefel, fo witd y41 =2%x— 2.

Wenn aber derEfel dem Maulefel ein Pud giebf,
fo beFomme der Maulefel x| 1 und der Efel bebale
nody y—1.  Da nun jene Laft drepmal fo grof iff,
als diefe, fowitdx 4 1=3y— 3. .

Aljo find bier folgende ywey Gleichungen:

Lyti=2x—2, x4 1=3y—3,
us ber evften findet manx =23, und aus der

2
andetit X = 3y — 4, mworaug diefe neue Gleichung

entftebe )ij; = 3y — 4, weldhe mi¢ 2 mulciplicive,
¥+ 3 =6y — 8 giebt, und y fubtrahive, Eommt
sy — 8=3. Addire 8, fo bhat man gy =11 und .
y = F ober 2%; folglich, weil x =3y— 4, wenn
man biev anftace y die Qabl LT fet, x=33 — 4=24

Antwore. Alfo hat dex Maulefel 23 Pud,
dec Cfel aber 23 Pud gebabt,

§ st

SHat man drey unbefannte Jahlen, und eben fo
viel Gleichungen, 3 B. L) x+y—z=8, IL)
Xz—y=9, lIL.) y+4z-—x=10, {0 fuche man
ebenfalls aus einer jeden den TWevth von x, nemlid)
aus der L) x=g~+z—y, ) x=94y—z, IL)
X=y~2z— 10o. Nun vergleiche man den erfien
Werth mit dem gweyten, und hievanf auch mit dem
Dritten, fo echale man folgende jen neste Gleichungen:
L) 842—y=9+y—z, L) §-4z—y=y+2—10s
€8 folge abev qus der erflen 2z — 2y =1, und aus
ber
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Aufgaben ntit;met) ind mebr Sleichungert, 33

der ywepten 2y =18, und dq erbalt man fogleid) y=9.
Diefer Werth in der vorbergebenden fir y gefdhries
ben, giebt 2z—18=1"81d 22=19; daberz= g%,
und bieraus findet man x = 8.

Hiee ar aber der Jall, dafi in der lesren Gleia
chung der Bud)ftabe z verfhwand, und alfo y fos
gleich davaus beftintme mevden Fonnte, 2Bare aber
z auth nody davin vorgeFomnten, fo batee man ywen
Gleichungen jwifchen z uud v gebabe, bie nad) dee
erften NRegel aufgeldfer werden miuften,

83 58,
&8 fepen die drey folgenden Gleidhungen gefum
Den roorden :
L) 3x-+4-5y—4z=25, IL) 5x—2y--32 =46,
IL) gy 52 — x = 62, _
Man fuche-aus einer jeden beny Wereh von x, o hat

[l = ¥ - f s
fian I.) e %) 5}+44, H.) s 43-{—21}7 3Z,
- 5

I“) X =17y -.%. 5% _.._JG,:_‘
Nun vergleiche man diefe drey Werthe nnter fid), {o
giebe der Illze und Ite 3y .5z — 62 = ')'---f;v—f-47

oder mit 3 multiplicict, 25— sy-+42 =9y —f- 15z
— 186, YAddbivt man 186, fo fomme 211 — gy
4+ 4z.= 93r - 15z, und wieder sy addive, giebe
211 4 4z = 14y + 152, Man erbalf alfo aug L
unt’ L 211 =14yt 11z, Die Iee und Ilte giebe
W4 52— 62 -"6+-f’_w ober 46-H2y —3z
= 15y=-252-= 310, und aus diefer Gleichung fitre
Def man 356 = 13y + 282

Aus einer jeden bmfe; beyben @leidyungen fuche

nran den Werth fiir v.
L)a11= 14y 4 1z, und wird 11z fubtrabie,

fo bleibt 14y = 218 — 112, ober y = :E.E___l',f
< ll) 356
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IL) 356=13y + 28z, wo 28z fubtrabivt ubrig
. _ 356 —28z
lafit 13y=356—28z, odery = L

- Diefe ywey Werthe einander gleidy gefese, geben:

SLL Ao o I5beais iy 13. 14 muliplicirt,
14 I3 :

Witd 2743 — 143z2= 4984 —1392z, Dievju 3922

addire, arebt 249z - 2743 = 4984 oder 249z =

2241000 alfo z= 9. Hievaus erhale man y =9

und endlidy x = 7. '

§. 53

RKommen mebe als dren unbefannte [ablen,
und eben fo viel Sleidyungen vor, fo Eonnte man die
Aufldfung ywar auf eine ahnliche Ave anfiellen, aber
dies witrde gewobnlich auf verdriefliche Recdynungen
leiten. '

€8 pflegen fidy aber in jedem Fall folche Mittel
ju auern, wodurdy die Huflofung febr erleicheert.
witd, und dies gefhiehe voryuglidy, iudem man
aufer den gefudyten unbefannten Jablen, nody eine
neue willtabeliche, 1. B, die Summe aller, in die
Rechnung mic einfibrer, weldyes von einem, der
in vergleidyen Rechnungen fdhon jiemlidy gesbe ift,
in jedem Fall feicht beurcheilt werden Fann. Su

bem Cnde wollen wir einige dergleichen Benfpiele
anfitbren,

Anmert.  Jn RKifiners Analyfis endlidyer Gsrdfien von 1794
werben Selte 128 und 129 einige Schriften genannt,
ble die bietbey vorfallenden miihfamen Arbeiten bequemes 3u

verrichten lebren,
§ 54
IV. Aufgabe. C¢ fpielen drey Perfos
men mit einander, und im ecfien Spiel
vetliect der erfie an jeden der bepden
anders fo viel, als cin jeder vom Dden
pwey
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jroey anbern an Selde bey fich bat. m
andern ©ypiel vecliereder ywente an den
ecfien und dbritten fo viel, alg ein jeder
hat. Im dritten ©piel vevlieve bev dritce
an den erffen und zwenten fo viel, als
ein jeder Datre, und dafindetes fich, bag
alle nach geendigtem Spiel gleidy viel
baben, nemlich ein jeder 24 Kl Duniff

bie Jrage, wie viel ein-jeder onfanglid

gebabt babe? _

PMan fepe, dererfie babe x Fl., der jmepte y
und ber Dritte z gebabr. Ueberdies feBe man die
Summe aller FL jufammen x4+y-4+z=1{ Da
nun ‘im exflen ©piele dev erfte {o viel verlierr, alg
bie bepden audern Daben, uud der ecfte x pat, fo
Haben die beyden andern {— x, und fo viel verliers
der erfte; dafer ibm nody 2x —{ i1brig bleiben; bdee
joeyte aber wird 2y und der dritte 2z haben.

Atfo nady dem erften Spiele bat:
dev L)ax — 1, der H.) oy, ber HL) 2z,

Iym ywenten Spiele verliere der smente, der nun
2y hat, an die benden andern o viel, al8 fie haben,
oder £ — 2y, Daber der ywente noch behalt 4y — I
bie Depben aunbern aber mwerden jwepmal fo viel
baben , alg vorber.
~ Alfo nac) bem gwepten Spiele bhat:

der L) 4x — af, dev IL) 4y — 1, der IIL) 4z.

Jmn dritten Shiele perliece ber dritte, der jese
4z bat, an die bepden andern, {o viel*fie baben; fie
baben' aber {-— 4z; alfo bebale ver britce nody
8z —1, und die beyben iibrigen beFommnien doppels

fo viel, als fie batten.

Alfo nady dem dritten Spiele hat: _.
ber L) 8x — 41, dec IL) 8y —2f, und ber IIT) gz—1,

€ 2 Da
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Da’ niin jehe eint jeber 24 Fl. bat, fo erbalten
wit dieh Gleidjiingen, weldye fo befdyaffen find, dap
than aug der evfien fogleich x,- aus dev andern y,
und ansg der dritfen z finben Fann , befonders da jesE
{ eine befannte Jabl ift, indem alle gufammen am
Cnide'des Spiels 72 Fl. haben. .~ Allein diefes witd
fich von felbft geben, obue daf man nochig Habe,
davaiif ju feben.

Die Rechnung i baber folgende:

L) 8*{-—4f_24, oder§x=124 —|—+l oberx=13-F1 fi
I.) §y—2l=24, oder 8y =24 2f, odery= 3+I
L) §2—7T= 24, oder §z=24-}-1, oder z = 3EL,

Man addire diefe 3 Werthe, fo beFomme man
Xy 4z294 4 banmxyFz=1, fo
bat man{=9 - FL AWird nun & { fabtrabive, {0
bleibt T{=0 und =72,

Antwore. Alfo batte imWUnfange des Spicls
der evfte 39:Fli, der ywente 21 Fl. und der dritce
12 3l

Ausg diefer Aufldfung geige fich, wie man durch
$Hlfe der Sumime der drey unbefannten Jahlen alle
oben angefitbrten Sdywievigleiten leidyt - aus. dem
SWege vaumen fann,

§ 55,

So fchroer diefe Aufgabe auch fiheint, fo ift boch
su wecfen, Daf fie fogar ohrie Algebra aufgelofet
wetden fann,.

Man dacf nue bey e nadgtung berfelben viichs
maves geben.  Denn da die drey Perfonen wnach detnt
dritten Gp:e[ gleidy viel beFommen baben, nemlich
jeder 245 iut dritten Spiele aber der eefte und jeyte
ibr &eld verdoppelt Haben, fo miiffen fie vor dem
oricten @piele folgendeAnzahl von Fl. gebabt haben:

L)rz, IL) 12, TIL) 48.
N
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Nm gwenten Spiele bat der erfte und drice fein
@eld verdoppelt; alfo mufjen fie vor dem jwepten
Spiele gebabt baben:

L) 6, L) 42, L) 24

Sm exften Spiele hHat der jroeyee und dritte fein
@eld verboppelt; alfo-baben fie vor dem -erften
Spicle gebabi:

)39, Wy2r, TH) £3,
und eben fo viel baben wir aud) vorher durd die Hls
gebra fite den Anfang des ©Opicls gefunbden,

| 950,
V. NAufgabe, [wey Perfonen {ind 29
Rub. {Hhuldig; ¢8 bat zmat ein jeder

Geld, Dody nidyt fo viel, baf ev diefe ge=

meinfdyaftliche - ©duld allein bejablen
Eonnte; darum fagt der evfie zu dem ane
betn: gieb{t bw miv % deines Geldes, fo
Fonnce ich vie Shuld fogleich allein bes

yablen. Der andere antwovcet hievauf:.

gieb du mic 3 deines Geldes, fo Fonnte
idy die chulb allein besagxen, wie bte[
Geld bae jeder ge@abt

Der erfte habe x Nub., der andete y Rub. ges
babt, alfo befomme man erftlidy x4-2y=209, bers
nach aud) y-+-3x= 29, ug dent erfien findet man
X=29 — 2y, aug dem jweptent X = “63 ¥, Aus
viefen Deyden Werthen entftehe folgende Gleidhung:
20 —3y= “63_‘”. Wird diefe Gleichung mit 3
multiplicive, foerhalt man 87 — 2y =116 — 4y,

und abdirt man bepderfeits 4y, {owitd §7 4-2y =

116, euutrabwt man ferner 87, fﬂ b[exbt 2y=29,
folglich y= 142.

€3 eeét
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Sefit man nun in der obigen Sleihung y-4-4 x
e 29 anftatt y den jefic gefundenen Werth 145, fo
verwandele fich diefelbe in folgende Gleihung: 143
+ 1x=29. Subtrabire man 145 auf beyden Seis
ten, und dividivt nachber mic 3, {o exhalt manx=197.

Antwore, Der evfte bat 195 und der jroence
145 Rubel gehabt.

S 57

VI Aufgabe. Drey baben fitr 100
ReHL ein Haus gefauft. Der ecfie ver
langt vom andern 4 feinee Geldes, denn
Fonnce ev das Haus allein begabhlen; dev
gwente verlengt vom Ddritren % {eines
©eldes, fo Fonncte er das Haus alleinbes
pablen. Der dricte verlangt vom erfien
z feines Gelbes, fo fonnte er das Haus
aflein  bejablen. Wie viel bHat jeder
©eld gebabe?

Der erfte babe x, der jwente'y, der dritre z Rebl,
gebabt, {o befomme man folgende drey Gleichungen:
L) x+4zy=100,IL) y+3z=100,1IL) z4- 1x=100,
aug welchen der Werth von x gefunden wird:

L)x= 100 —1y, dIL) x = 400 — 42
Hiec Fonnte nemlich aus dex ywepten Sleidyung x-
nicht beftimme erden.

. Die beyden SWerthe von x aber geben folgende
Sleidyung:

100 ——3¥ = 400 — 4z 0b¢t 42 — 3y = 300,
Diefe inuf mit det jroeyten. verburiden merden, um
daraus y und z ju finden. Nun war aber die yroente
Oleiung y 4 ¥z = 100, worausy = 100 — %2
gefunven wird,  Aber aus der vorber gefundenen
Gleichung 4z — % y=300 folgt, ba§ y=§z— 600,
und bieraus entftehec diefe legee Gleichung:

. | 1o0— 37 |
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100 —%z=8z— 6oo, alfo 83z =700, oder %z
=700, und z=84., Sieraus findet many = roo
— 28, oder y =72, und endlich) x = 64.

Anewore. Der ecfte bat 64 Nebl., der

poepte 72 Nehl., der drirre 84 Jlebl. gebabe,

§. 58

Da ey diefemr Erempel in einer jeden GSleidyung
nue ywen unbefannte Jahien vorfommen, fo fann die
Huflofung auf eine bequemere et angeftellt werder.

Denn man fuche aus der erfien y= 200 — 2x,
welches alfo durdy x beftimme wird.,  Ciefen Werth
{chreibe man fir y in die ywente Gleichung, fo bat
man 200 — 2x -+ 3z =100, 1oo f{ubtrabive, (o
bleibt 100 — 2x 4+ %z=0, dlert 3z = 2x — 100
und z = 6x— 300,

Aifo ift cudy z durdh x beftimme; diefen Werth
bringe man nun in die dritce Gleichung, fo Fomme
6x — 300+ Zx=100, in weldyer nur x vorfomme,
und alfo 25x — 1600 =0, daber x = 64, folglich
y=200—128=72, undz=384—300=84.

9. 59+
&ben fo fann man verfabren, mwenn aud) mebr
folche Gleidyudgen vorfommen, Wenn man alfo
auf eine allgemeine vt E;nr

l)u—[—-.-——--n Hi R +T =n, III)y—}-w—-n,
IV)Z-{-—-_n.

Aus wel d)en,. nachdem man die ‘.?Sruf!)e meg,geﬁrad;t
bat, folgende Sleichungen werden:
IYau4-'x = an, I.)bxt-y=bn, Ill.)cy-4-z =cn,
IV.) dz u-.dn.
$Hier befommen wiv aus der erfien x = an~—an,
welcher Wert) in Der yweyten abn — abu~+ y = bn
¢ 4 giebt,
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gicht, alfo y = bn—abn- abu, Diefer Werth in
Der dritten giebt ben —aben - abeu 4z = ¢n; alfo
z=cn—ben--aben —aben.  Diefer endfich in dev
vievten Gleihung giebt cdo—bedn-abedn-—abedu
=u=dn, Alfowirtddn-—cdn4bedn —abedn=—
abedu - u oder (abed — 1) u =abedn — bedn -
cdn — dn, woraus man erhale

3 abedn—bedn4-cdn—dn (abed—bed--cd—d)
. — e s Y, S
abed =1 abed — 1
$ievaus findet man ferner folgende ©leichtngen:
3 ab{!tjlﬂ_—-a{f_dlltﬂ_.dn“—-ﬁl'l % {abed — acd —{:ad —q)
abed — 1 Y abed — 1
ye abcdn—n_f]_bfi_n-{-aim—hn s (abcd —abd -}-ab— ]?_"
ahed —1 s ~abcd—1
=3 a@:-:a?u_]—;]fbcn- . 3 (abed —abec4-be—c¢)
abed— 1 e R T iy
= ﬁbcLTzztbudjl-}-cdz1de] 25 (abed —bed 4-ed—d)
abed — i 5 abed — 1
$. o,

VIL Aufgabe. Ein Hauptmann Hat
drep Compagnien Soldaten. Sn einer
find ©Sdweiger, in der yoenten Sdhwar
ben, in der dritten ©adyfen. Mit diefen
Will er eine Stade befifirmen und vers
fpeidit jur Velobnung go1 Rebl, auf
folgende A ausjutheilen, dag von det
fiiompa-gnie, Die den Sturm thuce, ein
Jeder 1 RehL befommen, bas fibrige Geld
abet unter die bepden andern Compagr
nien gleid) veetheilee werden fofl. Nun
findet es fidy, Dag, wenn die Shmweizet
den Sturm wageen, ein jeber voun ben
bepden andern X Rebl, wenn aber die
©dwaben den Sturm wagen, ein jeder

Der
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Aufgaben mit ywey und mehe Gleichungen, 41

der beyben andern T Rebl, und menn die
Sadyfen den Seturm mwagten, ¢in jeder
der bepden andern Comp., I NRNehHL GeFoms
sen wirden. Nun iff die Frage, aus wie
viel Kopfen Deftand eine jede Coms
pagnie? |
Man febe, die Fahl der Schweiger fey x, bder
Sdhwaben y, und ver Sadhfen z Kopfe gemwefen.
Serner fee man die Hngabl aller x - y+-z=1 weil,
wie fich leicht vorber feben [afe, dadurd) die Recys
nung gar febr ecleichrert wird, Denn wenn die
Sdyweizer den Siurm (bun, deren Anzabl = x, fo
ift vie Sabl dev beyben abrigen =f—x.  Da nun
jene 1 Nebl,, diefeaber I Rehl. beFonmunen, fo wird
x4 3L —1Ix=gor,
Shen fo, wehn die ©Schwaben Sturtn laufen, fo

Wby 3 —fv=oor,

und endlich, wenn die Sadifen Seurm laufen,
fo witd z=- L1 — 2z =go1 feyn.

Aus diefen drey Gleichungen Fann ein jeder det
ovey Buchftaben x, y und z beffimme werden; denn
aus ber exfien erhalt man x = 1802 —1, aus der
Jwenten 2y = 2503 — 1, aus der dritten 3z = 3604—1

Mun {chreibe man diefelben unter einander, fuche
aber erjtlid) die Lerthe von 6x, 6y, und 6z,
6x = 10812—6f
6y = 8{09--3f
6z = 7208 —~2f

e

Diefes c;bbirt: 6{=261 20—1 1f oder 17{=26129
$Hieraus finder man = 1537, welches die Anzabl

aller Kopfe ift und davaus exgiebe fic) ferner:

Xz 1802 — 1537 ='2653
2y = 2703 — 1537.= 1166 4D y = 583,

3253604 — 1537 = 2067 uid Z= 689,

€ s At
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Anewort. Die Compagnie der Schweizer
beftand alfo aus 265 Mann, ter Schraben aus
583, und der Sadhfen aus 689 Mann.

V. Capitel

Bon der Aufidfung dev veinen quabdratifchen
Gleidyungen.

§s: 61,

@ine Gleihung wird quadractifch genannt, wenn
darin das Quabdrat oder die jroente Poteny der unbes
Fanncen Jabl vorfomme, wofern fich nur Feine Hobere
Potengen derfelben davin befinden.  Denn follre

~Ddarin audy die dritte Poten; vorfommen, {0 wird

eine folche Gleihung fihon juden cubifden ges
vechnet, deven Anflofung befondeve Regeln erfordert.
§. 62,

~ n einer quadratifhen Gleichung Fommen alfo
nur dreyeclen Glieder vor: erfteng folde Glicder,

worin die unbefannte Jabl gar nicht enthalten iff,

ober welche blog aug befannten Jablen jufammen
gefebt find; jweptens folche Gilicder, in meldyen nue
bie erfte Poteny der unbefannten Jahl vorfomme;
und drittens folche, in welchen dag Quadrat det
unbefannten abl enthalten ift,

Ylfo wenn x die unbeFannte Jahl anveutet, die
Budyftaben 2, b, ‘c, d u. f. w. aber befannte Jablen |
vorfiellen, fo haberdie Sliever dev erften Are diefe
gorm a, von der gwenten vt haben die Glieder die
Jorm bx, und die Glieder der vritcen Art Haben
®ie Jorm cxx,

§- 630
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Bon den reinen quadratifchen Sleichungen, 43

§. 63

Man bae {dhon oben gefehen, bdaf jwey oder
mebr Slieder von einer Ave in ein eingiges jufammen
gezogen, over alg ein einyiges Slied becrachtet wecs
den fonnen. -

Daper fann diefe Jorm ax® — bx* - cx* alg
ein einyined Glied angefeben, und auf folgende Ave
vorgeitellt werden: (a—b-c) x*, weil a—b--c
wivflid) eine beFannte 3abl ausdriife, und aud
burc) einen einjelnen Budftaben, 3. B. durd) n
angejeige werden fonnte,

Wenn fich auch foldhe Glieder auf benden Seis
ten des eichens (=) befinden follten, fo hHat man
fchon gefeben, wie diefe auf eine Seite gebradye,
und in eing jufammen gejogen werden Fonnen, 3. B.
wenn diefe Gleichung vorfomme:

2x*—3x+ 4 = §x*—8x—4- 11}
fo fubteabice man ecft 2x* , fo fomme

— ;x—l—A_ 3x* — 8x 4 11,
Hernach avdire man 8x, {o hat man §x 4= 4 = 3x°
+ 115 und 11 fubtcabive, giebs 3x* = 5x — 7.

- e 64.

Man fann aud) alle Glieder auf eine Seite des
Seicheng = bringen, fo daf auf der antern Seite o
su fteben Fomunie; wobey ju bemecfen ift, daf, wenn
Giticder von der cinett Seite auf die andere gebracht
werden, ifre Jeichen vecandert werden miffen.

?Cne obige G}htd;unq roitd daber diefe Form bee
fornmen 3%x°— sx 47 =0, und {o witd audy fibers-
baupt jede quadratifdye Gleichung bdurd) fo[;enbe
Jorm vorgefteilc weeden fonuen:

ax* 4 bxid-c=o,
wo das Jeichen 4 durdy plus oder minus ausgefpros

dyen
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dhen toitd, um angugeigen, dafi folche Slieder bald
pofitiv, bald negativ feyn Fonnen

0. 65,

E# mag eine quadratifche Sleichung anfanglidy
ausfehen ‘wie fie will, fo fann fie doch timmer auf
diefe Form, weldye nur aug drey Gledern beftede,
gebracht merden. - Wenn man . D. auf folgende
Sleichung gefommen mave:

:ziz = :::i, fo mitften suecit bie Britdye gehoben
weeden; welches auf folgende At gefcheben Ednnte,
SMan multiplicive mit cx—-d, fo befdmnt man
S e
axfb== - E;:;d:i@, und diefes mic-gx-j-h
multiplicive, giebe -
agx’~}-bgx - ahx +-bh = cex®fcfxtedx4-fd,
welches eine quadratifche Gletchung ift; die.auf vrey
Glicder gebradyt werden Eann, weun alle auf eine
Seite gefest werben, und gemeiniglich pfegt tan
fie auf folgende Are unter einander zu fhreiben:
o = agx” -~ bgx - bh
— cex’~}ahx ~—fd
— cfx
—edx
ober, um fie nody deuclicher vorsuftelen
o = (ag =—ce) x*+(bg 4-ah—cf — ed) x +bh—fd.

8 2%

Dergleichen quadratifche Gleichungen,  worin
von allen dreyen Areen Slieder enchalten find, wets
ben vollftandige genannt, und ihre Auflofung
ift aud) weit {hvieriger;: daber wiv juerft folche
@?feidgungeu betrachten wollert, in weldhen eing von
biefen beey ©licdern feble, = St nun vag Slied x°

: gat
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gar nidyt vorhanden, fo ift die Gleidhung nidhe eins
mal quadeatifly, fondern gebovt yu der vovigen e,
Sollte aber dag Glied, welches blog befannte Jabs
fen enthal, feblen, fo wirde die Gleichung folgenve
fepn: ax* i bx = o, welde man durch x theilen
Fann, wobdurcd) man zu diefer Gleichung gelange:
ax + b= o; diefe ift aber wieder eine einfache @Ie::
chung und gebort daber nid)t Hieber,

0467
Wenn aber dag mittleve Glicd, weldhes nur die
etfte Poteny von x enthale, feble, fo befdmme die
Gleichung diefe Form: ax* T+ = 0, obet ax’=-1-c,
es mag nun c dag Seichen -} oder — haben,
Eine folche Sleichung wird eine reine quas
dratifdye genannt, meil ibre Auflofung leidyter

-bewerf(tellige werden fann,  Denn man darf nue

durdya theilen, fo beFomme manx® = =5 und wenn

tan auf beyden Seiten die Duadracwyrsel ansgiede,

fo erbalt man x= v~ —, wobdurc tie Gleidhung
aufgelofes iff.

5. 68. |

Siev {ind nun drey Falle yu demerfen. Der erfle

wenn: i eie Quadratzabl ift, wovon fid) die Wuvs

3l mufhdg angebeén ‘lafie; - dann erbale man den
Werth von x durdh eine Rationalzabl ausgedricke,
fie mag nun eine gange Jahl oder ein Bruch feyn.
Alfo aus diefer Gleichung x* = 144 befdmme
man'x = 12, und aus diefer x“—— s erbalt manx=2.

Der goepte Fall ift, wenn — Feine Duadratzabl

iff, da man fich dann mic dem Qourgefgeld)en v~ bes
gniigen mug. Alje
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Alfe'wenn x* =12, fowitdx =y~ 12, 100N
ver Wereh dburd) Taderung beftimme werken Fany,
wie fdyon ‘oben gegeigt ift. '

it aber drittens % gar eine negative Jahl, fo

poird Der Werth von x gany und gar unmoglich odet
imaginar, und jeigt an, daf vie Anflofung der Aufs
gabe, weldye auf eine folche Gleichung gefubhre bat,
an fich unmoglidy few.

§. 69.

C be wir weiter gebn, iff noch ju bemerfen, daf,
fo-oft aus einer Rabl bie Duadratourzel gerogen
werben gufl, diefelbe allegeit einen doppelten Werth
echalte, und forwehl pofitiv alg negativ genommen
werden fonne, wie {dhon oben gejeige morden,

Alfo wenn man 3. B. auf folgende Sleichuny

fomme x* = 49, fo iff der Wereh von x nidyt nue

=+ 7, fondern aud) — 7, und pflegt daber auf fols .
gende Hre angebeutet ju werden ; x:iv“49 =i7,
woraus erfellet, daf alle diefe Frogen eine doppelte
Auflofung julaffen, in vielen Fallen aber, wo . B.
von irgend einer Anzabl Menfdyen die Frage iff;
fallt bee negative Weceh von felbfi weg.

6. 7o,
Audy bey bem vorhergehenden Fall, wo die blof

- Babl feble, faffen die Sleichungen ax® = bx immer

jwenerlen Werehe file x ju,  obgleich nur einer ge

~ funden witd, wenn man durch x dividire, Dens

I‘I?Elﬂ'- 5.'%. Diefe @[Eif})ung o= 3X vorfomme, wo
ein folcher Wereh filr x gegeben werden foll, daf X'
bem 3x gleich werde, fo gefchiehe diefes, wenn man
X = 3 febt, ‘welcher Werth hevaus Pomme, wenn
man durch x dividiet.  Allein auferdem lafe ﬁg
au
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Bon den reitien quadeatifhen Gleihungen. 47

aud) die Gleichung anfléfen, wenn man x = o fesie;
dentt da witd x* = o und 3x = o, + &8 ift daber bey
alfen quadratifhen Gleidyungen zu merfen, daf
tmmer yroen Hufldfungen fate finden Fonnen, dage:
gen bey einfachen Gleichungen nie mebr al8 cine
moglidy ift.

Wir wollen nun diefe reinen quadratifhen Sleis
chungen ducch einige Beifpiele exlautern. .

P

L Aufg. €8 wird eine abl gefudpe,
beren Halfce mic ibven ¥ mulciplicive,
24 giebt. -

Cs fey diefe abl = x, fo muf Lx mit Tx muls
tiplicive, 24 werden, woraus diefe Gleichung ents
fpringt: Fx*= 24, Mt 6 mulriplicive, ird
X*= 144, und wenn man hieraus die Quadratwours

sel giebe, fo erbale man x =1 12, Denn wenn

x=+12, foift 2x = 6 und ¥x = 4, wovon das

Product 24 ift.  Chen fo wenn x=— 12, fo iff
FX=— 6 und 3x = — 4, und das Product davon
ift auch 24, -

§ 72

IL Hufg. €8 wird eine Jab( von dee
Befdaffenheit gefudye, daf, wenn ju
derfelben erft 5 addivet, und hernady aud
5 fubtrabive, und bev Reft mir der erfien
Summe mulriplicirt wird, 96 Herauss
Fomme.

€8 fey biefe Jabl x, fo muf x 4 5 mi¢ x —
multipliciet, 96 geben; mworaus diefe Gleicdyung ent.

flebt: x> — 25 =96. Man addire 25, fo wird
x* = 121, unb bie Quadratronciel ausgeogen, giebe

x=11. Denn bier wird x5 =16, undx -— 5
=6, Dlun aber ift 6, 16 = 96.
Hllger
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Aligemein Eonnte man diefe Aufgabe folgenbergeftalt aus

drdicfen s
@4 wird elne bl a geqeben, vermittelft tvelcher eine arm

dere Rabl gefucht werden foll, von der Befdoffenbeit, dab ble
Summe , -aus der gegebenen und gefischten Fahl, tultiplteirt
in den Anter(chied tlejer Bepden Rnhlen efn Produck liefere,
weldyes qner yoeptert gegebenen Jablb (leidy .

8 fey wicderum dte unbefannte Fah! x, fo muf (x4-4)

(x—a)=x*— a* =bfeyn; und hleraus findet fih x=12 2 by

S 73

1L Aufg. EC8 rwird einme Jabl von dev
Befdyaffenbeit gefuche, daf, wenn man
piefelbe erftlidy-qu 10 advive, Hevnad
audy von 1o fubtrabive, jene Sunime
mic biefem Neft mulceiplicive, 51 gebe.
© &8 fey die abl =, fo muf 1o 4 x mit 1o-—X
multiplicive, 51 geben, worvaus divfe Gleichung
entfteht: roo—x*=gr. ~ IMan addire x* und
fubteabive 51, fofdmmex* = 49, wobon die DU
bracrurgel die gefudyee Jabl x = 7 anjeigt, _

&kt man biev wiederim, um die Aufoabe allzemein ju
machen, anfiatt dev:-Bahl 10, einen Dadsfiaben, 5 D, a, umd
anftate 51, den Duchitaber b, fo hat man die Sleichung (a--X)

(a—x)=Db, b.1 a% —x%=b und baher a2 = b - %
fﬁ[gll&{) %2 =92 — b b x =3/ a% —Dh.
§. 7.

IV. ufg. Drey Perfonen baben Geld,
fo oft dbev erfte 7 Rebl bae, bar Dev ane
deve 3 HRetblL nnd fo ofc der andeve 17
Rebl bat, Hae der dritee 5 Nepl Wenn
man aber dad Geld deg evften mit dem
Gelve des gmeyren, und das Geld des
goencen mic dem Gelde Deg dricren, und
auch endlich das Geld des dricren mif
bem Gelde ves evften multiplicivg, und

hew
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bernach bdiefe drep Producte jufammen
addire, fo ift die Summe 3830% Wie
biel Geld Dat ein jeder gehabe?

Man nehme-an, der erfte habe x Rebl, gebaby,
und da gefagt wird, vaf, fo ofc der erfe 7 Rebl,
Dabe, babe ver andere 3 Rebl., fo beifie dies nicyes:
anders, - alg dap das Geld deg ecfien fic) jum Selve
Des jwepten verbalte mie 7 3u 3. Man fese alfo,
wie 7: 3= x jum Gelde des jwepten, weldes
=2xift. Da ferner das Geld des wenten jum
Gelde des dritren fich verbale, wie 173, fo fefie
man, wie 17 ¢ 5 = 3x jum Gelde des dritten; dies
fe ift alfo <% % Jlun muleiplicive man dag Geld
bes erffen x mie dem Gelde des ywepten 3x, (o witd
Das Product = 4 x>  Ferner das Geld des andern
#x mit dem Gelve des dricten 5% x multiplicire,
giede w5% x%  Lind endlich das Geld des dritten
T X mit dem Gelve desd ecfren x multiplicive, giebe
Trg X%  Diefe dren Producte jufommen madhen
=X =g X - 55 X% welche unter einent Nennet
qebrache, $57x* geben, weldhes der abl 3830%
gleich gefeBe werden mus, ‘

Alfo bat man F3Tx° = 3830%.  Mit 3 multis
plicict, giebr %°75F x* = 11492, und wenn man mig
833 muleiplicive, echale maf 1521 x* = 9572836,
Diefes durch 1521 Ddividiee, ivd x2=25:2830
und bieraus die Quadratouriel gesoqen, ~gicht x =
335%, welder Bruch fic) dburch «3 verfleinern laft,
und da fomme x = 248, oderx = 79%.  Daber evs
balc man ferner 2X = 34 und £755X = 10,

Anew, Der efte bat 7oF Rebl., der yweyte
34 Reble. und der dricce 10 RNehl. gehab,

Anmerf, Diefe'Rechnung (ae fich nodh leichs
tee anftellen, wenn man. die davin vorfommnienden

D Sablen
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Qablen in ibreFactoren aufidfee, und dabey vorjiige
lich ihre Quadrate benterfr,  Alfo ift 507 = 3. 169,
0 169 das Suadrat von 13 ift; hernadyift 823{;
7+ 119 und 119 = 7. 17,  Da man nur —=

x* = 3870% bat, fo multiplicive man mit 3, o

Fomme 222 * = 11492 Perand, Diefe Jabl Ife

man audyrin ibre Fafcoven anf, movon dev erfie 4
gleic) tn die Angen falle, alfo iff 11492 = 4. 2873
Sevner [afe fid) 2873 durcy 17 theilen und witd
2873 = 17. 169; daber unfeve Gleichung alfo auss
fiebe: ?;,—1%3 X*=4,17, 169, welde burd.; 169 Dis
bidirt, —— X' =4, 17 wird. Ferner mit IZ’B; jg
multiplicist, und durd) o dividie, giche x* = 426249

wo alle Factoven Quabdrare find, und alfo die Whes
3¢l x = =1 = 238 wie oben feyn mird.

. §i 75,

V. Aufg. Cinige KRauflente {hifen 3o
Crricheung einer Handlung einen Factor
nad) Acchangel, Jeder von diefen Kauf
leuten giebet Hiezu sebamal fo viel Repl.
als der Perfonen find, Der Factor g es
winne mit jedem r1oo Rehl yweymal fo
viel, alg Perfonen find. Wenn man bann
155 0e8 gangen Geminnfles mit 2% muls
tiplicice, fo Fomme die abl der Kaufs
leute Derane. DWie viel find ibrer ger
wefen?

Die Anpabl derfelben feoy = X, und da ein jeder .
rox Ribl. eingelegt bat, fo mar das game Sapital
<= 10x* Rebl.  Nun gewinne der gactor mit 100
Rebl 2x Rebl,, folglich gewinne ee Zx3 mit dem
gangen Capital 10X’ Der v Zheil diefes Ger

wine
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: winn(fes ift baber =55%3, meldher mit 22, d. i. mie

%° multiplicive, z255x¥oder 77 .%3 giebt, welches
ber Sabl der x glerch fevn muP. - Daber bat man
diefe Gleichung sz x3=x, oder X3 =225 x, mwele
che cubifdh yu fepn fheint,  Weil man aber durd) x
bividiren fann, fo fomme diefe quabdratifche Gleis
dhung heraus: x* =225, mithin x= 15.

Anew. s find daber in allem 15 Kanfleute
gewefen, und ein jeder hat 150 NRebl. eingelege,

R e S ==

VI Capitel,

Bon dev Aufidfung der vevmifdhten quadras
tifhen Gleichungen,

V. 76,

Eine vermifthte quabdratifche Gleichung ift eine fole
the, in weldher dreyerien Glicder vorfommen, nents
lid) einige, melche dag Quadrat der unbeFannten
Sabl enthalten, wie axs; gwentens audy folche,
wotin die unbefannte Jabl felbft vorfdmme, als bx,
und endiidy foldye Sliever, weldhe blos aus befanns
ten Zablen gufammengefest find.  Da nun jmey
oder mebhrere Glieder von einer vt in eing jufame
men getogen, und afle auf eine Seite bes Ieichens
= gebradyf werden fonnen, fo wird e Sorms biefer
Gleichung folgenderqgeftalt befhaffen feyn;
ax’i‘ bx_icr.o.

Wie nun aus folchen Gleidyungen dey Werth
bou x gefunden werden Fann, foll in diefem Capitel
8eseigt merden, € Faun dies aber auf sweperley
Uxe gefcheben,

D2 §. 774
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S 77
Eine jede quabdratifche Sleichung, 3. °D. die vor
! : . ey 2
vigeax? 1" bx i c=o0, fann durdy die Divifion fo
gingevichtet werden, Do das erfte Glied hur allein
bas veine Duadrat der unbefanncen Jabl x enthalte,

Denn wenn man hier mic a dividive, o erhale man
O b ¢ ¢
N —x T —=o. et man nun dec Kire

—ig S

P

it ¢ 3 :
wegen — =p und — =q, fo befommt unfere Slets

chung diefe Foem x° i‘px i q=o0, Oder, toenu

an q auf die andere Seite bringt, x:i PX ="_l““]p
wo p und q befannte Sablen, fowobl pofitive als
negative andeuten; und jefe Fomme es nun nod
darauf an, wie der wabhre. Werth von x gefunbden
werden foll,  $Hierbey ift suerft ju mevfen, daf
wenn x* 4 px ein witflides Quadrat wave, Ddie
Uuflofung Feine Schmwicrigfeit Haben milrde, el
Hian nue nothig bacce, auf beyden Seiten die Juar
dratourgel 3u nebmen,

§‘ ?8\'

€8 ift aber Flar, daf x> < px Fein Quadrat feyh
fann, weil wit oben.( 1 0. §. 306 ) gefehen Haben,
DaB, wenn die Wiriel aus ywey. Glievern befteht
320, X+ n, das Quadrat davon drey Glieder ents
balte, nemlich aufer dem Quadrat eines jedest Theils,
ne \bas bn;‘p; e Produce beyder. «.L,n!fﬂ; a {‘ H’“’
5 Quadrat bon x 4+ n fepn wird x* -+ 2nx -}-n
Da wir nun auf einer Seite (thon x* 4 px [g*iﬁt‘ﬂ:
v fontten wir x* alg dag Diuadrat deg ecften Theilé
e Wurgel anfehen, und da i px bas doppelte
5_11 sduct deg evften Theils der Wuregel x mit dem am
vern Lheil feyn; Dagn der anbere Theil Fp feon
mup, .
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muf, wie denn audy wirflid) bas Duadrat von x -
% p gleidh x* 4 px 4 2 p* gefunden wird,

§. 79.

Da nun x> -+ px 4 Lp* ein wirFlidyes Duadrat
und die Wurgel davon x - Lp ift, fo ditrfen roiv nur
bey unferer Gleichung ju x* -+ px = q auf beyden
Seiten Zp* addiven, fo befommen toir x* 4 px -
TP =q 4 % p*, wo duf dér etfien Seite ein wirfli-
ches Quadrat, auf der andern aber blog beFannte
Sablen befindlidy find. QWenn wir daher anuf beyden
Seiten die Duadratwursel augzieden, o erhalten wit

x+ip=v (Ep*+q). Subtrabire man nud

ip, fo-exbalt man x=— Fp + v ilEp 49
und da jede Quadratwursel fowobl pofitiv. alé nege-
tiv genommen werden Fahn, fo findet man fir x
ey Werebe, mwelche man durd) folgende Form
augzudriicfen pflege:

=—1p v GGl +a)

9. §ou

Nn diefer Formel ift nun die Negel enthalien,
nach welcher alle Duabdratgleichungen aufgeldfer wev-
den Fonnen, und damit man niche immer nothig
babe, die obige Opevation von nevem angufielier,
fo ift genug, Daf man bdiefe Formel wobl im Ge:
dadhtnif bebalte. SMan Fann daher die Glcidung
and) fo anordnen, bdaf das blofle Quadvac x* auf
einer Seite ju ftehen Fomme, und dani fitd Li

obige Gleichung diefe Form erbalten: x*=-— px
-+ q, aus weldyer der Werth von x {ogleich alfo bix

gefdhrieben werden fanni x=—3 p+v'“ 0 -

D3 §. 8.
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§. 81,
SHieraus ecgiebt iy nun diefe allgemeine Regel,
um die Gleidyung x* = — px - q aufjuldfen.

Man fiebe nemlich cus ver Gleihungx = —Jp

i V= (& p-q), Daf die unbefannte Sabl x der Halfte
der 3abl gleich feon werde, womit x auf der ane
bern Seite mulriplicive iff, und fiberdies nody -
odet — ber Quadratwuciel aus dem Quadrat det
3abl, fo eben gefchricben worden, rebff der blofen
29Dl, welche das vritte Glied der Gleichung auss
madt.

Wenn daber diefe Gleichung vorfame x* = 6x
+ 7, fo wirde man fogleich x= 3 Ty~ (947)
= 37T 4 'baben.  Folglich find bie beyden Werthe
bonxl)x=», und L) x=— g,

$Hacee man diefe Gleidhung x* = rox—9, 0
witd x = Si V- (25—9), weldyes = g i 4;
Daber die bepden Werthe x=9 und x= 1 feynwerden,

§. 82,

Um diefe Regel nody mebr su erlautern, Fann
man folgende Falle untericheiden: L) wenn p eine
gevade Jablift, IL) wenn p eine ungerade Jabl iff,
und lil.) wenn p eine gebrochene Sabl ift. _

€8 fey L) p eine gerave 3abl und die Gleichung
alfo befdyaffen :

X' =2px~-q, fo befdmume man x=p + y~(p*+q).
. €8 fey IL) p eine tngerade Sabl umd die Sleis

chung x*= px + q, da dann fepn wird

= 3pT v (4p° + )5 da mun Ipiq=

P* 49 :
——/ ous dem Nenner 4 aber die Quadratwursel

gejogen
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gejogen werden fémh , fo befomme man x= -'gp i
gel, V(P*H4P)  over x = pX v (p*+49)

=
3 Bied aber I1L) p ein Brudy, fo Fann bie Auf
2P [5fung folgendergeftalt gefchehen, €8 fey die quas

L - : bs
- Rl il iy

| ; bl
g: fo wird nach der Negel x = i— fl: ' T -:-).

bet pre
e by e b,
e Da nun aber . s 9 - ynd hier der Flens
-+ E
et ein Quabdrat if, fo wird x= 2=V (> ),
6x 2a -
705 §. 83
:the Gine andeve Yre der Aufldfung beftebe darin,
baf man eine foldye vermifchte quadratifche Gleis
o dhung, nemlich x* = px - q-in eine veine vermwandle;
4 Dies gefchieht, menn man ftace der unbefannten Jabl
o x eine andere y in die Rechnung einfihre, alfo daf

x = y--£p; Da man denn, wenn y gefunden 1wovs
den, aud) fogleich den Wereh von x exhal,

Sdyreibe man nun y-+ 3p ftatt x, fo wird

| x*=y>-Lpy-fp umd px=py+ fp>. Die
Hine obige Gleichung x* = px -+ q wied fich alfo in fole -

iff gende verrvandeln laffen: y* -+ py + 3p*=py +

Ip*+q. Subterabive man bier exfilich py, fo bat

mg . many’ 4 Ip*=Ip* 4 q. Jerner 7p* fubtrabice,

- giebty> = Zp* - q; bies ift eine veine quadratifche

-q) Gleichung, und man echalt dbaraus fogleidy y = T

hleis v 3P+ q)» Danunx=y-ip, fowid

x=1p ¥ v (Ep*+ q), wie wiv fhon oben ges

q = funden haben. €8 ift alfo nun niches mebritbrig, als

ryel Diefe Rege!l nod) mic einigen BDepfpictenju evlautern.

gen D 4 §. 84




-Alfo ift entroeder x = LI, o0t X === 1%,

$6 L 9fnict. Gtes Capitet

§' 84‘0

L Aufg. Jdy babe ywey Sablen; die
einte ift um 6 grofer als die andere, und -
b Produce madye 91 weldyes find viefe
Sablen?

Die Fleinece Jahl*fen x, fo ift die grofiere x4,
und ibr Product x* - 6x = 91, © Man fubtrabice
6%, fo bat man x*= — 6x 4 91, und nadh det
NRegel x.= — 3 iv"(g +91)=—3 i 10, das
Dee bat man entwebder ¥ = 7 ober x = —— 13.

Antw.  Diefe Anfgabe evlaube alfo ywey Aufs
[dfungen; nach ber erflen ift die fleinere 3abl x = 7,
die grofiere x-}-6 = 13, nadh der audern aber ift die

. Eleinere x = — 13 und die grofere x - 6 = — 7,

Vo185

IL Aufe. Sudhe eine foldye 3abl, dag,
wenn id) von ibrem Quavrat o fubtrabis
te, {0 viel iber 1050 bleiben, als meine
3060 weniger als 23 ift; welde Zabhl
ift eg?

C8 fey bie 30l x, foift x* — 9 fibet 100 um
X* — 109,  Die gefuchte 3abl x aber ift unter 23
UM 23 —x; woraus diefe Gleichung entfiehr:
=109 = 23— x, MNan addire 109, {0 witd
Xt =—x 132, folglidy nacy der Negel x = —
TV (disa)s gty 5o gty

Antw, Wenn nure eine vofitive Antwort vers
langt wicd, fo ift die gefudyee 30bl £ 1, deren Huas
drat weniget 9, madht 114, Oieft Sabl it um 12

grofer als roo, unbd die gefundene Sabl 11 iff um
eben (o viel Fleiner afg 2 2

§. 86



Bon den bermi(djten quadrat, Gleichungen, '57

§. 86. _
yig L Aufg. Sudye eine Jabl von dee
nd - Befdyaffenbeitr, baf, wenn idy ihreHalfee
ofe mit itbrem Dritcel multiplicive, und jum

Product 3 bder gefudyten FJahl addive,
6 die Zabl 30 heraus fﬂmme.t
e E8 fey diefe a0l x, deren Halfee mie ibrem
Drietel multiplicive, x> giebt. €8 muf alfo L x*

o -+ 2 x =30 fepn.  OMit 6 muleiplicive, wird x>
bas 3X =180, oder x*= —3x 4 180; woraus man
ah | X= LTy (3 180)=— 37 47 fnner,
5 Daber ift entweder x = 12, oder x = — 13,

!
bie §. 87.
v IV.Aufg Sudye jwey SJablen in Pros

portione dupla, d. b, wovon eine doppels
fo gvof alé Die andre iff, und jwar von
6 ber Befdyaffenbeit, dbaf wenn ich ihre
ji’: Gumme gu ibrem Product addire, oo
beraus fomme.
bl | €8 fen die gefuchte 3abl x, fo ift die grofere 2x,
ibr Product 2x?, daju ibre Summe 3x advire, foll
um | 90 8eben. Al 2x 4-3x=9g0, und 3x fubtrabirr,

23 2X* =— 3% - 90, burd) 2 dividire, giebf x* =

)t ~— 3x~ 455 wovaus nacy der ﬁege[; =—3 :I"_

DR 4 (O g5) S — Ri%’ gefunben wird, Dae
% Dev ift entweder x = 6 odber x = — ~I,

2 .

=g ' _ . 88.

V. Aufg, €8 Fauft jemand ein Pferd
ey fiir einige Repl, verfaufe daffelbe wies
b Der filr 119 RNehl und gewinnt paran fo
2 viel Procente, ale das Pferd gefoftes
M bat. Nun ift vie Frage, twie theuer dafs

felbe eingefaufe worden?
6o 8, D 5 Das

P
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Dag Pfecd habe x Rebl. gefoftet, und weil der
Kaufer beymBecfauf davauf x Proc. gewonnen bat,
fo feBe man, mit 100 gewinnt man x, wie viel mit

- 2 r
x? Ynto, X, Da ecnun X _ gemonnen Dat,

der Cinfauf aber x gewefen ift, fo mufi er daffetbe
fiie x 4 X yperfaufe baben, Daber wird x 4

I00
=119, 9Nan fub{tabire x, fo Eomme X
=— X~ 119, und mit roo multiplicice, wird
X2 =— 100x 4 11900, moraus nady der Regel

gefunden witd: x = — sofv’ (2500 - 11900) |

=—§0 iv‘ 14400 = — 350 i 120,
Antvw, Dag Plerd bat alfo 70 Rebl. gefofiet,
weil ev nun davauf 70 Procent gemwonnen Hat, fo

-war dec Gewinnft 40 Repl.  Er muf alfo daffelbe

fie 70 449, vag ift fiir 119 Rebl. vecfauft baben,
wie wirklich laut dev Aufgabe gefcheben it

§ 8o

VI Anufg. €8 Fauft jemand eine ge
wiffe Anzabl Tudyer, das erfte fir 2
Rebl, das ywence fie 4 Rchl., dag dricte
fiix 6 Rebl. und immer 2 Rehl. mebe
fiur das folgende, und Gezable fir alle
Ticher 110 Rebl. Wie viel {ind des
Ludher gewefen?

Jlennt man die ju fuchende Anzabl der Tiicher
X, {o geigt folgendes, wie viel er filv jedeg beyablt
bat, nemlich .

fﬁrba§1,2,3,4, e i«

jabltera, 4,6, 8, 10 .., ax NRehl,

Man mu alfe diefe avithmetifche Progreffion 2 +

446484104, .. 2x, weldhe aus x Glievern
beflebe, fummiren, wm den Preis allev Tircher 3

finden. Sad



. Bon den vevmifchten quadrat, Sleichungen, 59

bet Nady der oben im erften Tbeile gegebenen Regel
yat, alfo abdire man dag erfte und lesee Glied jufammen,
mit fo befdmme man 2x-4- 2. - Diefes mulciplicive man
af, mit der Anjabl der Glieder x, fobefdmme man die
(be | Doppelte Summe 2x* + 2x.  Daber die Summe
¥ felbff x> 4 x fepn wird, weldhe der Jahl 110 gleidh
= feyn mufp, oder x2 4-x=110. Man fubtrabire x,
o5 fewitd x*= —x- 110, folglih x=—I 4y~
)itd (+ r10) oder = — 74y~ 4T, oder x = —
rgel + % =10,

20) Ancw. €8 {ind 10 Seief Ticher gefauf
orden,
tet, §. g0,

o . VIL Aufg. Semand Fauft einige Tis
e Ger it 180 Kebl. Waren der Thder
b fiir eben das @eld 3 mebr gewefen, fo

wave ibm das Seud um 3 Rehl. wobhls
feiler gefommen,  Wie viel {ind es ik
ge chev gewefen?

i €s feven x Tncher gewefen, fo bat dag Stict
tte witflich }_i_?. Rebl. gefoftet.  Hatte er aber x 4 3
be €. fur 180 Nehl. befommen, fo wiirde dag St.
L : }ﬁ Rebl. gefoftec baben, welcher Preis um 3 Ribl,

>er L " " "
wenigee ift, als der wirflide, woraus diefe Gleis
I80 I80

Her dhung entftehe: 3= x 3 Man multiplis

1l

; : I180x
cive mitx, fo hat man e 180 —3x,  Durch

3 Dividive, giebs :j_; =60 — x,- Mit x + 3

2
% multiplicivt, wird 6ox = 180 + §7x —x2, Man
ert abdire x*, fo fomme x2 -} Gox = 180 4+ 57X,
o au fubtrabire 60x, fo Fomme x3=— 3x + 8o,

tadh Siers




& ok Abfchnitt, Gted Capitel.

Hietans nach) der Regel
x=—34+ v ($-+180), oberx=—3 -5 =12
Antw, .« Alfo find 12 Tucher fur 180 NRibl

- geFauft worden, daber eing 15 Nehl. gefofter Hat.

$Hatte man aber 3 Stick mehe, nenilidy 15 Seadk
fite 180 NRebl. befommen, fo wirde 1 St. 12 Rebl.,
folglich 3 Rebl, weniger gefofter baben.

§. o1,

VIIL Aufg. - Swey baben eine Gefells
fdyafe, legen gufammen 100 NRebhl eing
ver erfte [afit fein Geld 3 Monach lang,
dev andere aber 2 Monath lang (teben,
und ein jeder gieht mit Capical und Ge
winnft 99 RNehl, Wie viel .bat jeder eips
gelegt?

Der erfte babe x Nebl., - unbd alfo der andere
Too—x eingelegr; da nun der erfte 99 Rebl, juriict
pieDe, fo ift fein Geminn 99 — x, welcher in 3
Monatben mit vein Capital x iff ermworben wogden;
Da der andere auc) 9o Reble yurirck jiebt, fo wav fein |
Gewinn 99 — (100 —x) =x — 1,  welcher in
ey Monathen mit vem Capital 100 — x ermwors |
ben wowden; mit eben diefem Capital 100 — X

tourden alfo in 3 Monathen 23 gewonnen werden

Jtun find diefe Semwinnfte ven Capitalen proportios
nq[;_ nemlich jenes Capital veehale fidy su jenem Ges
winnfl, wie diefes Capital ju diefem Gewinnft, d. i,

X199 —X=100—x: 2X 3.  9Nan febe das

i - 2
Product der dufiérn Glieder vem Product der mitts
lern Sliedee gleich (13h. §. 463), fo bat man

3x%—3x

-—— = 9900 — 199X X2, und wenn man

mit 2 multiplicicr, 3x2 — 3X= 19800 — 398X,
2x%%
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LBon ders vevmifchten quadrat, Sleichungen. 61

H

ax?,  9Nan fubtrabire 2x2, fo wird x> — 3x
198c¢o — 398x, Dieju 3x abbirt, giebt x* =
395x |- 19800, Vaber nad) der Jiegel (

X_:___S%S_FV—(IEEOES_l_?.'-ﬁ%{}@), 'f

3

‘N - 3y B — 00 —..,
x=—— 335 455 = 9 = 45,

Anew. Dev erite bat alfo 45 Rl und dev
andere 55 Rebl, eingelegt.  Mic den 45 NRibl bat
vee erjte in 3 Menarh 54 Nebl. gewonnen, und
roliede demnach in etnem PMonath 18 NRehl. gerwons
nen baben. Der andeve aber gewinnt niic 55 NRebl
in 2 9Monath 44 Rebl., wirde alfo in einem IMos
nath 22 Nebl. gewonnen balben, welches aunch mic
jenem ubereinftimme, ' Denn wenn mit 45 Rehll
ineinem JNonath 18 gewonnen werden, fo werden
mitss 5 in gleicher Yeir 22 Jufg geroonnen,

§. 02,

Aufg. PJwey Bauervinnen fragen
g,niammcn 100 Eper auf den Mavfe, eine
mebr als die andere, uud [ofen dod
bepve gleidh) viel Geld. Nun fagt die
ecite 3u der andern: Hafce id) deine Gper
gebabt, fo bacee idh 15 Kreuger gelofer;
Parauf antwortet die andeve, bacte idh
beine Cyer Jejabr, fo batfe ich daraus
6% S{uu:er gelofet.  Wie viel bat jede
gehabe?

Die erfte Gabe x Eyer, und alfo die : aiidete 160
—= x gebabs: - Da nun alfo die erfe 100 —x Eper
fire 15 Kreuger verfanfe haben wirde, fs w Se man

biefe Megeldetri 100 — x; 15 = i

Chen fo bey der audern, welche x &.’l}&‘r fue 6% K.

vecfauft baben wilvbe, findet man, wie viel fie aus
ibren




b T e p——
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ibren 100 — x Eyer geldfet, x: 2° = 100 — x jt

mg"gfﬁ. Da nun die bepden Qjauermnen gleich

viel qeiufer baben, fo haben wir folgende Sleichung:

5% = 2T OMie 3x multiplicive, Edmm
IDO"—':{ 3‘{
3
2.000— 20X = ]-‘g—“ Mit 100 — x muleiplicict,
.

45X" = 200000 — 4000 X + 20%x*, 20x* fubtras
bive, 25%* = 200008 —4000x. Durd) 25 divis
pive, x*=— 160x-8ooo, daher nach der NRegel
x=— 80+ (6400-+-8ooc)=— §o -+ 120= 40,

Antw. Die evfte Bauerin bat alfo 40 Eyery
die andere Go Ener gebabe und eine jede bat 10 K.
gelofet.

§. 93

X. Aufg, E8 verfaufen jzrwey einige
@(len Jeug, der andeve 3 Ellen mebr als
der evfie, und (ofen gufammen 35 Nehh
Dev evfte fage jum andern: aus deinem
Qeuge wollee idy 2.4 Rehl. gelofee haben,
und der andeve antmorret, ich batte aus
beinem 121 Rehl qe (Ofet, Wie viel hat

" jever Gllen qebabt?

Der erfie habe xEllen, folglich ber andere x+-3
Ellen gebabt. Da nun ver eefte aus x - 3 Ellen
2.4 Ntbl. geldfet-Hacte, fo muf e feine x Eilen fit

baben, und da der andere X

Ellen fie 123 NRel, verfauft hatee, fo hacte er feine
e 253 '

x 4 3 Gllen fiir 5:‘7_‘ verfanft, und fo haben

S
12 BT - g Rl gelde
L 3 48 x*
fer. Al ;;:f- 25X+ 7§ = 70X, oder -::;~
45X— 751 |,
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Bon den vermifchten quadrat, Bleichungen, 6 3

45 — 75, mit x -+ 3 multiplicivt, wird 49x* =
453? +60X L fﬂ{’ffﬂ@irf 45}(2, fO bﬂt nan
3x* = 6ox—225, oder X" = 20x—7~5.  Hierausd
witd x = 10Ty~ ( 160—75) = 10 Ty~ 25, alfo
x=10T 5 gefunben,

Ancw, Cs giebe bey diefem Falle zwen Aufe
[ofungen, Dtach dem erflen bat ver erfte 15 Ellen,
und dev andere 18 Cllen.  AWeil nun der erfle 18
Ellen fite 24 NRebl. verfanfe bat, fo bat ev aus feinen
15 Ellen 20 Rebl. geldfer, vev anvere aber hatteaus
15 Cllen 127 Rebl. geldfet, Hat alfo aus feinen 18
Cllen 15 Rebl. geldfer, alfo bepde sufammen 35 Reh.
- tach der andern Auflofung Hat der exfte 5 Sllen
gebabe, folglid) der andeve' 3 Ellen, alfo bacce der

. erfte § Cllen fir 24 Rebl. verfanft, und hat alfo

aus feinen 5 Cllen g NRebl geldfet,  Der andere
batte 5 Cllen fur 127 Nebl. verfanft, Hat alfo aus
feinen 8 Cllen 20 RebL. gelofer, folglich beyde jufants
men eben wieder 35 Nehl.

VIL Capitel.

Bon der Aussichung der TWurseln aus den
bielectigen Sablen,

§f. 94+

QBtr baben oben (1 h. §. 436) gezeige, wie die
vielefigen Jablen gefunden werden fonnen; wag
wit aber dafelbft einte Seite genannt haben, wiviy
aud) eine Wurgel genannt,  Wenn nun die Wargel -
durch x angedentet wird, fo wecden davaus vie vivls
ecEigen Jablen folgendergeftalt gefunven:
Loas




es weit fchwerer,
finden,

L 2A6{chnite, 7ted Capitel,

Das yecf ift x;":}'x

| |

e |

4E(fﬂ X

e L
S 2

Gef » 2x°—x -
7ecf 's 3 as

2
geck » 13x*—2x
VY e

2

)

1oef «  4x*—1x

. o (11—")\'3—(‘11—4)%:

Durch Hitlfe diefer Formeln ift 6 niin leidhe, firr
einie jede gegebene Seite oder Wursel eine ber!angre
vielecfige abl, fo grof audy die abl der Scfen feyn

mag, ju finden, wie fhon oben hinlanglich gejeigt
worden.  Wenn aber umgefebre eine viclecfige Jabl
vop einer gewiffen Anyabl Seiten gegeben ift, fo iff

die Wursel oder Seite davon jH
und wird dayu die uflofung quadrarifeher

Gleichungen exfordece, daber diefe Sache bier befon
derg abgebandelt 3u werden verdient,
bietbey der Ordnung nach von den drevecfigen Jabe
len anfangen, und ju den mehrecfigen forefchreiten,

§. 96,

Of5ie

roollen

€8 fen daber 91 die gegebene drepecfige abl,
wovon die Seite over Wurgel gefudyt werden foll,

Set man nun diefe Wargel = x, fo muf > e
vee Sabl or qfeirh feyn.

fo bat man x* - x = 182, woraus x*
gefunden wird unvaffo x = — F -y~ (24 182)

Wi ERymice

, folglidh x = — I

+

Man multiphure tlltf 2

*x+18”

f)':r
2

= ]3,

daber (it die veuangfe Drepectswurgel = 13, den
Dreyect von 13t g1,

Daxs

§. 97

-

e, e el i,

L™

P —
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§. 97.

€8 fey nunmebr aitf eine allgemeine Are 2 die
gegebene dreectige Sahl, movon die Wurzel gefuns
den werden foll,

Sept man diefelbe = x, fo witd ’.‘i::i‘: a, odee
X'+ x =2a, obder ferner x*= — x -~ 2a, woraus
X=—2+V (+23), Oberx=-—1+v(fa+l) '
gefurniden rwicd,

Hievaus ergiebe fich diefe Regel, Man muls
tiplicive die gegebene drepecfige Sabf
mic 8§, und sum Producet addive 1; aus
det Summe jiebe man die Quadratwurs
yel; vou decfelben fubtrabive r, den Neft
Dividive dburd) 2, fo Eomme die gefudhee
Dreyedswurzel beraqus.

§. 98.
€8 baben alfo alle breyecfige Jablen diefe Sigens
fhaft, bafi, wenn man diefelben mic 8. multiplicice,
und 1 taji abddice, immer eine Duadratzahl herauss
fommen miffe, wie man aus folgendem afeldyen
feben fann:

~ 1L €.

I, 3, 6,10,15, 21, 28, 36, 45, 55, G6,W.1{.f
Ahtfahes Dreped - 1

9/25,49,81,121,169, 225,289,361, 441, 529, u.1. f.
St nun die gegebene Zabl a nidye fo befhaffen,
fo ift es ein Beichen, daf diefelbe Feine wivkliche oder
vollfommene dreyectige Jabl fey, oder die Wuege
davon niche vational angegeben werden fonne,

9 99
Man fuche nach diefer Regel die Dreyecksmwur-tel
aus der abl 210, fo ift a= 210 und a1 =168,
1L Theil, G WOV
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wovon die OQuadratmurzel 41 ift; worausd man fielt
daf die Jabl 210 wirflich uncer die drepecfigen Jar
fens gebort, wovon die Wurgel = " = 20.

MWive aber die abl 4 al8 ein A&,re*nedf qeqe&en
wovon die QBHL&E’I gefuche verden folite, fo roan

diefelbe = V331 b alfo iveationai. €8 witd
aber audg mtrfhd; voit diefer SWuvzel, nemlich von

V332 , bas ’Erm)etf folgenbergeitalt gefunden:
Daxe Vgg 5, foift = 17_.._1’./_33. $Hiery
X:i= Vgg"'l ﬂbbn‘t, witd x* 4 x= i{.ﬁ-l—

v3—1 =10 = g, und folglic) bie drepectige afl

§. 100,
Da vie vievecFigen. Jahlen mit den Duadraten

einecley find, fo hat dies feine Schmwierigfeic, Denn
feBt man die gegebene mereoﬁge 3abl = a unb ihe

BierecFgmuriel =x, (o witd x* = a und alfo x =y~ 4

Die Quadrat s und ‘iihcrecff:mu*caei {ind alfo eimerley.

§. 101,

Wir wollen daber fogleich su den fiinfecigen

gabien ubergeben,
Cs fen nun 22 eine funfecfige Jabl und it

QBH'E@E‘ betfelben = x, fo mug (§. va) 3

22, oder 3xX*—x = 44, oder X* = x—t—“fﬂ}“!
woraus nach) der befannten Regel x = L +

v (75 + &), 0., 1-1.'*'_1/(.539_) I+ % =4
Ulfo ift 4 die gefuchee 5unfcd‘srvur5e{ aus der Sabl 22

§, 102

[ B ]

TR e N N L el
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§. 1102,

E2 fey nun diefe Frage vorgeleges menn dag ges
gebene Funfe =aift, wie foll-davon: die Wursel
gefunben mwerden ? _ Wt

©Sett man diefe gefuchte Wurgel = x, fo bae
man diefe Gleichung 35 X ' '

= a2, ODEY 3X*— x
=2a, oder x*=Fx 4 27 Totdus x = 3 4
S

- enn Das
ber a ein wirtliches Finfe iff, fo muf 24041
immer eine Duadratgabl feyn.

&8 fey 3. B. 330 bag gegebene Fiinfecf, fo wird

die {Wurgel davon x = "”‘:_79“ - I':i?:_ﬂxj fenue

§. 103,

€s fen nun a eine gegebene fedhsecfige abl, wos
pon die B ursel gefucht werden fofl,

&cht man diefe Wurzel = x, fo wird 2 ¥t x
=a, obet X" = Fx 4 £a, woraus nun x = £

V- (i) PRV @D b nten witd. , Wena |

4
alfo a ein witflides Secdyse ift, fo-muf ga -4 «
ein Quabdraf werden; woraus man fiebt, bdafi alle

. fedhsectige Sablen unter den drepecfigen mit begrife

fen find; die Wurgeln aber find anders befchaffen.
Cs foy 5. B. vie fedysecfige abl 1225, fo wird:

_bie Wursel davon x = L1 980T 1 —2992 25 feyn.

+

§. 104,
€8 fey ferner a eine gegebene fiebenecfige Jabl,
wovon die Seite oder Wursel gefudye werden foll.
C 2 et
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gx2—3x

Sept man diefe Wurgel = x, fo hat man

=a(§. 94), ober 5x* — 3% = 2a, alfo x*= Fx+
¥a; woraus fener X =95 + v~ (385 +32)=

3+ qua+9) gefun'ben oird. Alle fiebenecfige Rabe

0 o
Tent find daber alfo befdyaffen, Daf, wenn man die
felben mit 40 multiplicice und jum Product o abs
dire, die Summen immer Duadratzablen-werden,

&8 fen 5. B, das gegebene Siebenedt 2059, {0

fiet man die Wurgel davon x = 3'+V£ 82369) .
. X = -
3287 _

§. rog,

€8 fey num 3 eine gegebene achtecfige Jabl, o
vou die Wuryel x gefunden werden fols.

Man bat daber 3x° — 2x = a (§. 04), obet
X'=3x+34, worau x= % + v (34 §)=
- +_"/(33af"_‘_) gefunben wird, lle achtectige Jahlen
Daben daber die Befchaffendeit, daf, mwenn mat
mie 3 multiplicice und dagw 1 addire, die Summe
smmer eine Duadragzabl weede,

Ce fen 3. B, 3816 eine-adytectige Jabi, o wird
bie Wurgel davon x = LV 11449 170107 = 96

fenn, : e

§c 1 06.

@8 fey endlid) a einte gegebene necfige Sabl, wos
von die Wurgel x gefucht werden foll, fo hat nan
Eﬁ 94} ) i}tet'e Gleichung. %

IE=r— N e (] =
2 - (n—q)x _ 3, 8bet (1) %2 — (n-=4)
(n— 4)x 2a

. i
xX=122a, alfo x?=—- 3"
4 r n-—3z2 n+n-—~2_

, woraus x =
: n—4



Aussich, der Wurselis aus vieleck, Jablen, 69
- (n —4)2 248 i
'.—;- 2(11—5!) Yo (4(11 '*)3 —-—2)' ODEEEXAS
& n—4 (n—4," g (n— 3
tahs . : & n—4-4-v(8 (n:z)a-i—(n—-—q. = -
’ni{:: wird, und folglid) x = ST

Diefe Formel enchalt eine alfgemeine Regel, uin

W qug gegebenent Jablen alle mogliche vielecFige Wuvs

mﬁ} geln ju finden. i

'J , Uim diefes it einem Bevfpiel u eclautern, fo

== fey diefe 24ecfige abl 3009 gegeben, SBeil nun
{)ter a=3000 Uundn=24, slghcf) n—a2 =22 und
n—'4 =20, fo befommen wir die Wurzel durch
folgende @Ietd)ung T 2°+V(523284+4°°) =

00 90"”7%_9. =17,

Burtﬂg HHier will ich nun dag Werfpredhen erf&[l'm, toeldhes

Det ih tm Joeyten Thelle diefer ﬁigebra ju Ende bes 42 §. gemacht
... DHabe.
) Um won der dortigen Aufgabe eine allgemeinere Aufidfung ju
et geben , fo wollen wir dle Anjabhl der Kinder = y feben, fo muf
dag lefite, ober tveldied elnerley ift, das yte Kindy. 100 Ribl.

tai befommen haben , rozil der 1ote Theil deg dbrigen = o gewefens
me feyn muB.  Da nun éin jedes gleich viel befommen hHaben foll,
fo muf daé ganje BVermdgen y2. 100 Rthl. betragen. Laut

itd den Dedingungen der Aufaabe ift der Thal des erfien Kindes =

36 100 +4- S fbls MWic Haben demnadh folgende letdhung.
G . = .

100 + (1 _'IJ_I_E? = y. 100
100 -} (y* —-~«1) I0 =y, 190
104 y*—1=y. IO
bos dahery2=10.y — 9

an folglih y = 5 F w16 =5 T4
: Die Anzabl der S{‘;m}er if aljp entoeder 5 - 4=, ober
-4)" § ~ 4 = 1 gewefeny {m etften Fall ifE das Vermdgen. §100
MRiehl., im anbern Fall aber roo Mih,
Culers Anfidfiung giebt nur efnen Qﬁertb, nemlidy 9 RKindee
und 8100 Rehl hinterlalfenes BVermdgen,  Sonderbar! dap
-4 €3 bieher
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Bigher noch Lein &chriftfteller die Anfléfung diefer Aufgabe fo gaf,
als idy fie Bier mitgetheile habe.
Um dle Aufgabe allgermeciner ju madhen, fo fee mon
darin ftatt
100, 4
und ffatt: 10, n
fo Bat bas lekte oder jedes Rind ay erbalten, und dag gange Bt
- tetlaliene Bevmogen whre ay2, ‘Den Dedingungen der Aufgabi

_ (y2—1)a
geméap riirde dag erfte Kind a 4= ~ —~ erholten,  Dem

(y*—1)a yr—=1
nadh muf a 4 11“‘23}’[?1}!131-}—"—;1—*-:%11-!-
y*—1=ny, baher y* =ny — (n—1 ), folglih y =
TV (B—E—n)= 4y e
R 4 4 2

2

+
=Ne = - e
" (n—oy 2) alfo y enttoeder = n— 1 oder=1.
: 2

2

VIIL Capitel,

Ao der Aussiehung der Lxuadratmwurieln
aus Binomien,

§ 107,
@il’t Binominum nennt man in dev Algebra eint)
aus gwey Ibeilen befiehende Jabl, movon eine oder
aud) beyde das quadratifche Wurgelreichen enthalten .
Alfo ift 3+ v 5 ein Binomium, imgleidyen
V> 8-v"3, und ¢8 ift gleich viel, o0 bdiefe bepden
:Ebfﬂe ]nlt DEI“ 8{’i{_’bf‘n + ﬂbﬂ: L t‘ﬁ'?'b;i“!ﬁfﬂ ‘.{n!]‘
Daber wird 3— 3~ 5 ebew fo wobl ein Sinomium
genannt, alg 3 4- 1~ L
Anmert.  Binomium, (Binomiatersfe, awel
theilige Grdfe) wird aberboaupt eine jide Gidpe ¥
, pana



Bon denn Duadeatiwurieln ausd Binomien, 71
- gab, nannt, bdie aug jroepen durd) - ober — verbunbdenen
Sheilen bejtebet, 3 Dla4b, n—m, 14 y* E¢
ot -~ 1agt fidh daher elne jede Sahl leicht anf mehrere Weife in
eine Btnomialjaphl veervandeln, fndem man fie in
atoey anbere geridfiet, bie pufammengefelst oder von einans
ber abgezogen, dieje Sabl ausmadhen, § B, 548 = 500
¢ i - 48 =508 - 40 = §40 -~ § = 600 — 52 U.{. .
fgabe &elblt fann diefes gefcheben, mwenn de Sabl nur mit
elner Riffer geldhrieben witd, denn . B, 7 =64 1= 4

Demy 4-3=8—1=I2—=—§ WM,
& uler nimme bler dag Wort Binominm in civem engern
0+ Berftande, indeta er nuer foldhe Ausdrticke darunter vers
ftehet, weldse jum Thell vational, jum Theil frrational
y = find  Euflides in feinem zebnten Dudbe nimme. {olches
_n i einem nodh engeen, Senn, auger dag einer obder bepde
B " heile irrational feyn miifen, fo difen foldre aud) nue
durch das Seichen -+ mit einander verbunden fepn. Er
=T macht davon fechs Gattungen,  Deutjehe Lefer finden foldhe
in ®utlibe Clementen funfzebn BDider, aus
dem Griechifdyen fberfest von Johann Fries

55 bridy Coreny Halle, 1781, Seite 205,

§. 108,

: Diefe Binomien find degrwegen hauptfachlich
q mecfwicdig, weil man bey Auflofung der quadratis
fhen Gleichungen jedesmal auf foldhe Formeln
Fomme, fo ofc die Aufidfung nidyt .in vacionalen

Rablen gefdyeben Fann, '
Alfo wenn 3. B, diefe Bleichung vorfimme x*=
g, Gx—a4, fo wird x = 34y~ 5, - Yus diefer Urfache
oper.  Fommen nun folche Formeln in den algebraifchen
on. Neynuwgen febr haufig vor, und wir Haben auh
dyen fchon oben geseige, wie damit die gewobnlichen Opes
en |, - tationen dec Addition, Subtraction, Mulciplication
wap - und Divifion angefielle werden follen,  Tyebt aber
find wiv erft im Seande ju jeigen, wie aus foldhen

Ui

Kormeln audy die Duadvatwurgeln qusgesogen mwer:
- den Fonmen, roofecn nemlich eine foldye Avaziehuny
il ftace findet, indem im. entgegengefesten Jall nuc

g : € 4 no
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~ nody ein WBurseleichen vorgefest wird, nemlich von
3+ v 2 ift bie Quabdratwurgel v~ (3 + v~ 2)s

§. 100,

Man hat dabee juer(t ju merfen, daf die Quas *
brate von folchen Binomien wieder dergleichen Vi
fomien werden, in relchen fo gar der eine Theil var
tional ift.

Denn fudht man dag Duadrat vou 2 4y~ b, fo
tird daffetbe (a>4-b) 4~ 2ay~ b, Wern alfo von
diefer Jormel (a>b)+-2av~b toieder die Quadrat
wurjel verlange witede, o mare diefelbe a -1~ b,
welche unfteeitig deuclicher su begreifen ift, al$ wenn
man vor jene Fovmel nocy das v~ Jeichen fesien
wollte. Eben o, wenn man von diefer Formel
V-2 v~ b das Quadrat nimme, fo wird daffelbe
(a—4-b)4-2 9~ ab, dafer andy umgefebre von dies

e Formel (a4-b) L 2 v~ ab die Quadratmwurel
Va4 v b fepn wird; weldyer Augdru mieder
vecftandlicher ift, - als wemn man vor jene Jormel
nod) das v~ Beichen feen wollte,

§. 110,

€8 Edmme daber darauf att, wie ein Keungeichen ;
3ut finden fey, mworaus in jedem Fall beuceheile roers
Den Fann, ob eine foldye Quadratwursel Seatt finde
oder nicht,  Wir wolley s diefem Cude mirt einer
leichten Fovmel den Ynfang machen, und fehen, ob |
man aus diefem Binomio s +2 v~ 6 folchergeftalt
bie Duadratwursel finden Eonne.

IMan fege alfo, biefe Wurgel fey v~ x + 37y,
wovon das Quadeat (x - y) + 2 3~ xyift; alfe
mug diefes Quadrat jencr Formel 5+ 2 v~ 6 gleid)
feon.  Folglid mup vec vationale I feil x=y gleid)
5 [eym, und ber ivationale 2 y~ xy mug 2 v 6

gleidy =




Bon den Outadratiourseln aus Binontien, 73

ot gleich feyn; daber beFdmme man v~ xy =y~ 6, und
« | bdieQuabdrafe gensmmen, xy=6. Danunx -ty

=5, fo wird bievaus y = ¢ — x, weldyer Werth

in der Bleidyung xy = 6 gefefir, sx — x* = 6 oder
e *  x*= gx —6 giebe; daber x=F 4 v~ (% — %)
Bite =3+ 2=35alfox=3 und y=2, folglich wird
te.  QuUs 52y 6 dieQuadratwurzel v 3y~ 2 feyn.

0] 8 2t
oot Da wir jebe diefe beyde Gleichungen erhalten
cats baben L) x4y =5 und IL) xy = 6, fo wollen wir
~b,. . Diereinen befondern 2Weg anjeigen, um varaus. x
s ¥BD y jufinden,
Sen Da x 4-y=5, fonehme man die Quadrate
mel X F2xy<-y2=25. Otun bemerfe man, vaf
(e x? —2xy-y? dag Quadrat von x —yift. Man
viee . fubtrabire daber von jener Gleichung, nemlich von
gel. X% 2xy-y® =25, biefe xy = 6 viermal genonts
St men, 0. i 4xy =24, fo exbalt man x? — 2xy -
el y* =1, und.wenn man bieraus die Quadraswurzel
3ieht, x —y =1, fomwird, weil x+ y = 5 ift, x=3
und y = 2 gefunden. - Daber die gefudyte Duadrats
wurgel von § -2 v 6fepn witd v~ 3+ v~ 2.

§ 112,

yert *
et
e Wiv wollen nun diefes allgemeine Binominm
nee . 2+ v~ b betradhten, und die Quadratmwurzel davon
o0 | YVOXTV "y feen, {8 evhalten wir diefe Gleiching*)
bl (x+y)d2y-xy=a--1b, alfo x 4 v = 2 uad
2V xy =y b,oder 4xy =b. Bon x + y=a'ift dag

\yy | Awabdrat x? 4 oxy <L y2 =a%, biervon die Gleis
L![o : dguug 4Xy = b ftlbtm{girt, SiEbt e 2Xy + y2 =
ich i '

~6 ) Die Varenthefen find hier nicht fehlechterdings nothienbdia s
, man_bedient fich deefelben nue, um den rationalen Theil
"dJ Der Sormel von dem iveationalen 3u unterfcieiden.
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a2—Db, woven dieQuadratwurel x —y =y~ (a?—Db)
a-+1/(a*—bh)

ift, Danunx-4-y=a, o finden wiv x=2"__ __~

2

—1/(a2—h) : =
by = 2 C b, dbaber die verlangte Quadrafs
wursel aug dem Binomio a -4 7~ b feyn rird:

gty bt e e

2 2

Siz113s

Diefe Foemel iff allerdings vermwicfelter, ald
wenn man vor das gegebene Binomium a 4- v b
fchledhemeg Dag Wurgelseichen v~ gefese barce, nems
lidh v~ (a 4=y~ b). . Allein jene Formel fann. weit
eirifacher werden, wenn die Jablen a und b fo bes
fchaffen find, dafia%—Db ein Quadrat wird, teil
alsbenn bas v~ binter bem v~ wegfallt.  Hievaus
ecfennt man, dafi man nur in foldhen Fallen aus

Dem Binomio a -y~ b die Quadratwurzel bequem

augyiehen fonne, wenn a2 —b = c?; weil algbann

" S - s "c
bie gefiichte Onadratmurgel - "_‘i‘_c-_}. v & :

fepn wird. Benn aber a2 — b Feine Quabdratsafl
iff, fo lafe fih vie Quabdratwursel niche firglicher
angeigen, ol durd) Vorfebung des v~ Seichens.

O 114,

Jft bas DBinominm nidyt a1~ b, fondern
a—y~b, fowird, bey der vorigen Vorausfesung,
dafa® —b =c2, ‘die Duadratwurge! aus demfelben |
hothroentig v~ ";:f o i’..;"_f feyn miiffen.

Denn nimme man von diefer Formel dag Ouar
brat, fo wird foldhes a—a 12" —a a2 ch

: _
E_)a nin c? = a?—bh, fo ift a2 —c2 = b; baber
biefes Quadrat =a — 3~ b,

§¢ 1150



R e —erre e

e

Bon den Quadratiwurgeln aud Bitomien, v

_b)' § 115,

~b) A : -
. Wenn alfo aug einem foldhen Binomio a-Fv~b

bie Quadratmwurzel gejogen merden foll, fo fubrrabive
| man von dem Duadrat des rationalen Theils 2 das
s Duadrat des irrationalen Theils b; aus it-em Nefte

3iehe man die Quadrasmwurgel, wel ci‘_,e bier durech den
Buchitaben c ausgedrndt mird, fo ift vie verlangte

R-——-L

"‘uabmtmurac[ oo g ikl

rage

|

alé

. § 116.

et

peif | Man fudye 3. B. die Quadrarmursel augz 473,
bos fO ifta=2und b= 35 DG@{?FHQ‘—-—E: c2 =1 und
peif | Olfo c = 15 folglid) ie verlangte Quadratwursel

aug VizseNw :
€8 fey fecner diefes Binomium 11 -6y 2

aug . ;

g gegeben, mworaus die Quadratmuriel gefunden weve

i ven foll.  Hierift mma=1rundy~"b=6v" 23

o bofsﬂri-g( “=,:uan~——-1_u, folglich c=7.

== Daber die Quadratrourgel aus 11 + 6~ 2 fepn

'}ab[ In. r.i.l..-f V— (} _!'" t-’,—- %= 3 + v-‘ 2;

et - Man fuche die Duadvatwurgel aug 11—2 v~ 30,

: foifi biera—1r und " b=2vy" 30, baherb=—14.
b, 3o=120unda?—b = rund c= 1. . Folglidy

die gefuchte Quadratwurzel v~ 6 —y= 5.

bi N EXT,

lﬂg;_ .

bent | Diefe RNegel findet auc) Statt, wenn fogar imas

ginave oder ﬂzcm"r:be Sablen vorfommen,
| 3 fey 3. B. folgended Binomium 1 4 yE+3
MEE - gegeben, foift a==1umd b= 4y~ — 3, daber
-c4 11-——_% und a® —b=49. Daher c=7, Folgs
hee llm die gefuchee Suadratoygel v‘.;-—}—y‘ e ¥
=3
5 Es
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& fey ferner gegebent — I3y~ —13. Hin
ifta=m—3, vb=1iv —31111913:;1;.—3
=—2.  Dabera?- -——h:;{-[— ‘{5:1 und c=1;
felg Id) die qeq’u}te Quadratwuriel v= £ 4 v —4

= + 3 ovetE Ly —13.

Noch If'r folgendes Benfpiel mﬂfmurbn;, 10
aus 2y~ — 1 pieDuadratmuriel gefudht werden foll

Weil bier fein vationaler Teil ift, foiff a=o
und v b=2y~—r1; daber b=— 4 und a®> —b
= 4, alfo c =2, wovaus die gefuchte Duadratwuryel
ifi: v 1+yv—1=14yv — 1, mwovon das
- Duadtatifi: 12y —1—1=2y"—1,

T8y
@ollte nun aucy die Auflofung eiver foldyen

Sleicdhung vorfommen, wie x*=a i‘ v~ b unbd ¢

ware a*—b = ¢*, fo wiirde man bamus diefen Werth
],

fite x echalten x =y~ 2+ + -2 ——, unb dies

fann'in vielen %alfen qmﬁen Nusen baben.
€8 fen 3. B, x2= 17 412 v~ 2, fo with x=3
+v 8=3+2v 2.

§. 119,

Diefes findet borguglicy bey Auflofung einiget
Sleichungen vom vievcen Grade flatt, alg x*= 2ax?
+d.  Denn fese man bxer x> =y, fowird x*=y?%
daber unfere @Ie:d;ung y* =2ay- d. Hieraus findet
tan y=a Ty~ (a?+d), daber fiie die angenont
tene Gleicdhung x* =2+ 1~ (24 d) feyn wicd,
* woraus folglidy nodhy bie Quadratroursel gejogen wets
i}en muﬁ Da nun [;uer v b=y (2*}-d) alfo

b=a*4-d, fo witd a*~~b=--d, . IBare nun
~—d ¢in Duadeat, nemlich c* ober d = — c2, fo
- Eannt
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Dier Fann die SWursel angegeigt werden. €8 fey dabep
=1 d=—c?, obereg feoy diefe Gleichung vom vieveen
=15 Grade gegeben x* = 2ax2—c?, {o mird daraug dee

=4 9Wereh vonxalfo ausgedricht: X=V‘3:—:—(-:iT 3”2:.". I

§. 120,
- Wi wollen diefes durd) einige Beyfpicle evs
folef  fauceen.
= IL Man fude jwey Jahlen, deren Pros
=d duct 1o5 fey, und wenn man ihre Quas
el prate jufammen addire, {o fey did Sums

ba me =274,
Man fege diefe Sablen fenen x und 'y, fo Hae
man fogleich diefe jwep Gleidhungen: L) xy =104
und IL) x*-y*=274. Yus der erfen findet man

bﬂ! 10

£ = 2, welcher Wereh in der anbdern file y gefest,
iE 2 :
evth x? - o 274 giebt,  Mit x* muleiplicive, wied

KZ

DieBE x* - 105°= 274%% ober x*=274%x*— 1057
Bergleiche man nun diefe Sleichung mit der obis
=3 gen, fo wird 2a = 274 UNd — ¢* = — 105*; daber
c="1o5 unda=r37. Alfo finden wir:
x =y~ 71105 ‘_t'\/" 1_____;7—-;10_; =11 iq.,

folglich enémeder x = 15, 0berx=+, Sm erftern

:g:: Salle wicd y = 7, im legcern aber y =15. Dabee
¥ die beyden gefuchten Sablen 15 und 7 find,

ndef §. 121,

ot €8 ift aber gue bier noch ju bemerfen, daf bie

ird, - Rechnung weit leidyter gemadye werden fann, Denn
pere - Dax4-a2xy- v, und aud)x* — 2xy 4 y* eint
alfo Quadrat ift, wic aber wiffen, was fomohl x> 4~ y
pun. QB8 xyift, fo diirfen wiv nur das lestere Doppelt ges
,fo, - homuien, forwofl ju dem erfien abdiven, als audy
ant . davon
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vavon fubtvabiven, wie fich aus dem folgenden feben
lagt: x*4-y2= 2740 Erftlich =xy =210 G"‘Jbitf,
giebt x* b 2xy -y = 484 und x + y = 24, Hiew
nach 2xy fubtvabive, giebt x* — 2xy - yv* = 64
uid x—y=§. Ulfo 2x=730 mmd 2y =14, wow
aus fich jeige, daf x= rgund y=7. Huf diefe
et Fann audh folgende allgemeine Aufgabe aufgeld
fet werben.

ILMan fuche jwen Jahlen, davon das
Probuct = m, und die Summe ihre
Duadrate = n?

ie gefuch fen ablen feyea x nnd y, fo Hat mean
die beyden folgenben Gle ichungen: L) xy =m, IL) !
Xy =n, f“r’z i aber iff 2xy = 2m, woraus
erftlich, mwenn moen 2xy abdive, x> 4 2xy 4-y* =

£
|
‘

ﬁ

I 'T" Md X ~-y= (11 —-2 m ) wirh, - Hiew
atf 2 xy fubtvabire, s,tear X*—oaoxy-Ly=zn-—~
2 und X —y = v \n~—~ n’), cIfo x =LA

(n2m)4-2v- (n—am) und y=1 v~ (ad-2m)
I g ™ \'-
s T fv-(n"""'.}h.;',@

§. 122,

[1I. &¢ f"n fevirer diefe Anfgabe ge
geben: mon fude zwey Jabl
Produce = 35 und vie Dif]
Duadvate = 24 it

&8 ey x bie guofere und y die fleinere, fo Hot
man diefe bepven Uleau;gungc:n Xy = 3§ und x*— y*|

= 24, Da nun Hiev die vovigen LVorcheile mdpt
Statt finden, fo vecfahre man nad) der gewdhulis
chen Art, unb da gicbe die eefte y = =2, welcher
A ‘{T 2.2 8
Wevl in der anbdern: fiir v gefess, x> — —z =2

giebt. Wenn man nun mic x* maleiplicive, fo Hat
man xt— 1225 = 24x> unp xt = 24% + 1226

Da
]
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.-g'_)eﬁ Da bier das feste Glied dag Jeichen - bat, fo Fann

dirt, die obige Gleichung nidht angemwande werden, weil
ew nemlidy ¢ = — 1224, und alfo c imaginar mirde,
64 Man febe daber x* =z, fo bat man z* = 2424

Do 1225, ﬁieraus findet man z = 12 + v (144 4

98 . 1. enfweder x” = 49  ober x? = — *zg.

val Nach dem erfien Werth wicd x=» und y = 3,
i E]Ta;:[g bem anderit abﬂ m;w X=y —25und y =
‘ 17":2;, over y = v~ g Odery =y — 49,
nen :

I;o) _ §0 1234.

aus Sum Befchlup diefes Capitels wollen wir noch
2 = folgende Aufgabe beyfitgens

\iees IV. Man fucdhe jwey Bablen, deren

R Summe, Product und die Differen;
e ibrer Quabdrare einander gleidy fepen.
pinj Die grofere Sabl fey x, die Fleinere y, fo muiifs
fen diefe drey Formeln einanver gleich feyn:’ L)
Summe x4y, L) Product xy, IL) Differens
Der Quabdrate x* —y%  Vergleidyt man die erfte
qe mit Dev ywenten, (o bat man x - y = xy und dar:
et ous fuche man x.  Man wivd alfo y = xy — x cder
Lk =X (y— 1) baben, und daraus wird x _y;}f—-l-’
bat ' bafger mwb enn nmzri bepderfeitd y addive, x -
:d})t | e alis ~—, ‘unbd affo ift die Summe
nlis L - dem ‘prohuct fchon gleich.  Diefem muf aber nody
dher . Die Differeny der Duadrate gleich fepns ¢ wied
—r 3
agl - Gberx* — y==...__}"_____y o b
(24 : y ——-"}-{-I yZ2—2y+4-1
hat |

—, 1oels

babet
D bes
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] R r¢+2 3 . |
befommt man y—y_—l = (j_l){f; biefes durdy y*
s ; I -3+2 = .
Dibidive, wird e =,;—§:I-)—f; ferner Mif y — I
! \J
—y2+4ay

multiplicive, witd 1 = e und nocymals
mit y — 1 multiplicice, giebt y— 1= — y*+ 2y;
folglidy y> = y - 1. $Hievaus findet man y = 2 i
ViEt1)=i+ Sobery= £ V55 unp dahet

e

exBalten wit x = At3,  yim Bier die Serationali
= (V51

tat aus dem Dennet wegiubringen, fo muleiplicit
man oben und unten micy~ 5 + 1, fo befdmmt
642V 5 34V§

man x =
Anero.  Alfo die grofere der gefuchten Jablen
x =31Y5  und die Fleinere yom b XS Shre

2 2
Summe ift affo x +y = 2 4+~ 5, ferter dos

Product Xy =2 4+ v~ 5, und da x,= 2 35
2
gnd vii= 3T VS sl e e
yo=2——2, jo wird die Diffeveny der Duas

§. 124,

Diefe Aufidfung ift aber etwas mibfam.  Yuf
folgende Ave Eann man leidyter sum Sweef gelangern
PNan feBe erfilidy die Summe x 4- y, der Differen;
ver Quadrate x* — y* gleich, fo hat man x -y =
x*—y2,  $Hiee fann man durdy x 4 y dividiren,
weil x* —y*=(x+4y) (x—y), und da erhilt
man 1 =x—y, folglih x=y 4 1; daher x-}-¥
=2y + rumd x* —y? =ay L g welchem nod)
bag Product xy =y2 - v gleidy fepn muf,  Miaw

bat
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batalfoy’ d-y=2y-4 1, odery*=y -+ 1, mors
B | I+V'5

aug, wie oben, y=—"2 gefiinden mwird.
—1F ; §. 125,
V.. Diefes [leicet ungd nodh auf fole
gende Hufgabe. Smwep Jablen ju finden,
ay;.  deren ©SGumme, Produce, und die Sums
4+ meifrer Quadrate einander gleidy find.
E Die gefuchten Sablen fepen x und y, fo_niffen
WL diefe bren Tormeln einanter gleid) fepn 1) & 4+ v,
L) xy, und 41L) x* - y7,
©ehtman-die exfte der yweyten gleich x4-y=xy,
- 2

s fo findet man daraug x = }—}——- umd x4 y= : e
y—-

welchem and xy gleidy ift. .f;:etaus aber wird

ff *oE92 I melcbes ~— gleidh su
ibre - feseniff, i‘ﬁ.??an multmhczrc mit y* — zy + 1,0

ba8 befomme man y* — 2y - ?}ﬁ - y3 — v* oder yhm
yel 3y -— 3y*, und durd) y* dividirt, y* = 3y — 3.

baber y = 3 Ty~ (3 —3), alfo y= TH¥ 3,

2

1as : 14V —3 g3V =3
bﬁ@ﬂ' Y=—il= ""“T""“", fﬂ[g[ld} X = m.
Man multinlicive oben und unten mit 1 —y~—3,
fo wivd x = sl S = 3_"1-:?_[..

Yuf Anew. Alfo find die benden gefuchten Jablen

g x=3"Y T30 y = ?.i'_‘/____ , ibre ©Summe ift

'::nj X + Y= 3, Pag Product xw = 3,-und da endlich

ik : 3_3:”"‘3 und y*= 3_'_"3’1__3 , fo wiedx 4-y*=3.

)El(t - §‘ I 26

n“g Nud) diefe Rechnung Fann durdy einen befondern

OW L Woreheil nicyt wenig erleichtert werden, meldyee

tan I e, 3 ' auch
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audh tn andeen Fallen State findet. Diefes befieli
darin, daff ntan die gefudhten Sablen nidyt durd
cingelne Budhftaben, fondern durd) die Sumi
und Differeny jweyer andern ausdridt..

Alfo bey der vorigen Aufgabe fefe man die el

Der gefucdhten Zablen gleidh) p 4~ q und die anden

p — q, fowird die Summe derfelben 2 p feyn, ift
Peoduct p* — q°, und die Summe ihrer Duadeat

op® 4 2q°, weldye drey Sticfe einander gleic fen:

miiffen.  Man fese das evfle dem jweyten gleidh, fi
witd 2p = p*— q° und daraus q* = p* — 2p. Dit

fen IBereh fefe man im dritten fiiv ¢*, fo wird df

felbe 4p*— 4p.  Diefes dem ecften gleich gefedt
giebs 2p = 4p*> — 4p..  Pan addire 4p, fo wit
6p = 4p°, durdhy p dividire, giebt 6 = 4p unbd alfo p=4

Hievaus findet man > = — 3 und q = 1/.'-:-3.

Jolglich find unfece gefudyten Sablen p 4 q°
3"“:"“3, unb die andete p—q = ?““:""_3, bif
felben, weldye wir aud) vorher fchon gefunden Haben

IX. Gapitel.
Bon der Natur dev quadratifhen Gleichungen

§. 127,

Dlus vem vorbergehenden hHat man ‘deutlich ecfeben
daf bie quadratifchen Gleichungen auf eine doppelt
Hre aufgeldfec werden Fonnen; und diefe Cigenfchal
verdienet alfetdings in Ermwagung gejogen zu werdel
weil badurch die Nacur der Hohern Gleichungen nidk
wenig eclautert wird,  Wiv wollen daber genant

whe

b

R T A R i L T e 1 Y P, ks Sl
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ftell unterfuchen, wober ed Fomme, daf eine jebe quas

g drarifche Gleichung jroeyerley Anfldfungen sulaffe,

mim  weil davin unfireirig. eine durdyaus wefentliche Eis
genfchaft diefer Gleichungen enthalten iff,

el

nbent §. 128, ey

: '@t‘ DMan bat goar {dhon gefeben, dafdiefe boppelte
att

Aufidfung daber viibre, weil die Quadratwuriel qus
O einer jeden Safl fowobl negativ als pefitiv angertone
b B - men werden Fonne.  Atein diefer Srund wirrde fich
nicht wobl auf hdbeve Gleichungen anwenden laffens
Daber wird es gut feyn, den Grund davon wod) auf
ffef  eine andere Aee deuclich vor Augen 51 legén, Cs
ift baber:ndthig su erflaven, wober ¢ fomme, dr
p=h eine quadratifhe Gleichung, 5. B. x? = 12x — 3
—  auf cine doppelte Ave aufgeldfer werden , oder daB
2. fie x yweperley Werthe angeseige werden fonnen,
q’ weldye Deyde der Gleidyung ein Gennige leiffen , foie
O gy diefem Beyfpiele firr x fomohl 5 alg 7 gefehe wers
aben.  Ben Fann, weil in bepden Fallen x2 und rax — 35
einanver gf¥ich werden,

§. 129,

Ui den Grund biervon beutlicher einsufeben,, fo
19 it eg gut, alle Glieder der Gleichung auf eine Seite
su bringen, fo daf auf der andern o pufteben Fommt,
daber die obige Gleichung x2 —10x 35 = o feyns
wird. Hiebey Edmme es mun darauf an, daf eine
epe.  folche 3abl gefunven werde, wodurd), menn fie ftace
el X gefeBe wird, die Formel x? — 12x - 35 wirflidy
dhafi: 30 niches vermwandelt werde; und hernach nuf audy
vbey,  Diellcfache gezeige merden, warum diefes auf sroepers
nidf (ey Ave gejcheben Fonne.
1aud

e 32 §. 130,
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: §. 130,

Syier timnt nim alles darauf an, bap man deut
licy jeige, es fonne eine foldye Formel x* —— 121
- 35 al8 ein Product aus yroey Factoren angefehen
werdenr, wie denn diefe Formel wirklich aus folgem
pen jwey Factoren beftebt (x—5).(x—7). Wenn:
dabher-jene Fornel o werden foll, fo muf auc diefes
Product (x—5) . (x—7) = o feyn.  Ein Produd
aber; aus fo:biel Factoven daffelbe auch immer ber
ftebent mag, wird allejeit o, roenn nuv einer von feil
nen Sactoren o wird, « Denn fo grof aud) das Pro
Ditet aus den ibrigen Factoren feyn mag, wenn daf
fetbe nody ntic o muleipliciee wird, o Edmme imme
oferaus,  weldyer GSrundfog fire die Hohern ©leis
dngen wobl ju merfen iff.

[ £ ¥
$Hieraug begreift man nun gang deuclich, baf
diefes Product (x— ). (x—) auf eite doppelt
Nee o werden Eoune: einmal nemlich, wenn der erfi
Sdactor x— § = o wird, ‘und hernady audy, went
ter andere Factor x — 7 = o wird. Das erfiere §¢
fchieht, wenn x = g, dag.anbdere aber, wenn x =7
Hieraus veriteht man alfo ven wabren SHrund,
warum eine foldye Sleihung x2 — 12x4 35 =9
poeverley Auflofungen suldfe, oher warum fir X
yoen Werehe gefunden werden Fonnen, weldye beydt
ver Gleichung Geniige leiften,
Der Grund liege nemflich davin, daf fich dit
Jormel x* — rax+-35 alé ein Produce aus Factd
ven vorftellen fafit,

_ 0132+
@ben diefer Umftand finder bey allen quabdratis.

fhen Gleidhungen State.  Denn wenn alle GSlieder
au|
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Bon der Natur der quadrat, Sleichungen, 8§

auf eine Seite gebradyt werden, {o erhalt man immer
eine folche Jorm x2 —ax 4+ b= o; und diefe Fors
mel fanii ebenfalls als ein Product ausg jroey Factos
ten angefeben werden, welche wir folgender Seflalt
vorftellen wollen: (x—p) (x—q), obne uns darum
ju befiimmern, was p und q fiir 3ablen feyn magen.
Da nun unfere Gleichung ecfordert, dap diefes Pro-
duct o gleidy merde, fo iff offenbar, daf foldyes auf
groeverley Are gefcheben Fonne; erftlid), wenn x=p,
und jweptens, mwenn x = q, welches die benden
?Bf;rtbe fite x find, die ber Gleichung ein Seniige
eiften.

5 1313

Wie wollen nun feben, wie diefe ywey Factoren
befchaffen fepn miiffen, dap derfelben Product gerade
uujere Formel x2 — ax - b bervorbringe. . Man
multiplicive dDaber diefelben witflich, fo erbalt man
den Ausdrud x> — (p-+-q) x 4 pq; und da diefer
mit x> — ax - b einevley fepn foll, fo iff deutlich,
dafi p4 q =a und pq = b feyn muB; bierans evfabs
ven wir diefe berelidhe Eigenfchaft, daf von eines
foldyen Sleichung x2 — ax b= o digbepden Werthe
fite x alfo befdhaffen find, daf erfilidy ibre Summe
ber Sabl a und ihr Product et Jabl b gleich fev.
©obald man alfo einen Wereh Fenns, fo ift and) leice
den andern ju finden,

Anmerf. 1. Veftimmeer und ridtiger driicke man fid) fo.aus:
in einer geordreten unveiren quabratifdyen Gleidhung, alé:
x2 4 Ax -+ B = o ift ter Koefficient von x die Summe
and der RKoefficient von 1 ober x° tas Product aus detien
den bepden Turzeln entgeqengefeliten Srifen. Das Heift,
foent p und g bdie beyden Wurjeln der Sleichung flad, o
ffir A=—(p+qumdB=—p,—q=pq .

Die §orm x2 4 Ax + B = o ift allgemein, indem dy
vorausfeke, daf A und B, und fiberhoupt jeder Dudabe,

forvebt eine pofitive alg negative Grdfe bedenten fann, alfo
33 dag

B . RENSNEE T oSN s e o e —
2)
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Bag Jetchen - vor elner Grdfe nidits mefter anjelgt, of
tap man tiefe Grofe ju ben brigen Siliedern algeoraifd
abbirett, und das Jetdyen —, dag mandle dabinter (telienl
Srdfe von den Nbrigen Sliedern algebraifech fubirabiren ol
Jft nun 3. B. B pofitivy fo it dag Slied 4~ B alferbing
elne pofitive, und — B, a8 = — (4-B) = (—B)

- elne negative Grofe.  Trdre aber B elne negative Grif
fo roiicde das Glied - B, als = 4 (=—B), eine negw
tive, und bas Glied — B, als = — (—B) =+5,
eftie pofitive Srdfe werden.

Anmert 2.  Da in jeder quabtatifdhen Gleidhung A =~
P — qift, o muB in den reinen quadratifchen @leichun
gent, wo A= o wird, nothwendig — p == q, ober i
tine Wurgel gerade das Gegenthell der andern; alfo
cine — p fepn, toenn dle andete - q ift.  Dajjele if
febon aus dem sten Capitel des 2ten Theils bekannt,

_ § 134,

Diefes war der Fall, wenn beyde Werthe file x
pofitiv find, alsdann in der Gleichung das sment
Glied bas Jeichen —, das dritte aber dag Qeidyer
-+ bat,  Wir wollen nunmebr audy die Falle b
trachten, da eiver von den beyden Werthen fur x
ober and) alle beyde negativ find. enes gefchiedt
wenn. die Deyden Factoven der Gleichung folgendt
Befthaffenbeie aben: (x — p) (x4 q); woras
diefe ywey Werthe file x eneftehen; evflicy x = p umd
gveptens X = — g, Die Gleichung felbft aber if
algdann x> +- (g P) X —Dpq =0, mo dag jwen
©lied dag Seidyen + hat, mwenn nemlich q gvofet
ift als p. Ware gber q fleiner alg p, fo batte o
Das Seichen —, das dritte Glied aber ift bier immi
Negativ,

?Bc'wen aber die beyden Factoren (x-+p) (x4
fo waren beybe Wevthe fiir x negatio, nemlicd) x=
—PUMdX=—q, und die Gleicdyung felbft il
X* 4 (p+q)x+pg = o fepn, mo forvob! daf

awente, als andy dag dritre Glied das Jeichen +
baben mug, §
. 135
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“Baben, fo find beydeWerehe negariv; ift aa%meme

Bon der Natur der quadrat, Sleidhungen, 87

§. 135

MWir Eonnen daber die Befdhaffenbeit der TWure
seln einer jeden quadratifchen Gleichung aus dem
Qeichen des weyten und dritten Gliedes erfennen.
€8 fey die Gleichung x> ... ax... b=o. Wenn
nun dag pwepte und drifte Glied das Jeichen +

&lied —, das dritce aber -, {0 fiud bepde Werthe
pofitin; ift aber das dritte Glied negativ, fo iff ein
Wereh pofitiv.  edesmal aber enthalt das pwepce
Glied die Sumume der beyden Werthe, und das
vritte ibr Product, :

Anmert, Da indem 135 § Behauptungen vorfommen,, bie
nue unter gewiffen Ginfbrdntungen ridhtig bleiben, fo wird
tem Anfanger vielleidht folgender Bortrag mehr Gnige
feifter, umd ifm frengere Folgerungen entbeefen laffew.

ind in der Sleidung x* 4+ Ax+ B=o,

Geftens, bepde Wurzeln p und q pofitiv, fo iff jene
allgemeine Gorm mit folgender gleidhgeltend
x> —(p4q)x-+pg=0; (dbenn Aiff=— (p+9q)
und B= —p. —q=pq. (Siehe die Anmek. ju § 133

Sind jweptens bepde Wurjeln negativ, foift A=
— (—p—q) = p-+ q ud B = - p.4 q=pq, bdafr
Bat in dlefern Falle die Sileidyung folgende Forns

24 (pF+Qx+pg=0.

St drittens die eineTMWuryel, als ettoa p, pofitiv, bie
anbete q abet negatty, fo {ft in dieferm Falle A = — (a—b)
=.—a-+bund B= —a,+ b=-— ab, und daber
die Form der Gletchung diefe

' x¥ S p L) X —PI=0,

Sn diefer Sleiching {ff dag dritte Blied tmmer neaativ s
dag Selchen des 2ten Sliedes hangt aber davon ab, of p
grdfier oder Eleiner alg q iff.

Wir fehen alfo aus diefn lehten Fall, dof renn in
elier geordueten unreinen quadeatifchen GSleichung bas britte
@fied das Qeichen — hat, fo muf dle Gleidmng 2 Weethe
Babenn, bdavon der eine -+ und der andere — iff, ¢6Mag
das eichen des 26en Sliedes <+ oder ~— feptts

34 By




R e — e S

88 L 2Abfchnitt, oted Capitel,

ey diefem 3ten Fall Cann aud p=q feyn, 1o alédan
bas 2te Gilied der Gletdhung = o wird, und -es bleibt alf

x* — pq=o0, folglihx=T VYV pq, wie es feyn mu
( Sicbe die 2. Annert. ju §, 133).

Dn foldye Gleichungen auch unmdaliche Turseln Hon
ber Fortr v/ — p emilalten Ednnen (fiehe weirer unten
§. 138), und dletr Husdtuck, eben davum unmdabich ify
weil rweder efne pofitive nod) negative Gedfe, in fich felbf
multiplicict, — p geben Fann, fo gile naniclich vas big
Berige nur von folden Sleichungen , welde wbdalicie W
el entbalten. Unmogliche TCurgelnn fiud tnmarer paariell
und fiaden. nne: daun fiatt, wenn B pofithe uud 5.0

(“2")": wie Culer in bet 139 §. u. f. beweifet,

% 136,

€4 ift alfo gany leidye, folche quabratifche Bl
dyungen ju machen, welche nach Belicben ey ge
gebene Werthe in fich entbhalten. Man verlangt j
B. eine foldhe Sleichung, wo der eine Wereh firs
die pofitioe Jabl 7, der andere aber — 3 feyn foll
Man madhe daraus folgente einfache Gleichungen
X=7 und x = — 34 bievaus ferner diefe: x—=7=9
und x + 3 = o, weldyes die Factoren der verlangtes
Sleichung feyn werden, burd) deven DMultiplication
bdie Gleichung felbft erbalten witd , nemlidy x*—41
— 21 =0, wovaus aucd) nady der obigen Negl
eben diefe bepven Werthe file x gefunden werden
Denn da x° =4X 421, fowitbx =2 i Va1

alfo x = o j'__ 5, und daber entweder x = 7 odd
X=— 3.

§. 137,

Es Fann anch der Sall feyn,, daf beyde IWertl
filr x einander gleid) merden; man fuche 3. °B. em
Gleichung, oo beyde TWerthe von x der Yabi & gleid
fld; die bewden Factoren werden alfo (x—g)(x—5)

fenm



e v~ (%2 —b); mwovaus erbellt, daf, wenn die
—5) . Bablb grofer ift als'La*, oder 4b grdfer als 2, die

fiy g5 bepen

Bon ver Natur der quadrat, Gleidhungen. §g i
thann feyn und die Gleichung {elbft ift alfo befchaffen:
tabl X'~ rox 425 =0; welde nur einen TWerth su L
mif - Baben {cheint, weil auf eine doppelte At x = 5 wird, Bl
yn.  Die aud) die gesdbuliche Auflofung seigr. Denn i .
unel - dax'= rox — 25, fomwitd x= 5T v~ o, oder I
.df}fd x=5 1o, und daher wird x= 5 und x = %3 o
5 b | Sufaf. Wenn bepbe Werthe file x einander gleidh find, s
Wy fo ift die allgemeine Form (wenn x = a) diefe: (x—a (x—g) i
vuoell =x* —o2ax 4 a*>=0. Das 3te Gilied a* ift daber in etner 1,
soahs  oldhen Gleichung allemal gleidy dem Quadeate des halben Koefs Ll |-

ficienten ; = a vom 2t¢en Gliede 2ax. It |
/el Boryuglich ift bier noch it merfen, daf bismeis ol .
) gt fen bepde Werthe von x imagindr oder unmoglich i
gt § werden, in weldyen Fallen es gany und gar unmogs i
File lich ift, einen folchen Weeth fur x anzupeigen, wels i
ol cher Der Gleidyung ein Genige leifter, mwie diefes -
gens. & B. gefhieht, wenn die Sabl 10 in jwey folcde 3;1 p
T Leile gertheile werden foll, deven Product 30 ift. fum &
gt Denn eg ey ein Theil = x, fo wird der andere r0—x L
wigr.fevn und affo ibr Product 10x — x* = 30, folglich %4 i
—4f X' = 1ox— jo undx = gi‘ V- — §, weldes “’; 0l |
Regd!  eine imaginave oter unmdgliche abl, und daber At i
voen  ¢tfenmen giebe, dap die Yufgabe unmdglidy ift. } .

I'l ALl
25 §. 139. iLI .
ot ©8 ift beebalb febr michtig ein Rennjeichen augs o

sumitteln, durdy welches man fogleich exfertnen faun, i

0b eine quabratifche Gleichung moglich fey oder niche. ﬁ-:",
entl E:s fen daber biefe allgemeine Gleichung gegeben: - f
il X*—ax+b=0o, fo wird x* = ax — b unb x = 72 -'-f’i'

—— e e
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Buct aus dem erften und (ebten Slicve grofet ift,

go L Abfdynitt. 9tes Capitel.

Benden SWerthe unmoglich werden; weil mair ans
einer negativen Sabl die Duabdratmuriel aussiehen
muﬁte So lange aber f*ingegen b Ffleiner ift als
1a*, oder and) gar Fleiner als o, das iff negativ, [
find die beyden Werthe immer moglich, - Diefe mo
gen nun moglid) over unmoglidy feyn, fo Fonnen fi
doch nach diefer Ave fteed ausgedriefc werden, um
Baben auch immer die @:q?md;afr, baf ihre Sums
me = a und ihr Product = b iff, wie man aus fob
gendem Bepfpiele erfehen fann: x* — 6x - 1020,
int welchem die Summe der beyden Werrhe fitr x =6
und das Product = 1o feyn muf.  Man findet abet
biefe benden Werthe: L) x =3+ v= — 1 und I
X=3— v~ — 1, deren Summe = 6 und ibr P
duct = 10 ift. |
Anmert, Culer fioliet ey ber Summe und Produtet b
TRurzeln nur auf thre ®rdfie, und nimme eine Rickidt
auf dle Sefchen der Glieder in der Slelchung, oy dlif
Sprmme und Peoduct gehdren,  (Siehe dle 1. Anwmerh
8§ 133). :

§: 140,
Man Fann diefes Kennjeichen auf eine allgeme
tere Ave ausdriicfen, {0 daf es audy auf foldye Slei

dungen angeroande werden fann, wie fx* +gx+

h
h=o; bdenn pieraus Hat man x* :—}-——; % -1;:

baber x:—}——-g—-[—v'(ffz — ?), pber X

-+
Fe= igf L 5 bievaus geigt fich, daf ey

Werthe imagindr obder Ddie @)Iesdgung unmﬂ‘il‘d}

0ird, mean 4 fh grdfer ift als g*, oder wenn in i

fer Gleichung £x27F gx + h = o das vierfache sprm

Dok
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bag Quabdrat des yweyten Glicdes. Denn dag vievs
fache Product aus vem erften und lesren Gliede ift
4fhx*, das Quabdrat aber des mictlern Gliedes iff
g*x*; wenn nun 4fhx® grofer alg g*x?, fo ift.audy
4thgeoBer als g* und alfo die Gleichung unmdglich;
in allen ubrigen Fallen aber ift die Gleicdhung moge
fich und die bepden Werthe fir x Fdnnen wicflich
angegeben werden , wenn viefelben audy dfters ircas
tional merden, in welden Fallen man immer naber
put ibrem wabrer Werthe gelangen Fann, wie fdyon
oben bemerf worden; dagegen bei imagindren g
deiicfen, ald v — 5, aud) feine Naberung State
findet, indem roo vavon eben (o weif enefernt iff,

alg 1 ober irgend eine andeve Sabl.

§ 141,
Hierbey ift nochy ju erinnern, daf eine jede folche
Sormel vom gwenten Grave x> T ax +5b nothrens
dig jedesmal in gwep folche Factoren (Xip) (x+q)

aufgeldfec werden Fann. Denn wenn mandrey foldhe
Jacteren nebmen wollte, fo rofrde man jum dritten
©rade fommen, und einer allein wirde nid)t junt
genten Grade anfleigen.  Daher es eine ausges
machte Sadye ift, daf eine jede Gleidyung vom
goenten Cirade nothwendig pwey Werthe fiir x in
fid enchalte, und daff es ifrer weder uiehr noch wee
niger geben Fonne,

§. 142,

Pran bat fchon gefeben, daf, wenn diefe benden
Sactoren gefunden worder, man daraus auch die
bepden Werche fire x angeigen Fanne, indem ein jeder
Sactor, wenn er gleich o gefeft witd, einen Werth
fue x angiebt,  Diefes findet anch umgefehre @‘Iagp

Da,
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pag, fobald man einen Werth fiar x gefunden, dav

aus aud) ein Factor der quadratifchen Sleichung gol
funbden werde, Denn wenn x = p ein Wereh furx;
in einer quadratifihen Sleichung ift, fo iff aud)
x — p ein Facter derfelben; oder die Sleichung,
wenn alfe Glieder auf eine Seite gebracht worden,
(ar fich durdy x —p theilen, und der Quotient giel
den andernn Facror,

§. 143.

Lim diefes ju exlauteen, fo fey folgende Slew
dyung gegeben: x> 4 4x — 21 = o, von it
wiffen wir, daf x =3 ein Werth firr x fey, indem
3.3+ 4.3 —21= o ift, und daber Fonnen wi
ficher {dyliegien, daf x — 3 ein Factor diefer Gle
chung ift, oder daf fich x2 4 4x — 21 durch) x—3
theilen laft, mie man ous folgenver Divifion erfe
ben fann, :

X —3) %2 4 4x — 21 . (x47

X4 gx
7S %
7R == 71
0

Alfo ift der andere Factot x -7, und unfet
@leicdhung wird durd) diefes Product vorgeftellt:
(x—13) (x4 7) = o, woraus die beyden Werthe fi
x fich folglich seigen, bda nemlichy aus dem exfiel
Gactor x = 3, aus dem andern aber x= — 7 Witk

X. €¢
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Eine reine cubifdye Gleichung ift eine folde,
in weldher ver Cubus der unbefannten [abl: emner
®leh = beFannten Sab! gleich gefest wird, fo daff darin wes
iefet, ~ Der Das Quadrat der unbefannten 3abl, mnod) die
oo unbefannce Sabl felbft vorfomme,
it Cine foldhe Gleichung ift x> = 125, oder auf

a

®lev  eine aligemeine Are x> =a, oder x* ="+
erfer §. 145,
WBie'man nun aus einer foldyen Gleiching den
SWerth von x finden foll, ift file fich offenbar, -indem
man nur auf benden Seiten die Cubiconrzeln auss
sieben darf.
Alfo 3. B. aus der Gleichung x3 = 12 findet
man x = 5, und aus der Gleidung x3 = a befdmme
3

a 3 a
nfet manx =y~ a; aus x’ =3 aberhat man x =y~ 5
3
R Vva
jefit:  oberx=5. Wenn man daber nur die Cubicwurs
erfted Vo

with 3¢l aus einer gegebenen 3abl ausjuzieben verftehe, fo
. Fann man aud) folche Gleichungen leicht aufidfen.

§. 146.

- Uuf diefe Are erbale man aber nur einen Wereh
fir x. . Da nun eine jede quadratifche Sleichung
swey Werehe bae, fo laBe fidy vermuchen, da eine

. Qo eubifche
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cubifche Gleidung auc) mebr alg einen Werth Haben
miffe.  ©8 wird daber der SNube werth fepn, Ddigd
qenauer ju uuterfud;en, und im Fall eine {olde

Sleichung mebe Werehe fir x haben follte, mefeaﬁe
ausfindig ju maden.

§. 147.

Wi wollen 3. B. folgende Gleichung beteadyten
x3 &8, woraus alle Jablen gefunden mwerden follen,
deven Cubus gleich 8 ift.  Da nun eine folche Jabl
unfiveitig x = 2 ift; fo mug nach dem vovigen Capis
tel die Formel x3 — 8 = o fidh nothwendig dutd)
x — 2 theilen laffen; wiv wollen alfo diefe Theilung
folgender Geftalt vervidyten:

x—2) X —g (X4 2x+4

X3 —nx*
2x*—§
2x’ — 4X

4Xx—38

4X—§

: O
Alfo [aGe fich unfere Gleichung x> — § = o died
diefe Factoven vovftellen (x—2)(x2 4 2x4-4) =0

§. 148.

Da nun die Frage ift:' was fiie eine Jabl fie *
angenommen werden mifle, daff x3= § terde, obet
DaB x* — g = o werde; fo ift deutlicy, daf vieled
gefchiehe, wenn das gefundene Product gleid) o
weede.  Diefes wird aber o, nidye nur, wenn
erfte Factor x — 2 = o ift, woraus x = 2 entftedl;
fondern audy, twenn der andere Factor x* 4 ax T
4=0 tﬁ Man fede alfo x> 4 2x 4 4 = o, fo bl
man x* = — ax — 4 und daber rwird x = =1
£t

§. 149
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§. 149.

AuBer diefent Fall alfo x =2, int weldhem die
Bleichung x* = § erfilllc witd, bHaben wir fod) zey
andere Werehe filr x, deven Cubi ebenfalls 8 find,
und welche folgende Befchaffenbeir haben:

Dx=—i14v—3umd ) x=— 1—'—-5{-—-.3ip
weldyes aufer Jweifel gefeht wird, wenn man die
Cubi davon nimme, wie folge: "

S o st Baoen S

=Dyt gerls 3

S g Bl I4+v-—3
o e Sy

—2—2y"—3uadt,  —2-42y—3

—itve—3 —i—y—3

22y~ —3 2—2y~—3
—2y~—3-}-6 “+2y—34+6

8 Cubus 8

Diefe bepben Werthe find swar imaginde oder
unmiglich, verdienen aber dennoch bemerfe iu
werden,

3 T 5o.l
Diefes findee audy gerodhnlich fire eine jede folche
cubifche Gleidhung x> = a State, ‘wo aufer den
3
Werth x =y~ a nod gey andere ebenfalls vorbans

ben find,  Man fese um der Kiirze willen vi =0
alfo, daf a = ¢ und unfere Sleichng folgende
Jovim befomme x3 — & = o, weldye legeere fich durch
X —c theilen (3f¢, wie aus nacyftehender Divifion
3u feben:

X—¢)

e S ST
T

e i
R O

T
s R
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x —c)x3—c3(x* 4 cx 4 ¢*

3 cx*
cx¥ —¢3
cx*—c*x
e ——— o e Y
c*’x—c
cix —cd

o
Daber wird unfere Gleichung durch folgendes. Prv
puct vorgeftellts (x —c) (x24-cx+-¢*) =0, web
dhes mirklidy gleidy o wird, nicht nur, wenk x— =0
oder x = ¢, fondecn audy, wenn x* Jcx4¢£2=9
bavaus aber witd x> = — cx —c?, und baby

Bt e = ey =g
3= e et )oberx— -

Ry e e A :
pagift xe —S=X=3="1-"V "3 o undil

2 2
viefer Fovmel find noch groen Werthe fiie x enthalten
- Ve W e
Da tun ¢ ftatt y-a gefchrieben worben, o jit

Ben wir daber folgenven Schiuf: daf von einer ¢

. ven cubifchen Gleichung. von diefer Form x° =4
preverley Wevehe fiir x gefunden werben Fonnel
weldye folgender Sejtale ausgedrict werden:

3 N e, GO L
Areiveg 8 B Sietatet LT R T B RS AR

-

woraus eebelle, daf eine jede Cubicrourgel drenerld
%Berthe Habe, woven jwar nur der erfte moglidy, M
beyden andern aber unmoglich find; biefes ift de#
wegen bier wobl ju bemerfen, weil wiv fdyon obt
gefeben baben, daf eine jede quadratifdye Gleichund

jeyerleny Werthe bat, und untert nod) gegeigt W'

Dent wird, daf eine jebe Wurgel vom vierten Sral
vier ver{chiedene Werthe, vom funfien Srade fl
dergleichen . {. f, babe,

Bl

~

dep PR AP e S
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Bey gemeinen Redhmingen wicd nur vee erfle
bon Ddiefen 3 Werthen gebrauche, mweil die benyden
andern unmoglich find, und bieriiber wollen wit
nod) einige Depfpiele beyfirgen,

§. 152,
L Aufg. Sudye eine Jab!, fo vaf das
Duadrat Perfelben mit tbrem Wiertel
P multiplicive, 432 Dervorbringe.
el Diefe abl fep x, fo muf x* mie £x multiplis
-e=0L civt, ‘der Zabl 432 gleid) werden; daber mwird
=9F 7X°=432. Diefe Gleichung mir 4 multiplicice,
babet!  giebe x¥= 1728, Bierans wird nun bie Cubicroursel
=g gegogen, fo erbalt manx = 12,
Antw. Die gefuche Jabl iff 12, denn ibe
g Quadrat r44  mic ibrem Bieveel multiplicies
nb : :
(dag ift 3) giebt 432,

§.. 153,

o Il Aufg. Sude eine Babl, deven
B viecte Pocen durdy ibre Halfre dividive
:"j': und dagu 143 addirt, 100 gebe. :
3i) Die Zabl fep x, fo iff ibre vierce Poreny x4,
el weldye burdh ibre HAalfre Ix dividive, 2x3 giebe, Daju

30 T4z addive, foll 100 machen; alfo bat man 233 =
WY 143=100, Wwo 141 fubtrabire, 2x3= 323 giehe,
el burch 2 dividive, wird x5 = 383, und die Cubicroyrs
fy i sel ausgesogen, erbalt man x = Z,
i

bed S 154
obe! L Aufg. Cinige Haupelenee liegen
husl su Felde; jeder bat unter fid) dreymal
EWEt fo viel Reuter und 2omal fo viel Sufs
Bral. ginger, alg ber Haupeleute find; und ein
. Reuter beFomme pum monathlidhen Sols
e gevade fo viel Sulden als der Haupte
alll i $heif,. : & fente

alten
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fente {ind, ein Gufganger aber nur Hall
fo viel, und der ganje monathliche Soll
betrage in allem 13000 Gulden. Wit
piel {ind es Hauptleute gewefen?

&g fenen x Hauptleute gewefen, fo hat eine
unter 'fidh) 3x Reuter und 20x Fupganger gehabt.
Alfo die Sabl aller Reuter rvar 3x* nnd der Fupgan
get 20x%  Da nun ein Reuter x Fl. befomme, dl
Sugganger aber x §l., fo ift der monathliche Sol
ver Neuter 3x3 Fl., der Jufganger abee 10§
Bende sufammen alfe befommen 13x3 Fl., weld
ber 3ab!l 13000 gleidh fepn muf,  Da nun 13
13000, fo wird x3= 1000 UMD X = 0.

So viel find alfo der Hauptleute gewefen.

§. 155,

1IV. Aufg. Cinige Kauflente verbis
den fich ju einer Sefellf{dhafe, und o
fegf eim jeder roomal fo viel ein, al
heilnehmer {ind. Mic diefem Capitt
fdhicfen fie einen Factot nach BVenedil
ber gewinnt mit jeden 100 FL ywepmt
fo piel Fl als Kaufleute warven, Fomn
Dann wieder und nady feiner Juvickfunl
betrage ber Gewinnft 2662 FL Nun
alfo die Trage, wie viel der Kaufleul
gewefen find?

~ ©8 feyen x Raufleute gewefen , fo Hat jeder o
gelegt 100x Gl und dag gange Capital war ‘100x" §f
Da nun mit 1oo Jlo 2x Jl. gewonnen worbden, [’{
wat der Gewinnft 2x3, reldyer der Jabl 2662 glHk
fepn foll,  Folglich 2x® = 2662, daber x° = 133!
und alfo die gefuchte Anzabl bev Kauflente x =1k

: §, 155
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Ball! § 156.
5o[h . ~a ® v
it V. Aufg. Cine Bauerin vercaufdye

RKife gegen Hibner, und giebe 2 Kafefie
3 Hitbner; die Hibner legen Eper, jede
3 {o viel alg der Hiubaer find. Mit dens
i felben gehe fiegauf ben Marfe, giebe ine
B3 mer 9 Eper far fo viel Pfennige, als
Y Hl: ein Hubn Cper gelege bat, und [ofee 72
r?gl Plennige. Wie viel bat nun die Biyes
O vin Kafe pertaufdye?
wfdgf: Die Zabl der Kafe fey x gemefen, o find diefels
3% ben gegen 3x Hithner vertaufdhe wordens Da nun
ein Hubn Sx Eyer legt, foift die Jabl alfer Cperdx?,
JNun weeden 9 Coer fiie L x PF. verfauft und alfo
wird in allem 552 gelofer.  Bermdge der Aufgabe
it %% = 72, folglid) x*= 24, 72 = g, 38, 0=
¢bine 8.7-3.9=28.8.27, fo findet man, wenn man
o ¢t Die Cubicrwourgel augsieb, daf x = 12, und daff
olff  9lfo bie BDauerin 12 Kafe gehabe bat, weldhe gegen
winh 18 Hubuer vertaufthe morden find,

Ceinet
ehabt,

Ledif
'l}miﬂ e .
yml
l’un.ffI XL Capitel,
1 . : -
feutt  Bon dev Aufldfung der voll{tandigen cubifen
8 Gleichungen,
et €l
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en, 1*4

;g[ei@- Qine— bollftanbdige cubifdye Gleidhung
133k fine feldye Gleichung, in weldher anfier dem Cubug
=1h Decunbefanncen abl, noc Diefe unbefannte Japl

felbft snd ibr Quabdrag vorfommen, daber-die aliges
1l @ 2 metng
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meine Fovm folcher leichungen, wenn man net
lich alfe Slieder anf eine Seite bringt, folgende iff

a:{gibficxid:oa ;
SBie nun aus einer foldyen Gleichung die Wertlt
von x, bie man auch) die Wurzeln der Sle
dhung nennt, zufinden find, foll in diefern Cap
tel geseigt werden.  Denn man Fann bier {chon vov
ausfegen, daf eine foldye Sleidhung immer iy
SWurseln Habe; weil diefes fchon im vorigen Capitd
von den veinen Sleichungen diefes Grades gegeigt i

% 158.

Wie wollen juerft folgende Sleichung betvody
ten: x°— 6x* -+ 11x—— 6 =0, und da eine qui
dratifhe Gleichung als ein Product ausg jroen
Factoren angefeben werden Fann, fo Fann man diff
cubifche Gleichung als ein Product aus drey Fact
ven anfeben , welche in diefem Fall find:

(x—1)(x—2)(x—3)=0, '
alg weldye mit einander multiplicive, die obige Gl
chung beroorbringen. Denn (x — 1) . (x —1
giebt x* — 3x -} 2, und diefed nodh) mit x —]
multiplicive, giebe x® — 6x* 4 11x — 6, toeld
bie obige Jorm ift, die = o feyn foll. Diefes ¥
fchieht daber, wenn diefes Product (x—1) (x—*
(x—3) gleih Null wivd, welches eintrift, well
BUY einer von den dren Factoren = o wird, und df
in orey Jallen, erftlid) mennx — 1 = o ober x=1
3roeptens wenn x — 2 = o oderx = 2, und Dritel
Wenn X —3 = o oder x = 3,

Man fiebt audh fogleidy, vaf, wenn fite x einf
jeve beliebige andere Sab!l gefeht wird, Feiner V8
Diefen drep Factoren o werde, und alfo aud nid
vag Product.  Daber bat unfere Sleichung Feit
andevn Wurgeln alg diefe drey,

§. 157
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§. 150.

Kdnnte man in einem jeden andern Falle die drey
Sactoren einer foldhen Gleichung angeigen, fo barte
man fogleid) die drey Wurzeln derfelben. Wir wole
fens 3u diefern Cnde drey folche Factores auf eine alls
gemeine re befrachren, melde x — p, x-—q,
X — r fepn follen.  SMan fuche daber ibr Product,
und da der erfle mig dem jmweyten multiplicive, x*—
(P + q) x + pq giebr, fo giebr diefes Product, nodh
mit x — r mulciplicive, folgende Formel: x3 —
(P+q-+1) x* + (pq + pr+ qr) x — pqr
Soll nun diefe Formel gleich o feyn, fo gefchiehe
biefes in dren Fallen: erfilich, menn x — p = o oder
X = p, groeptens, wennx — q = o ober x =g, und
rittens, wennx —r=oodet x =1,

§. 160.

Cs fey nun diefe Gleichung folgender Geftalt
auggedriicft: x* —ax*+bx—c=o0, uid wenn
die Wuvzeln derfelben 1) x=p, IL)x=q, L) x=r
find, fo mug evfili) a=p<-q-4-r, und bernady
jweptens b'= pq - pr 4 qr, und drittens c = Pqr
feyi; bievaus feben wir, daf das ywente Gliet die .
©umme der drey Wurgeln, bdas dritte Glied die
Gumme der Producte aus je jwey Wurgeln, und
endlid) bag lefte Glied bag Product aus allen drey
Wurgeln enchalt.

Diefe leste Cigenfdhaft bilft ung fogleidy su bdie- -
fem widhcigen BVorebeil, daf eine cubifche Sleichung
gemif Feine andere Rationalwurseln baben fann, alg
folche, wodureh fich dag lesre Glied theilen laBt.
Detn da daffelbe dag Product aller drey Wurjeln
iff, fo muf es fich auch durd eine jede verfelben theis
ten loffen,  9Nan weif daber fogleich, wenn man-

& 3 gine
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eine Wurgel nur evrathen will, mic was fiie Jablet
man die Probe madyen mug *).

Diefes ju evlautern wollen wir folgende Glei
dhung betrachten: x* = x4 6 ober x2 — x — 6=,
Da nun diefelbe feine andere Rationalmwurzeln Habe
fann, af8 foldye, durd) welcdhe-fich das lefite Glie
6 theilen [afic, fo bat man nur nothig mit folgendel
Jablen 1, 2, 3, 6 bie Probe anguftellen, mweld
man in der Gleichung fir x fese,

L) Wenn x=1,{0it ) —x—6= 1—1—6 =—F
IL) Wenn x=2,foift x*—x—6= 8§—2—6 =0,
L) Wenn x=3, foiff X3 —x—6= 27—3—6 =18,
1IV,) BWenn x=6, foift x> — x—6 =216—6—6 = 204

Hiecans feben wir, baf x = 2 eine Wurgel
vorgegebenen Gleichung fevn muf, aus welcher o
nun leiche ift, die beyRen Gibrigen 3u finden, Dem
da x =2 eine Wurgel iff, fo iff x —2 ein Gact
ver Gleichung ; man darf alfo nur denandern fudyn
teldyes durd) folgende Divifion, gefchiebe

X—2)x3 —x~-6(x"+42x } 3
X3 —2%®

X —X—6

2X*——4X
'3x——6
3X—6

= :
Weil fi) nun unfere Formel burdy diefes Prodi
vorftellen (4t (x—2) (x* + 2x - 3), fo mwit
biefelbe o, nidhenur, wenn x — 2= o, fondel!
au@ﬁ

L t - P . »
? e i e i e e 0 ik, Gt A
Beefuche die Theiler des lesten Gliedes der Gleichung crft!

been, fo Bann man_ Gebrauch von bem im erfien SN
§+ 43 Unmeet, angefdbreen Tafeln machen,
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audy, wenn x* 4= ex-3:=0, Hieraus aber bes
Fommen wit x* = — 2X — 3, und daber x= —.1

‘__;“‘ v~ —2, welcdhes die bepden anbern Wurgeln une
ferer Gleichung fepn miiffen, die, wie man fiet,
unmoglich oder imaginar {ind.

Anmer® 1. Der evfie Theil diefes §. enthalt elne fo widitige
analytiiche Rabhrheit, dof es wohl der IMihe werth iff,
fie hiev beffimmrer und firenger yu entioickeln,

Sn jever cublithen Gleichung von der Form

x? - A2 -Bx4-C=o0lft

A S b gD £O 1)
2)B =, — (P —1-(—q— )= PA-pr-hr
3)C=—p.—q.—r=—pqr
D. 1., wenn man {att der 3 Wurzeln p, q, x dle 3 {hnen
entaedengef:aren Grdfen nimme, fo ift ber Coeffictent von
x2 pie ©Summe,, der. Coefficlent von x ble @umme ber
drep Producte gus je yroen und joep, und der Coefficient
von x° dag Product aug dlefen” drey Sropen.

Denn (x—p) (x—q) (x—1) ift = x? — (a~-bc)x?
== (ab 4~ ac - be) x — abe.

Bergleidht man nun in diejer letiten Gleihung Slied fip
Slied mit x® 4= Ax® +Bx - C ﬂa w' b bie SRidhtly Eft:
ber obigen BDehauptung in dle JIur et fatlen,

Anmert. 2.  Fehit in efner cubifdien @wc..;w,, vag Gilled
Ax2 gamlich, fomup Ax* =0, alfo A =0 fepn; biejes
ware eitte fidhere Anjeige, daf das Gegenthell von einier
berr g TRuvgeln gleidy fey der Sumime aus. den bepdes
tbrigen: tenn nur in diefem Falle fann die Summe aué
allen 3 Wurjeln = o werden.

§. 161,

Diefes findet aber nur dann Seatt, wenn das
erfte Glied der Gleidyung x® mi¢ 1, die ibrigen abev
mit gangen Sablen muleiplicive find. Kommen aber
barin 'Qimd)e vor, fo bat man ein Miccel, die Gleis
dyung in eine anbdre ju vermandeln, bie von Drite
dyen frey ift, Da man dann die vovige Probe anfiels

S 4 Denn

‘len Eann.
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Denn e fey 3, B folgende Gleiching gegeben:
X — 3x* -k Lfx— 3 =0, Weil hier nun Biet
el vorFommen, fo fefe man x = Y5 Bierdurdy by

[ 3 azr2 - . y
Jommeman L __ 3 4 T2 oo diefe mif

8 4 8
8 multiplicive, giebt y3 — 6y* 4 11y —6 =0,
Biervon: find die Wurseln, wie wit oben gefeben bo
ben, y=1, y=a, y= 3. Daber ift fir unfe
Gleidhung 1) x'= 2, L) x=4; UL x= %

§s 162,

Wenn nun dag evfte Slied mit einet Sabl muls
tiplicive, bas legte aber 1 ift, wie 3. B. in folgende
Gleihung: 6 — 11y ~+ 6x— 1= 0, fo divi
dire man alle Glieder mit dem Coefficienten Des e
feen Glieves, alfo die gegenmwartige Gleichung mi
6, wodurch man folgende neue Gleidyung erhalt;
XTI XL x— 1o, welche nad) obiger Ne
gel von den Briichen befrenet werden fann, et
man x = feft: denn ba erbalt man 3 M|

: 8 7 216 216
+ -}; — & =0, und diefe Gleichung mic 216 mub
fiplicivf, giebt y2 — 1 1y* - 36y —36 = o. Hit
wiede ¢3 su mihlam fevn, die Probe mie allen Thei
levn der Sapl 36 anguftellen. SWeil aber in unferet
erfien Gleichung das lefite licd 1 ift, fofege man

I 5 I ;

X=-—, fomirbi;*—;—:-+fj~-—1 =0, weld
it 22 multipliciee, 6 — 1 1z 62 % 72 = o gielf, |
ober iein alle Slieder auf die anvere Seité gebrad |
mEl'DE'I'I, Q= 23 — 672 + 11z— 6, Deren aButs '
3eln folgende find: z = g ) 232,25 35 dabet wit
fiie unfere Gleichung evbalten: x = 1 ;. X=i, X2

Sufel
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\
3ufak. Hier witd fdion folgender Sars verftanblich fepm.

€ine cubifde Gleidung, welde gar Eeine
Solge bat, fann felne negative, und weldhe Leine
Wedhfelung hat, Ceine pofitive Wurge! haben.

Deweis. Sn elner Gleidhung, 1o gar Eeine §olge vops
Commen foll, miiffen dle Seichen tn folgender Drdnung fiehen,

1)+ %3 — Ax® - Bx — 6 =0
odet 2) — x? +4- AX® — Bx - 6=0

34 1) fann x feinen negativen Werth haben, el dabey
aitdy das erfte und dritte Glied negativ roerden mufite, die
Summe aus lauter negativen Gliederni, aber niemale = O tvers
den fann,  Davaus folat fon, daf audy tn der Gleichung 2)
x feinen negativen SBerth haben fann,  Denn Hen eben dens
felben FWerthen von x, unter weldhen die Sleichung bey 2) vidhe
tig ift, mup auch dle bep 1) vichtig Bleibenr, ‘indem dag Nefultat
Beyder Gleicungen gletch nur entgegengefelit ift.

Kommen aber in einer cubtichen Gleldyung Eelne MWodh(es
lung vor, fo muf die Ordnang der [eidhen fepn

etiveder 1) 4+ x? |- Ax? - Bx - C = o
oder 2) — x> —Ax? —Bx— C=o

Sollte nun x pofitio fyr, fo witrden in I) alle Glicder pofitiv,

in 2) alle Glieder negativ Bleiben, ihre Summe aljo niche gleidy
@ fepn Ednnen,

§. 163,

Aus dem obigen fieht man nun, dafi, wenn alle
Buteseln pofitive Jablen find, in der Gleidhung die
Seichert -+ und — mit einanver abwedyfeln miiffen,
fo daf die Gleichung folgende Geftalt befomme:

¥ —ax* by —c= o,
0 drey Abroedfelungen vorfommen, nemlich eben
fo viel, al8 pofitive Wurseln vorbanden find, Ui«
ten aber alle drey TWurseln negativ gewefen, und
tan batte diefe drey Factoren miit einander multie
Plicive x+p, x + 9, X-Fr, fomirden alle Glics
ber bag Seichen -, und die Gleidyung folgende
Sorm beFommen Daben: 2 -ax* L bxf¢ = o,
Wo drenmal jwey gleiche Seichen auf einanver folgen,

i, eben fo viel alg negative Wurgeln find,

® s Hievaus
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$Hieraus bat man nun folgenden Shluf gejo
gen, daf, fo oft vie Seichen abwechfeln, bdie Sleis
chung auch fo viel pofitive Wurzeln, fo oft abe
gleiche Seichen anf einander folgen, diefelbe eben 8
vigl negative Wurgeln habe; diefe Anmerfung if
Bier vou grofier Wichrigheit, damit man wiffe, o
man die Theiler des lehren Bliedes, mit welden
man die Probe anftellen will, megariv oder pofisi
nebimen foll,

§. 164.

U diefes mit einem Benfpiele yit erlducern, o

woller wir folgende Gleidyung betrachten:

24 x*—34x + s6=o0,
in weldher swey Abwechfelungen der Jeichen, un
nue eine Jolge eben deffelben Seichens vorFomm,
daraus fchliefen wiv, dap diefe Sleidhung srey pofi
tive und eine negative Wteel habe, weldye Theile
bes lebten Glicves 56 feyn, und alfo unter diefes
ga@fmi‘ 1,2, 4,7, 8 14, 28, 56 fich befim
ben muiffen.

Sekt man nun x = 2, fo wird § - 4 — 68+
£6 = o; woraus wir fehen, daf x = 2 eite pofindé
MWurgel, und alfo x — 2 ein Theiler unferer Sles
chung fen, und biecvaus Edunen die beyden ubrigeh

~ OBurzeln leiche gefunden werden, wenn man il

die Gleichung durd) x — 2 bdividire, wie folgendt
Rechnung zeige:
x—2)x3 4 x*— 34x 4 56 (x* - 3x—28
X% —ax*
3 — 34X+ 56
3x"— 6%
~—28x456
—28x+4$6
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Jeio Man febe alfo diefern gefundenen Quotienten
Blcis x*~+ 3x—28=0, fo witd man daraus die beys -
3 )

abet - : _ 3
o ben ibrigen Wurgeln finden, weldye x = — *ii' L

a if 0. 1. X =4 und x=— 7 fepn werden. '

i Hieaus geigt fich, vap rgt'ri"fid,}gn?m} pofitive,
o pemlich 2 und 4, aber nur cine negative Wurzel,

it nemlid) — 7, bier Cratt finden. Diefes wollen .
wir nedy dued) folgende Bepfpiele exlaugern,

. 165,

L Aufg.  Man fude 3wen Jablen,
weldhe biefe Cigenfdyafe balen, bdaf,
i wenn man die fleinere von der grofern
e abjiebe, 12 nibrig bleibt, menn man aber
pofi  iDr Produce mit ibrer Summe mulciplis
eile . civf, die 3abl 14560 hevausfomme,
iefet Die Fleinere fén x, fo iff die grofere x - 12,
it und das Product der einen in die andere x* - 12x,
Diefes mic ihrer Summe 2x 4~ 12 multipliciet,
a4 giebt 2x3 4~ 36x* b 144x% -+ 14560, und wenn
g man bued) 2 bividiee, erbale mon'x® 4+ 192
. Rt :
rigel Weil nun das legte Glicd 728031 grof ift, alg
gl Do bie ?robe mit allen feinen Tbeilern angeftelle
s weeden Fonnte, bdaffelbe aber durch grlje:[b'ar ift, fo
febe man x = 2y, ‘und vermandle die vorige Glete
.8 dyung in eine andere, wo Fein x, fondern lauter y
vorEdmntt,  BVon 2y ift das Quadrat 43 und die
Cubicjabl 8%, Sest man alfo anftate x vas, was
ibm gleidy ift, 2y, und anflate x* bag Quadrat 497,
und anffact x* ie y — » Cubicsabl gy3, fo erbals
man folgende Gleichung: 8y* - 73y + 144y
= 7280, weldye durd) 8 dividire, folgende giebes
Y 4 9y* 4= 18y = 910, und nun darf uan nue
: : mie

'y [ﬂ'

Mad
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it den Theilern dev ablg10, d.i.mit 1, 2, 3
7, 10, I3 nad) und nady die Probe machen, Dit
exften 1, 2, 5 find offenbar ju Flein; nimme man
abet y =7, fo befomme man 343 4 441 - 126
gerate = 91o, alfo ift eine Wurzel y =7, folglid)
X = i4; will man nody die benden nbrigen Wurgelt
vor y wiffen, fo dividive man y*4-gy*-4-1§y—910
durchy — 7 folgender Geftale:

¥ =7 vV +oy b8y —o1o(y* 4 16y + 138

},3___ ,F},:-,
16y°+ 18y—291I0
16y — 12y
130y—0910
130y—g10
O
©eht man nun diefen Duotienten y* - 16y +
130 = o, fo befdmme man y* = — 16y — 139

und daber y = — § T v~ — 665 alfo find die bey
bent andern Wurgeln unmoglidy.

Ancew. Die beyden gefuchten Jabhlen find alfp
14 ugd 26, beven Product 364 mit ihrer Sunmmé
40 multiplicive, die Zabl 14560 giebt.

0. 166.

Il Aufg. GSudye jwep Jahlen, bit
#im 18 von einander uncerfchieden find
und nod) diefe Cigenfchaft baben, dafy
wenn man die Diffevens ibhrer Cubicyal
e mit der Summe der Jahlen multi
plicive, 275184 berausfomme.

Die Fleinere abl fen x, fo ift die grofere x-}-18
Der Cubusg der Fleinern aber x2, und der Cubus
geofiern = x* 4 54%* - 972x - 5832, alfp ?"

: : e
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Differeny derfelben 54x* 4 9v2x + 5832 = 54
(x* 4 18x 4 108) mwelche mit der Summe dee
Sablen 2x + 18 =2 (x4 9) multiplicirt werder
foll.  Das Product ift aber 108 (x* + 29x* 4=
270X 4 972) = 275184, an"addire durch 108,
fo Eommex® 4 27x* L 270x - 972 = 2548 ober
X34 27x' 4 270x = 1576 Beraus, Die Theiler
der abl 1576 find 1, 2, 4, Su.f. w., wo 1 und

2 puflein, 4 abev fir x gefet biefer Gleichung ein

Geniige leiftec,  Wollte man die bevden nbrigen
Waurgeln finden, fo muce man die Gleidyung durd
X — 4 theilen, welches auf folgende Ave gefchiehe:
X—4)X*+27X" 1 270X — 1576 (x'+ 313+304
x3 — 4x*
31x* - 270x
31X — 124X
394x—1576
394X —1576
(]
Aus dem Duotienten erbilt man daber x* = —

3IX — 394, und darausd wird x = — 3 i
V- (°§F — 15 %), welcye beyde Wurgeln imaginae
oder unmoglidy find.

Antw, Diegefudyeen Jablen find alfo 4und 225

§. 167,

L Aufg. Sudye jwen Sablen, die
gur Differens 720 und fibrigens nody
biefe Cigenfdyafe haben, vaf, wenn man
dieQuadratmwurgel der grdfern Zapl misc

Der fleinern Jahl multiplicief, 20736

bevanstomme.
T
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&8 fey die Eleintere=x, {o ift die grofere x4720,
und foll feyn x v~ (x4-720) = 20736 = 8. 8. 4. §1.

¢ SNun nebme man auf bepden Seiten die Duadraty

foroird x* (x-}-720) = x3 -} 720x* = 8%, §% 4% 41

Man febe ferner x = 8y, fo wird §3y® 4 720
8 v* = 8% 8% 4% 81% Durd) 83 dividire, wix
¥2 4 goy?= 8.4% 81%

s fey nun y = 2z, fo wird 82° - 4, 9o2° =4
4 ,81% Durd) § vividice, wird 22 452° =42 81"

IMan fege ferner z =9u, fo wird o3ud - 45
o'u*= 4% 0%  Durd) o3 dividive, wird ud 4 5]
= 4%9 ober ut (u-d5)=16.9 = 144, Hiee fiel
man offenbar, daB u = 4; denn da witd u*=1b
undu - =0, Weil Hun v =4, fo iﬂ z =35a
y =72 und z = 576, weldyes die Fleinere Jabl war;
die grofeve aber ift 1296, wovon bie Quadratwiy
3¢l 36 ifE, und diefe mit ver Eleimern Jabl 576 mub
tiplicive, giebt 20736.

§. 168.

 AnmetF. Diefe Aufgabe Fann auf folgent
Ave bequemer aufgeldfes werden. el die grofer

- 53abl ein Quabdrat feyn muf, indem fon(t ihre Tou

gel mit dev Eleinern Sabl multiplicive, nidye die vov
gegebene Zabl Bervorbringen founte, fo fey b
grofere Sabl x*, die Fleinere alfo x* — 720, weldy
mic der Duavvatroursel jeser, das ift mie x muleipl
Cil‘f, X3 — 720X = 20?‘36 = 64, g,j, 12 giE{J‘-
Man febe x=4y, {0 ift 647> — 720. 4y=64.27.1%)
Durd) 64 dividire, wird y3—45y= 27,12,
Man fege ferner y = 3z, fo ift 2723 — 139
= 27,12, Duecly 27 dividiee, wird 23 — §z= 18
oder 23 — gz—12=0," Die Theiler von 12 fit
1,2, 3, 4, G, 12, Von diefen find 1 und 2§

Flein, fest man aberz = 3, fo Eomme e femee 7

12 =0
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12 =03 baberiftz=3, y=9 und x= 36, Die
grofiere Jablift alfo, wie oben, x2 = 1296, und
die Fleinere x2 — 720 = 576.

§¢ 169,
IV. Hufg. C¢ find 2 3ablen, deven
Differens 12 ift. Wenn man nun diefe
Differeny mit dex Summe ibrer Cubi

multiplicive, fo Edmme 102144 Heraus.
Welde Jabhlen find es?

Laen

e T oty e et s

Cs fey bie Eleineve x, fo ift die grofere x 4 12, |

ber Cubus dev erflern ift x*, der andern aber x3 -
36X* + 432x - 1728, die Summe derfelben mie
12 multiplicive, giebt 12 (2x*- 36x* 4~ 432x -
1728) = 102144; burd) 12 dividive, wird 2x3 -+
36x* 4 432x -} 1728 = 8512, noch durdy 2 divis
bire, giebe x® - 18x* - 216x + §64 = 4256
oder X+ 18%* -} 216x= 3392 = §. 8. 53. Man
febe x = 2y und dividire fogleich durch §,” fo wird

¥ 4 9y'+ 547=8. 53 = 424.

Die Theiler des leten Gliedes find 1, 2, 4, 8,
53, u. f..f. Bon diefen find 1 und 2 ju flein, Sepe
man aber y = 4, fo fdmme 64 4 144 4 216 =

424, Ulfo ift y = 4 und x = §; daber find die

benden Sablen § und 20,

§. 170,

V. Aufg.- €3 verbinden fich einige
Pecfonen 3u einer Gefellfdhafe, und jeo
der Tege gebnmal fo viel L ein, alg dee
Derfonen find, und mic diefer Summe
gewinnen fie 6 Procent mebr, als ihree
find,  Nun findet (ihs, daf ver Gea
winnft jufommen 302 FL betvage. Wie
viel find dev Kaufleute gewefen?

Man

TR e

T
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Man fete, e feyen x Perfonen gemefen, fo lef
ginet 10x i, alle aber legen 10x* §l. cin, un
gewinnen mit 100 Fl 6 Jl mebr als ihret find;
alfo mit 100 §l gewinnen fie x 4 6 Fl-und mif
vem: gamgen Capital gewinnen fie  zufanme
x3 4-6x*

i =392,

Pultiplicice man mi¢ 10, {o erbalt man x® 4+
6x* = 3920. Sefit man nuh x = 2y und alfo x*=
8y* und x3 = 8y3, fo wird 8y3 424y = 3920,
Diefe Gleichung durch § bdivivive, giebe y3 4 3¢
= 490.

Die Tbeiler des lesten Glicdes find 1, 2, 5,7
1o . f. f., von welchen 1, 2 und 5 su Elein find -

Sest man abery =7, fo witd 343 4 147 =499
alfe ift y =7 und x= 14,

Antw. &3 find 14 Perfouen gewefen, i
e8¢ Dat ein jeder 140 Fl, eingelegt,

O 19TS

VI Aufg. Cinige Kaufleuee Haben
gufammen ein Capital von 240 Kbl
Hievyu lege ein jeder noch 4omafl fo vid
Rebl als der KRaufleuce find.  Mic div
fer gangen Summe gewinnen fie fo viel
Procente, afls der Perfonen find. Hie
auf theilen fie den Gewinnft, und el
jeder nimme gebnmal o viel. Rehl alf
der Pecfonen find; es bleiben aber dew
nody 224 Rehl ibrig. Wie viel findd
Kaufleute gewefen? ‘-

Die 3abf ver Kauflente fey = x ; {o lege ein jebe
nod) 40x Reble ju dem Capital von §240 Nifh
Alle sufammen legen alfo dasu noch 4ox* NRepl. vl
folglich war die gange Summe 40x* 4~ §240 Eh;@&

sl



Bon den vollfiandigen cubiffen Gleid), 113

et it diefer geminnen fie x Procent; baber wird der
umt  gonge Gepinnft feya

. 3 5 3 S

find; 40X* ; §240% _ x3 o _8123“ = 2x3 - 412x

e —— S

| m“ I00 i 1 ST o e . 5
© Hiervon vimme nun ein jeder rox Rebl und alfo
e o i i :
alle sufamimen 1ox* Rebl. und da bleiben nod) 224 ‘
RebL. 1ibrig; bievaus jeige fich, baf ber Gewinnt
B4 10X 224 gewefen fepn muffe, wovaus folgende
% 5 . < ) X ¥
22 Gleichung entftebe: Zx3 - 212- o0 1 224,

910 viefe mic ¢ muleiplicive und burég 2 Dividive, wird
3 X° =k 206% = 25%% 4 560 ober x3 — 25%x* -
206X — 560 =0, Aber um ju probiren, wird die

55,7' . eefte Jorm bequemer fepn,  Da nun die Theiler des
460 lesten Gliedes find: 1, 2, 4,5, 7084 10,14,
L 16, u. . f., weldye Pofitiv genomment werden miife
aid. fen, weil in der [etern Gleidyung bdrey Abwechfes
[ungen von Jeichen vorfommen, woraus man fichee
fchlieBen Fann, daf alle drey SWurgeln pofitiy find

(§. 163). Probirt man nun mirx = 1 ober x = 2,

foift offenbar, daf der erfte Theil viel Fleiner werbe,

D) al8 ber ywente,  Wir wollen alfo mit den folgenden
£ probiven :

ﬁf.f‘ Wenn x = 4, fo wird 64 824 = 400 + 560,
DI Triffe alfo niche ju.
pigl Wein x= 5, fo wird 12511030=625-} 560,

WS Rrifft ebenfalls niche pu,

el Wennx =7, fowird 3434 1442 = 1225 +560,
alf Lriffe genan 3u. _ :
Der Daber it x= 7 eine Whurgel unfeer Sleichung,
DA Um die benden andern ju finden, fo theile man die
| bf? legte Form durd) x — ~ wie folge:
jebtt)
R
. e
Rebh
gt . Theil, > X—=23
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x—7)x3 —25x* 4 206X — 560 (x*— 18X+
x3— 7x*
—18x*+ 206%
— 18x* - 126X
gox — §6e
. gox — 560

o
Man febe alfo den Quotienten gleich o, fo hi
fitlan x> — 18x - §o = o ober x* =18x — §
daber x = 9 T 1, Tolglich find die beyden ande
Wureln x = § und x = 10, '

Antw, C8 finden alfo auf diefe Frage drent
ley Antroorten State.  Nacly der exften war die Jdl,
der Kaufleute 7, nady der jwencen war fie g, Uk
nad) der dritten 1o, mie dies die von allen hier by
gefiigte Prode 3eige,

I. 11, 1L _.
Die Jabhl der Kanfleute 7 8 10
Cin jeder legt ein gox - =2 280| 320] 4%

e sufommen legen alfo ein 4ax> | 1960] 2560| 4%
a8 alte Capital war  » s | 8240 §240| 84

Das gange Capital iff g0x2 -+ 8240110200 10800, 1224

tit DemfelBen fwivd gemonnen fo viel
Procent alg Kauflente find 714 |864 [124
Diervont nimmt ein jeder tveg 10x | 70 go | 10
Solglich alle jufammen 1ox* = |490- |640 |12007

3 lebt 161 = ; " A o Jr¥
Dleibt alfo nodh 1ibrig 224 |22 |

——

ufak.  Tenn eine Muryel p eltrer volltandigen cubifhl
Gleichung bekannt ift, fo 1A5¢ fidh allemal die quabdratifdye &1
chung finden, relhe die beyden Wurgeln q und r glebe, b
man die cublfdhe Gleidyung durd) x — p dividlee, tie bie B
bevigen Deyfpiele jeigen.  Ran fann aber bdiefe quadrat®

Gleidung ofjne foldhe mmhame Diviflen anf folgende bl
erhalter, :
W

— P NP e e .
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Hug dem Vorhergehenden iff befannt, daf
X? =+ Ax* - Bx 4 C = 0 einerlep ift
. Mitx® 4+ (—p—g—1)x®* +Bx —pqr=o0
€ine quadratife Gleidung, welde die Wurgeln q und r ents
Balten foll, ift Eeine andeee als foigende
. x'-’*-{-(—q-—r)x+qr:o.
Séun abet it A= —p~—q—r, alp Af-p=— q—r unb

=t -+ qr, bdaber Iff jene quadratifche Gleichung einerlep mit
folgenber: ]

A) xz-f-(A-{-p)x—i--gl:o,

b. b, elne Sleidhung x3 - Ax® - Bx - C=o0 , beren TWups
3l p, qundr {ind, glebt mit x — p dividice,  elne qitadratis
fdhe Sleichung von der Form (A), 3 B. in der Gleidhung

: x? — 25x%% 4 206x — 560 =0
ift eine Wuryel werth x =7 = p, alfo muf nach der Gleldyung

(%) xz+("‘25+7)x+_jdi=o

sber x® — I8x -+ 80 = O die Bepden brigen Wurgeln ents
balten. Eben blefe Gleichung haben wiv (§. 171) mit mebyres
ver Ihe durch die: Divifion gefunden.

XIL CQapitel.

Bon der Negel ved Cardani oder Hes Seipionis
Serret,

§. 172,

Wenn eine cubifthe Gleichung auf ganje Sablen
gr‘bmdﬁ wird, wie fchon cben gejeige worden, und
ffmi Theiler ves lesten Gliedes eine Warzel der
@}Ie:d;ung ift, fo ift diefes ein ficheres Seichen, Daf
bie Gileidyung Feine Wurgel in ganzen Sablen Habe
baf aber auch in Brichen Feine @ta-ttﬂi‘istne, Dies
(6Bt fich auf folgende Ast jeigen:

H 2 s
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&3 fey die Gleichung x* — ax® +-bx —e= 4
wo a, b und c ganze Jablen find. Wollte maw
bier 3 B. x =3 fefen, fo Fomme 3 — Ja4-3b—a
$Hier hat nun das erfie Glied allein § jum ennet;
die tbrigen {ind mir durch) 4 und 2 gecheilt obet
gange Sablen, diefe Fonnen alfo mit dem erffen nidf
o ;n:crb-en , welches audy von allen anderts Dride
gult. :

§ 173

~ Da nunin diefen Fallen die Wurgeln der Glir
dhung weder gange Sablen nodh Brirche feyn Fonm,
fo {ind diefelben ivrational, und auch fogar Hft
imaginar, -~ Wie diefe aber ausgedence werden ol
len, und mas davin fir Wurselzeichen vorfomma)
ift cine Sache von groger Wichtigleic, wodd
die Crfindung fchon vor einigen 1oo Jahren Ml
Cardano ober viel mehr dem Scipione Fertt
sugefchrieben ift; fie verdient audy deswegen bit
mit allem Jleifs ecFlave 3u werden,

Anmert, Die in diefem Capitel vom Suler ertlavee Regell
eigentlich nicht von Cardan, tvle man aus der el
nung {chliefien Edante, fondern juetft von dem Sciplolt
Torpen, aus Bologna, erfunden morden, el ot
diefer ein Geheimnifi aus feiner Erfindung madte, i
moutrbe Nicolaus Tartaglia, ebenfalls ein italientfde
Gelehreer, dadurdy veranlafe, felbft 1Wber dlefe Mokt
nadyudenten, e brachte audy diefe Negel gliickiid) hera
und theilte fie dem Catdan mit, jedoch obne Bemwelh
weldien Cardan Hernady in feiner Algebra feferte, bielw)
tev detat Fitel: Artis magnae five de regulis algebrals
liber unus, unb mit feinem Opere novo de. propoti®™
bus numerorum, meotuum &c. ju Bafel 1570 feval
gefommen ift, .

Dle Gefchichte diefer Reqel llefet man mit eben o ¥
Sntereffe als Nugen in U'Hiftoire de Mathematig™
par M. de Montucia.

§, 174
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S 1744

Man muff su diefemn Cnde bie Matur eines
Cubi, deffen Wuvsel ein Binomium iff, genauer
betrachten:

@:5 fep Daher bie Wurzela-}-b, fo ift der Cu-
bug davon a® -} 3a’b - 3ab® - b3 welche exfilich
ang dem Cubus ci::es ie-’aeu ﬁfgcils beftebe, und
aufiec dem nod) Ddie. gwey IMittelglieder enthale,
nemlidy 3a°b -~ 3ab*, weldhe beybe 3ab jum Facton
baben; der anbere ‘Sf'crm aber ift a +b Denn
3ab mit a -+ b muleiplicive, giebt 3a’b - 3ab%
Diefe bepdern Slieder enthalten alfo das drepfache
Product der beyden Theile a und b mit threr Sumine
mulciplicives

§. 175'.

Man febe niir, e8 fep x=a-+b, und nebme
auf beyden Seiten die Cubicjabl, fo tmrb X3 = ad -
b¥ 4~ 3ab (a+b). Da nuna + b=xift, fobat
man folgende cubifche Gleichung: x3= a3 - b |-
3abx oderx®= 3abx 4 a¥ 4- b3; von bdiefer wiffen
wir, daf eine Wurzel x = a4 b feyn muf, So
oft babev eine foldhe Gleihung vorfomme, o okt
fich jedegmal eine Wurgel davon anzeigen,

8 fen 5. B.a=2und b= 3, o befFomnit man

‘felfgenbe Gleichung: =3 = 18x 4 35, von welder

fidy mit Gerifbeit beffimmen [afe, daf x = 5 cine
Wurgel fen,

§. 176

SJIau fefe nun femer a3 =

Yy pundb= V‘ s folgli d} ab = 1/" pq. Wenn

Daber folgende cubnfdge Gleidhung vorfomme: x*=

3x Va Pq 4+ p = q, fo ift ecine ‘Iﬁurge! davon
V‘ pt v Qs

p und b* =q, fowird

H 3 “FMan
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Man Fann aber p uud q intmer fo bfﬁimmeu,;'

bag fomobl 3 v~ pq alg p -} q einer jeden gegebenen|
Sabl gleicl) merve, modburch man im Sranbde ift, jo
beliebige cubifche Gleichung von diefer vt aufi’
guldfen,

§ 177
€8 fey daber folgende allgemeine cubifdhe Gfe
d)“;‘.‘] gegeben: x3=fx 4 g, Hier muf alfo £mi

3 V" Pq, und g mit p -+ q verglidhen merden; obt

3
han mup p und q fo beftimmen, daf 3~ pq
Dabl £, und p--q der abl g gleich werde, un
algdann wiffen wic, daf eine Warzel unferer Gl

hung x = v P+ V- q feyn werde,

0378,
Man bat alfo folgende sroey Sleichungen aufjy

fofen: L) ';‘s;" pg=fundll)p4q=g. Husht

exflen echalt man v‘ pq = 3f und pg= A3, und
4pq =271%  Die andere Gleidyung quadrire man
fo fomme p*+2pq 4 ¢ = g* Deraus,  SHievvod
fubtrabive man 4pq = A4 £3, fo wird p* — 2pq+
q'= g* — 5% f3; bicraus die Quadratrouriel e
gent, giebtp—q= v~ (g* — 4 f3). Dam
PtTq=g, fo mitd 2p = g 4 v~ (g"— 741
U0 2@ = g — v~ (gt — A f3), Daber echaltel
wirp=ETV (& — 6 q=8 V(" )

2

uje

S 179, |

: TWenn alfo eine folche cubifehe Gleichung mwi
X" =1x -+ o vorfdmme, die Sablen £ und g moges
auch befchaffen fepn mwie fie wollen, foift eine &‘B“’E
3¢
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Bon dee Regel des Cardati, 119

.'j,. g +V(g‘"""2-4-j'f-3)

=

3¢l bérfelben jedbesmal x =

+ v ng\g"#‘fﬁ"'fg}- Hieraus fieht man, daf

diefe ﬂgrratwnalir&t nicht nur dag Quadratwursels
geichent, fondern audy das cubifdhe in ficd) faffe; und
picfe Formel ift bas, was man die Regel des
Cardani ju nennen pflegt.

QO+ 180,
Wir wollen diefelbe jebe nod) mit einigen Beis
fpielen erlaucern.

- Csfenpx*=6x-+ 9, foift bierf 6undg=9,
alfo g* = g1, £3 = 216 und »4f2 = 325 daber
o — 3= 4o und v~ (g* — ufg) 7. Folgs
lich mtrb von der gegebeueu Gleichung eine Wurgel

feyn x —w o v T, bhx=yv B
3
v 1:1/- L-}--p" roderx=2-1=73,  Aloift
x= 3 eine Wurgel Der gegebenen Gleidhung,

§. 181,

E8 fey fermer folgende Sleihung gegeben:
*=3x42, fowitdf=3undg=2, alfog*=4,
f3= a7 und A13= 43 foi;hdg die Quabrarmurgel
aus g* — E’efa =03 daber eine Wurgel feyn wird:

R‘V"2+-—O+V'2—:£‘I+I—3*

§. 182,

Wenn afaer auch rirflich eine {olche Gleidyung
eine rationale Wucgel hat, fo gefdhiebe es doch oft,
Baf fie durech jene NRegel nicht gefunden wird, ob fie
gleich parin ftecfe.

€3 fep diefe Gleichung gegeben: x*= 6x 4~ 40,
o x = 4 ¢ine Wurgel ift.  Hiev iff nun £=6 und

5 4 § =40
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120 L Ab6fchnitt, 12te8 Capitel.

g = 40, ferner @ = 1600 und 455 = 32, all
g — %1% = 1568 und vy~ (g — 24 £3) = v~ 1568
=V 40 44 49. 2= 28 v~ 25 folglich ift eine Wy

3 SR e 2 |
il X008V 2 e do—28V2 . ke ne
z 2

Vo (20 4+ 14 v 2) + v~ (20 — 14 v 1)
weldye Formel wirflich 4 ift, ungeadytet folches nidy
fogleidy daraus erbellet,

Denn:da der Cubus von 2 4+ v~ 2 ift 20+
14 v~ 2, fo ift umgefehre die Cubicrouvsel auf |
20 1+ 14y~ 2 gleidy 2 4y~ 2, und ebén fo auf

V (20— 143y~2) =0 — 42, biecraus wi|

unfere Wurgel x =2 Ly~ a2 —y-2 =4

Anmert.  IMan hat fiir bie Augichung der Cubicrouryel auf
foldyen Binomten teine foldye allgemeine Reaeln, alé fi
die Quadratwuryel; diejenigen Regelns, tweldye verfehiedent
Analyften gegeben Haben, firen fmmer ju einer vermifd
ten Sleichung vom odritten Grade der gegebenen &hnlid
Uebrigens, wenn dle Ausjiehng der Cubicroursel mbgld
ift, fo ritd die Summe der bepden Turjelausdeid
Wweidye die Wuryel der Sleidyung vorfellen, immer ratly
nal wetden, man fann baber foldye unmidttelbar dure M
im §. 160 angegebene Meethode finden,

O 183

Man Fann aber gegen diefe Negel einmwender,
Dafi fid) diefelbe nidse auf alle cubifche Gleichungeh
erfiredfe, weil davin nicht dag Quadrat voh x pov
Eomume, oder weil daritt das sweyte Glied feble. €
ift abet ju mevfen, daf eine jede vollftandige Gl
chung jedesmal in eine atidere verwandelt werdet |
f_ﬂm?; in weldher bas swence Gilied feble, und oratf
fich folglich diefe Regel anwenden (GFe,  Lm diefd
34 geigen, fo fey folgende vollftandige cubifdye Gfei}
hung gegeben: x3 — 6x*~4 11X — G =0, ot
mebme Diev den dricten Zheil der Sabl 6 im 5mﬂ]tt’ﬂ¥
Gilieds
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Bott dev Negel bes Cardani, 1271
@fff‘bt, und fL’gE X =2 ="y, .fo wird x:y—l— 2,
und wenn man uberall y anftate x fest, die vorige
vollftandige Gleichung in eine andere vermanbelt
werdert, worin fein Quadrat von der unbefannten
Orofe vorfdmme, wie folgende Redhnung zeigt s
Dax=y-2, undalfo x* = y* 44y + 4

foift X=yoyi-raytg
— 6x'=  —6y'—o24y—24
+11x = + 11y 4 22
— 6 = — 6

X¥—6x* - 11x— 6

o "rrs

—---}J'.

Daber erhalten wir folgende Gle

idung: y*—y

=0, deven Hufldfung fogleich in bie

Nugen falle,

Denn nady den Factoren bat man y (y* — r)=y
(y+ 1) (y —1)=e; feBe man nun einen jeden
Jactor gleich o, fo beFomme man:

fy:o’. r}'z—-l T}’:I
L I 4 =0
LXZZ, tx:x, ix:.:3

uud dies find die brey FWurgeln, meldhe wir {chon
obext gefunden baben, : -

§ 184,

Solgende allgemeine cubifche Gleichung fey ges
geben: 334 ax® 4 by L o= o, aus welcher man
bag yeyte Glied wegbringen foll, '

Su diefem Ende fese mln ju x den dritsen Lheil
ber 3abl ves sroeyten Glicdes mit ibrem Seichen und
{hreibe dafii einen neueh Budyitaben, 3. B. v.
Nach diefer Regel werden toir Daben: x 4 Za=y
und alfo x =y — Ta, woraus folgende NRedynung
entftehes

X=y—%a, und daber x* = y*— 2ay -+ Ia%,
Setner x3 = y3 — ay? ~+ Faly — 75 a3

H s alfo
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alfo. x3=y3—ay'-Ja'y—L¢
ax’z ' - ay*— Fa'y + R
bx = + by — b
G = +C

y3—(Ja—b)y + s — Jab f-o=¢

in welcher @hem‘ym.g bag jocyte Gilicd feblt,

§. 185,

wun (afe fich aud) dee Cardani Regel [eichyt anf
viefen Jall anwenden, Deun da wiv oben die Ol
dyung batten: x3 =fx -+ g oder x* — fx — g =79
fo witd fite unfern Gall £= 1 i*—b, unt g=—
77 d -+ ﬂb-f— ¢ us buten fire die Buchitab
iuub g gefundenen ‘lbeﬂbeu erba’ffeu wit wic obel:

y = .V—» E"ll"l/l'}f_{ fg) + _v_ gHV(U_ﬁ___jj

und da auf diefe Ave y gefunden worben, fo werdel
wiv fiie die gegebene Gleichung baben: x =y — 3

§. 186.

Mt Hulfe diefer Veranderung iff man nun i
Stande, die Wurgeln aller cubtfchen Gleichungd)
ju finden, weldyes wiv durch folgenbes ﬂaeufﬁlg[
aeigen wollen. €8 fey daber die gegebene Gleichuny

- folgenbe: x® — 6x* -} 13X — 12 = o, lm fyiee

dag jwepte Olied wegyubringen, fo fefie mal
X—2=y. 8 wird affo feyn:

x=y+42, X =y + 4y 4 4, ferner x3=y't
6y* + 12y + 8, alfo |
x3=y? 4 6y° + 127+ 8

— 6x*=. — 6y: — 24y -—'ﬂé

+ 13x = +13y+”

— 12 = : :
yity—2=9]

odfl
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ober 3= — y <~ a2, mwelche mit der Sormel x3 =
fx 4 g verglichen, gicht £ = — I, und g =23
folglich g*= 4, und 4 fi=— 2

Alfo g*— 2413 = 4 4 54 = 5L2; daber erbale
ten wivy~ (g* — =i =y Y= 4‘/“, mworaugs

; o
3 4V 21 3 4V'21
folgty =y~ C“"’ "“5“) + v (2 i Jnber
2

B R e el PR ey D e il

2
3 3
y.—.vm([—}-m’:l)—l-f(r——___m/z_l , poee
0
3 - 3 — o)
y:y—<9i:‘.’“)—!—v‘(9 2V2T), ober

9 o
3 3
- 2746V 21 27—6V/ 21
3«'—‘1/“”( 2?—-)+V“< ) oder
=3V (27 6V I+ TV (27—6y21);
und bernach befomme man x =y - 2,

§ 187,

Bey Auflofung diefes Bey(piels find wir aufeine
doppelte rrationalicde gevathen gleichwobl [afe
ficy bavaus nidht {chliefen, dafi die Wurgel durchaus
terational fey, indem es fich glincflicher Weife firgen
Fonnce, daf die BDinomien 27 T 6y ar ivfliche
Cubi waven. Dicfes erife audy hier i, denn da
det Cubug won 3HV 2L _ 216448V a1 e +

2 g
6 v 21, foift die Cubicroursel qus 27 4~ 6y~ 2x

= ii‘;ﬂ und die Cubicrourgel aus 27 — 6~ a1

= 3_':2_‘1."'_‘. Sieraus wird alfo der obige Wereh fiie

Von y=3(3TV2) 4 3 (A2 o g 4
:=1. Danuny=1, fo beFommen wiv x= 3,
unbd dies ift eine Wurgel der gegebenen Gleichung.
Wollte man die beyden andevn Wurzeln andh finden,

fo
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fo miifite man die Gleichung duvdy x — 3 folgenden

geftalt bividiven:
x__.3)x~*—61; + 13x— 12 (X* — 3x +4
—==3%’ '
— 3x* 4 13x
— 3x*4 ox
+ 4x—12
—}- AX == 1%
' ©

Milstine man nuw an, daf diefer Quotient x* — 3
4+ 4=0, fo Wit ¥ =3x — 4, und x =4
+V‘(¢ I:ar}‘3+‘v" bI.‘i""“‘"Vj.
Diefes maren alfo die bcgben unberr. SButseln, ILHL[)
beyve imaginar find.

§. 188

&4 war aber Hier ein blofer Jufall, daff ma
aug den gefundenen Binomien wicflidy die Cubi
* wourgel ausyiehen fonnte, welches auch nur in foldd
Sallen Statt findet, wo die Gleichung eine Nai
‘nafwourgel hat, die man daher weit leichrer nad) ol
NRegeln des vorigen Capitels Dbatte finden Fonnem
Wenn aber Feine ﬂiatmnu[mmge[ Statt findet, f
Fanu diefelbe audy nidye anders alg auf viefe At
- nady deg Cardani NRegel ausgedriicfe werden, fo b
alsbann Feine weiteve ADbFuryung moglich 1ﬁ, it
es 5. B. in folgender @{eu!)uug gefchiehe: x3 =08
+ 4, wo f =6 unb = 4. Dabet wird X7

v (212 —1) —]—w/— (2—2y~— 1) gefubtl
weld;eﬁ fich nicht anderg ausbriicfen [af¢.

Anmetl. Man Hat in diefern Bepfolele A 3 Eleiner “wg“
oeldies der untet bem Narmen frrepucible §all bl :

3ten @rades beannter Sof ift, und der um !
toiidigh



hben

fHan

ubic
|d¢\e:l
qaties
) il
4
o
)|
| Ddf
it

= 6%}
X 7|

aoe!

8¢’

[ ool
merf! ;
bigh|

13te3 Cap, Bon déen biquadr, Sleich, 125

wiirdiger iff, da al8dbant alle 3 Wureln veel find. S dies
femm Falle fann man nue Gebrand) von der Cardanis
fdyen Formel maden, tvenn man Naherungsmethoden
auf fie anwenbet, 3 BD. indem man fie in eitte unendlide
Neibe verwandelt. Lambert hat in feinem TWere (Sufite
3u den [ogarithmifden und trigonometrifhen Tabellen ) bes
fondere Tafeln gegeben, mweldye dienen, anf eine leidyte At
den numetifden Werth der Wurgeln der Gleichungen vom
gten Srabe, forwohl im ivveduciblen, ale auch in andern

. Fdllen, gu finden, Nan fann auch dazu die gerdhnlidien
Sinustafeln gebraudhen. &, P'Aftronemie fphérique
de M. Mauduit, Patig 1765.

Wer mehr wber die Nufldfung der Sleidungen, forwob!
bivect, als durd) Naherung, nachjulefen toiinfdit, dem
empfeble ‘ich I'Hiftoire des Mathematiques, Elairauts
Algebra, le Cours de Mathematiques de Mr. Bezoud und
auch dem von Boffut — und meldher Deutfhe der Mas
thematif fich widmendee witd die Kifinerifdhen Sdriften
ungelefenn lafjen?

XIE €apitel,

Bon der Aufidfung der Gleichungen desd vievten
Graved, teldye audh Biquadratifthe Gleis
thungen genannt mecden,

§. 180.

Wenn vie bodyfte Potens der 3ab! x jum vieveen,

Grade pinauf fieige, fo werden folche Gleichungén
vom viercen Grade audy biquadratifhe ge
hanne, und alfo wird von diefen die allgemeine ge}m
feyn: x*axd 4 bx* f cx +d=o,
Bon diefer miiffen wir nun voe allen Dingen die fo
enannten veinen biquadrvatifhen Gleis
dungen becrachten, Ddeven Sovin x4 =£ if, wor
aus
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aug man fogleich auf beyden Seiten die Wurgel vom |
4 :
pievten Grade ausjich, da man dann x =y~ f erhilt

§. 190.

Da x* vas Quadrat von x* iff; fo wird die NRedy
nung un vieles deutlicher, wenn man- erfilich out
die Quadratrouviel ausjiebe, da man denn x* = yi
befomme; bernad) ziebt man nocymals dieQuabdras

vourgel aug, fo befomme man x=v~y~ £, fo 0o

v- v~ { nidits anders iff, als die Quadratwury
aug der Quadvatwuryel von f,

Hat man:§. B, folgende Gleichung: x* = 2401

{o findet man daraus erfilid) x* = 49 und dannx =

0. 191, .
Auf diefe Ave (afe fich aber nur eine Wurel fite
ven.  Da es aber bey den cubifchen Gleichunge
imuter dren Wertbe file x giebe, fo [afe fich widf
obne Grund vermuthen, daf eine biquabdrarifdt

Sleichung vier Wurjeln haben werde, weldye aud|

auf diefe vt berauggebradyc werden Fonnen. Dem

da aug dem lebten Bepfpiele niche nue folgee, b4

x* =49, fondern audy, daf x* = — 49, fo erbaltl
wir aus jenem folgende jwey Wurgeln: x =7
x= — 7, aug diefem aber befommen wiv ebenfals:

X=yY —49=7y — 1, undx= —yv —4

=—7 v~ —1, weldes die vier biquadratifdy]

Wurgeln aus 2401 f{ind.  Und fo verbale es 4
audh mit alfen andern Jahlen. .

§0 19'20 ;

Auf diefe veinen Gleihungen folgen der OV

nsng wach diejenigen, in meldyen niche nur d
gwepte, fondern aud) das vierte Glied feble, odf
die folgende Forim baben: x4 - fx* 4 g = o;weldy

il

b ST DL O R T R



Bon dent biquadratifchen Gleidhungen, 127

voty I man hach dee Regel dev quabdratifchen Sleichungen
aufiofen Fanw,  Denn febt manx* =y, fo hat man

Eg&lnf v +iy+g=o0, ober y¥*= —fy — g mworaus
| ; e e
y=— 3 T v G —g)= f-’/if‘ 48)

Rl gefunven wird. Do nun x*=y, fo wird daraus

nut ¢ CRR b i

ol x=T _f—"’f 42) o bie soeydentigen
ib;“a‘ﬁ‘ Seichen T alle vier Whurgeln angeben,

urbf[. '§+ k93

| Komumen aber alle Sliever in der Gleichung vor,
son | o Fann man. diefelbe immer alg ein Product aus piee
=nt  Sactoren anfeben. Denn mulciplicict man biefe vier

Jactoren miteinander (x—p) (x—q) (x—1) (x — s),
| fo finbet man folgendes Product x* —(p~-q=4- r--s)xs
[ fi +(Pq+pr+ps+qr+qs—l—rs)x=—*(pqr—‘{—
ngeE  pgs = prs < qrs) x 4 pars, weldye Formel anf Feis
ndll e andere Ave gleich o werven fann, al8 wenn einer
e von obigen vier Factoren = o iff.  Diefes Fann das
auf b Ber auf vieverley Iy gefcheben, L) wenn x=p, IL.)
iy x=q, L) x=r, IV,) x=5, welches alfo die viep

DL DBurgeln diefer Sleichung find.
len §: Tioa.

dsl . Deteadytet man viefe Form efmas genaer, fo

4 findet man, daf in ven sweiten Glicve die Summe

e aﬂer.biler Wurseln vortdmme, weldye mit — 3

| ﬁ“ﬁ tt}u[t:plrcirf ift, im dricten Sliede ift der Coefficiens

die Summe der Producte aus immer jroeny Waureln

mit einandee multiplicive, und dev swente Factor iff
L X5 im viecten @liede. fiebt mar die Summe der

O Producte aus immer drey Wurgeln, weldye mic—x
paél  Multiplicive iff, und endlid) bas funfte und lesre

ovt  Olied enehale das Product aus allen vier Wurseln

eldp. Wit einander multiplicive,

ol Anmerd
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Anmert, Dev oblge Sot folite o ausgedriicft werdm
ennt x4 Ax3 +Bx*+Cx-+D=o03 fo iff (roem
P, Q. ¥, s die Wurgeln waren)
A=—p—q—r—s=— (p+q+1r-s)
B =(—p.—q)4-(—p.—1)=- (—p.—S)+(—q—%

(— ) (—t—8) = (pq+pr-+ps-+qu-+gs-)
C = (—p.—q.—1)4(—p.—q.—S)+-(—p.—r.—8+
(—qo—1r.— s) =—(pqr-- pgs - prs-{-qrsj

D= —p.—q.—r,—8§ = pqts.

Aehnliche Srinnerungen Habe iy auch fhon §. 133. W)

metf, I gemadt.

§. 195,

Da das leste Slied das Product aus allen Wuv)
geln enthale, fo Fann eine folche biquabratifche Gl
chung Feine Rationalwurgeln Haben, welche nidf

gugleich Theiler des lesten Gliedes find, daber man
aus diefem Grunde alle Rationalourgeln, went b
gleichen vorbanden: find ;. leicht finden Fann, el

man nun fie x nach und nad) eitten jeden Theilt
Des legren Gliedes fefr, und jufiebt, mic weldem
der Gleichung ein Gennige gefchebe. . Hat man abtf

audy nur eine folche Wurgel gefunden, 3. B. x =1
fo darf man niv die Gleidung, nachdem alle Gl

der auf eine Seite gebracht worden, durd) x—J1F

Dividiren und den Quotienten gleich o feben; MK

wird - eine cubifche Gleichung geben, bdie nad) U
obigen NRegeln weiter aufgeldfec wevden Fann.

§. 196.

Hiergu wird aber nun durdhaus evfordere, M
alle Glieder aus ganzen Zablen befiehen, und df
ba8 etfte Feinen andern Coefficient als 1 hat, ABal

daber in einigen Gliedern Briidye vorfommen, |

miuffen diefe vorber weggefchaft werden; bies foll

jedevseit gefcheben, menn man fir x fhreibe: y ¥

.‘bfi[,t burch eine abl, welche die Nenner der By
m fidy fehliefe. 3. B, wenn folgende Gleidhund

po
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Bon: den biguabdratifihen Oleichungen, 129

vadf  porfime: x*—— Iy?o Iy $x+dr=0, fo
(DR fese man, meil in den Jtenneen o und 3 nebft ihren
Potenen votFommen, x = E-,
_1-}-{-2 6
Al I3 I ;3 3
qs+19 Y SRR, Ty zy
— 34| fo m:rhej_a = + = ;E__;_TT?: 0, mwefs
M e mi¢ 6* muleiplicice, y* — 3= 12yt 162y
3. %) + 72 = o giebt.  Wollte man nun unterfuchen, ob
diefe Gleichung Rationalmwurieln babe, fo mifre man
fie y nady und nach die Theiler per 3abl 72 fdyres

SWum | I*E'n,_,.um ju feben, in welchen Fallen vie Foviel
Gl witflich o metde,

nidy = 9. L97- | |
¢ gl Da aber die Whurseln foivobl negativ ale pofitip

bl - feon Founen, “fo niifite man mit einem jeden Zheilcp
went. $10ey Proben anflellen, bie ecfte, da derfelbe pofitiv,
heilel Die anbere, da be’ricil?e fegariv. genomitien e,
(e Man bat aber aud) bier wicder ju bemerfen daf,
i abet fo oft Die jroey gcn‘fgvf? + Und — mif
x=p CEimander nb_mecig*eﬁf'u, die Gleichung eben
‘@lul To v_te! pofitive Wurgeln babe; fo. ofe
¢ abet " einerley Jeidhen auf einander fols
-yl ~ gen, eben fo biel negative Wurgeln pors
Elg wit Donden fepn muffen *. Da nun ik unferm

Beys

%) ’L_'\‘-'ff'l.‘ Regel _gi[t allgemein - fiie Gleichungen won allen
Gradens die Granzofen [cheetben die Eefindung dewfe!ben

: - : s x = 1 = e S
= E ey TR : X T
7 p » ' : i cal i a . _.. J
; A = —— L * y
3 T b g - 4 z i

, iy E?Lif{ﬂtjfff’j, Die Engldndee Harvior gu; der PAbLE b
o Dilﬁf db‘U--,{ tfE der LHire gewefen, ber baven einen allgemeinen -uﬂ-: !
| Beweis gegeben: hat. ke fehe die Mem; de PAcadémie i
3o des Sciences de Paris, 1741 pdeg den Kolldnbdifihen Jradpz b 1 .
i beuck von 1747, Der Baeeite unb firengfic Beweis i vor i
n, I’ Sdfiner. Siehe beflen Analyiis des Lnendlichen 2te Nu, ol
s fanll Sete 129 §. 190 Fod) wmup idy evinnern’  baf jene e
ol Fegel nue fie Olerbuugen gilt, die lauter mdglighe IWnes e
y ¢ 5‘-‘1;"1 baben,  Denn unimogiche MWurzeln Eanns man wedeg & |
51‘1“;[{3: als bejaht noch alé verneint anfeben,  Daler folche auily i
il niht nach einer folchen Jiegel beurtheile merden Ednnen,
i 1§
pore - EL Zheil, 3 fh
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Benfpiele 4 Abmwedhfelungen vorfommen, undfein
Folge, fo find alle Wurzeln pofitiv, und alfo fa
man nicht nothig einen Theiler des lehen Oliek
negativ ju nebmen. |

§. 198.

& {en 3. B. folgende Gleichung gegebens =it
oxd = »x?— gx -l 12 = o. Hier Fommen tW
swey Abwechfelungen der Seichen und audy jd
Sofgen vor, woraus man ficher fchliefen Fann, W
diefe Gleichung swey pofitive und audy yrwey negalvy
WBurseln habe, weldye alle Theiler der Japl 12 M
miffen. Da nun diefe Theiler 1, 2, 3, 4 6 "
find, fo probive man ecfilich mit x=-} 1. QBlﬂj
audh wirflih), wenn man 1 anftace x in-der Gl
chung fese, o beraus Eomme, fo ift eine Wtk
x=1, et man ferper x=— 1, {0 Edmme
gendeg 41 —2—~ g} ra=21—9=l
und daber giebt x = — 1 Feine Wurgel.  Man f
ferner x = 2, fo tird unfere Formel wieder =0, M
alfo x = 2 eine Wurgel; Bhingegen x = — 24
nicht an.  Sebt man weiter x = 3, fo ol
81+ 54— 63— 24 12 =603 gebt alfo o
it an.  Man fehe aber x = — 3, fo FouF
81 —54—63 4 24+ 12 =03 folglich ift x=1
eine Wursel. Ehen fo findet man audy, daf x=—"
eine Wurgel fepn werve, alfo daf alle vie TWurl
rational, und jwar jwey pofitiv und ey negl
find, nemlich: L)x=1, IL)x=2; UL)x=—}
IV) X=—4,

_ § 199, |
MWenn aber Feine Wursel rational iff, 0 ﬂ‘if-

fid) aud) durch diefen WMeg Feine finden; Dafer i

auf folche Mittel bedacht gewefen ift, um in f'?g
- Gl
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LBon ben biquabratifchen Sleichungen, 131

dallen die Jeeationalmwurgeln ausdriicfen 1u Fnnen,
PMan bat auch wivklidy ywey verfchiedere Wege ente
becft, um folche Wurseln ju finden, die biquabdratis
fehe Sleichung mag aud befchaffen fenn wie fi- wolfe,

Che wie aber diefe allgemeine Unterfuchungen
etlautern, fo wird es gut fepn, vorher noc) einige
befondee Falle aufjuldfen, weldye dfters mie Nuen
gebrauche werden Fonnen,

§. 200.

Wir wollen fefen, die Gleichung fey fo befchafs
fen, daf die Sablen in den Sliedern oder die Coeffie
cienten rvicfwares eben fo fortgeben als bormwares,
wie in folgender Gleidhung gefchiehe:

X mxd fnx® fmx - 1 = o,
weldhe man nech etwas allgemeiner auf folgende Yee
vorftellen Fani':
X%+ max® - na'x? 4 maSx 4 at = o,

Eine folde Form Fann jedesmal als ein Produce
dweper Factoren, reldhe quadratifye Gfeichungen
find, angefeben werden, weldye fid) leiche beftimmen
lofferr.  Denn man fege fitr diefe Gleichung folgens
Des Product : (x’-}—pax—]—a“)(x*-}—qax +a')=o,
o p und q gefucht werden miffen, daf bie obige
Gleichung beraustomme. Es wird aber durch wicla
liche Multiplication gefunden:

Xt (phq) ax® 4 (pg2) a4 (pp)g adxf-at= o
damit alfo diefe Gleichung mit der gegebenen einers
ley fen, fo werden folgende yoey Sencke erfordere:
)bafp+q=m, undIL) bafi pg+2=n, folgs
lih pg=n — 2,

Die erftere quabdrire, giebe p* 4~ 2pq +q* am?,
id wenn man bieroon die andere viermal genotis
men, nemlich) 4pq=4n — g, fubtrabive, fo bleibe
Worig p* — 2pq - q* = m* — 4n 4 g , Wovon die

3 2 Luae
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Quadratwutyel p— q = V° (m®* —4n - §) it

Da i p + q=m, fo exbalten wic bma; bieizlﬁml

tion: 2p = m <y (m* — 4n - §) oder pei
e AN

b A 3); purch die Suberaction ol

-~

befommen wir: 2q= m~—— = (m*—4n |- §) ol
n—y (m*—4n--§ -
m—y @*—41+8) - Hae man nun p und

gefunben, {o Dau man nur em»‘t;; ben der Factords
= o fefier, um Daraus die Terche von X ju finben

E}E'ﬂ EU]EE gié‘.iﬁf };2 —!— ax - o T t\i:- er X- g Pai(

—a®, rooraus man findet };:n—‘fi_;i" = (R ——fjn
2 4

pa 4— 91 -

oderx=— . Cay” (’E__[)mm =

~ (p*— 4); der andeve Factor gieb aber b

Y s oS .
S ays (u{ — 4) und alfo Hat-mandif

X=——_1
vier B ,x]{:m der gegebenen Gleichung.

Apmert. Soldhe Gleichungen fann man reciprofe G
dyungen nenne , fueil fie {ich nicht verdnidern,  tvent Al

_ fatt x figt, Aus diefer Ci 'ﬂlt{ijﬁ ft folgt,

in {huen :

fenn §. 2B, a eine m.aut;,ei e, auu) — eine feon o)

biefzs ift die Uefache, mwarum dergleichen f;h chungen @ 4]
_uy anbetre BL"tllL 1 [ I'Ir 1, Deten (b: ab 1um bie \“‘ i": l:['-’m
ift. de Adoivre giedt in femen Miscellaneis ﬂmhflti"
Seite 71. tll‘agL‘ ine .n,utmtfﬂ, fue i 370 Rebuction mlwh
Sleichungen von beliebigem Grade, - Deutfehe finden t ot
gleicien i den analytifdien (autbauangm u. i w, W
Hulbe. Berlin, 1794

§." 20T,
.
Um bies u etfautern, fa fen folgende Gleichunll >
gegeben: xt— 433 — 3x* —4x+ 1 =08 Hink 8
it nupa=1, m=—4, n=—13, d Gm.m,,,jrﬂ 2
= 8 = 36 und die Duatratiouryel davaus = 6 fo J
46 _ [ il

witd, Wi befommen alfo p=2———=
2

-

q..-



) il
3| b |
rp{
abet
L odet
Mo g
foveh
e
8 P.’L:{
._;f) _,

24
2 -F.-:
abut
nin

@leb ¢
il
|t|i tﬂﬁ

s,

|
on fig
Elelne |
y tics |
folé
L
,

bung;
Hit!
4
fens
il

-
-

Bon den biquadratifihen Gleichungen, 133
—6
q::““ﬁj?*
fepn weeden: L) undIL) x = — I Iy~ 3=

+ T .
I*-":.___g; fernet die IIL) und IV.) x = 5 4 Iy~ ar

+yar AT :
=2="2L  Die vier Wurjeln der gegebenen Gleis

2
chung find alfo folgendes
_ — IV —3 —I—V—
L)x= 3 1)x= 3

= — 5, mworaus die vier Wurjeln

r

§=+1 21

SpeTremel 4

IH.) S g
) o f

bon welchen Die jwey erften imaginar oder unmage
lih, die beyben andern aber mdglich find, weilman
V" 21 fo genau anjeigen fann als man will, indem .
Mman bie Wurgel durch Decimalbridye ausdricte.
Denn da-21 fo viel ift alg 21, cooooocoo, fo jiche
man daraus die Duabdratwurgel wie folget:

21oooooefoo]4, 5825

Iﬁ]

|500
l425

o|7500
908E264

e ————— —

Iv.) x = S=V3L

85

113600

.
g6 118324_
Ig;jﬁoo

(458225

D 69375 T

VAU YT o1 =4, 58245, fo ift bie dritte Wurgel
jiemlich genan x = 4, 7912, und bie wiette x = o,
2087, weldye man leiche noc) genauer Hatce beved)s
ten Fonnen,

91645

3 : Weil

2
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0eil die vierte Wurgel dem Bruch 25 ober g!

giemlich nabe Edmme, fo wird diefer Wereh der Gleie|
chung auch siemlich ein Gennige leiften.  Man ot |
alfox =<, fo befdmme man o4z — v8z — 2% — |

%+ 1 = 3%, und diefes follte = o feyn, veldy |

gtemlid) genau einceife,

§. 202,

Der joente Fall, o eine ahnliche Auflofing
ftace findet, ift den Qablen nady dem vorigen gleid)
nur DaB bag jwente und vierte Glied verfchiedem
Seidyen aben.  Eine folche Gleichung ift daber:

¥ -+ max?+ natx®* — madx? - at = o, mwelde]

Durd) folgendes Product vorgeftelle werden Faunt]
(x* - pax —a') (x2 4 qax —a?) = o, Dent
durd) die Multiplicarion befomme man x* 4 (p-H)
ax® 4+ (pg—2)a?x* — (p+q)adx 4 at, weldy|
mit der gegebenen einerley wird, wenn exfid)
P+q=m, unbd bernady pq— 2=n oder pg=n-+4|
dean auf diefe Are wicd das vierte Glicd von felbl]
einerley,  Mlan quadrive, mwie vorher, die oft]
Gleicjung, fo bat man p* + 2pq + g2 = ')
Hiervon fubtrabive man die andeve viermal geno}
men 4pq = 4n -8, fo befomme man p2 —2pq+|

q? [T m? — 4n — 8, woraus die Duadratwunf
glebe: :

" P—q=v" (m? — 4n — g); daber erhalten i

p = MHEV(M* —4n—8) yyp g = M—V(m>—4n—)

ERA

3 2 i
Hat man witn p und q gefunbden, fo giebe der eff
sﬂcmt viefe jroen %111‘59[11 X = — ¥pa 7 1)

V" (P 4) und der ywente Factor giebﬁiff"?
X=-—3qa T3y~ (92 + 4) und fo bac mand
bier Wurgeln ver gegebenen Gleidhung.

§e 2%

P T .
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§. 203
€8 fen 3. DB. folgende Gleichung gegeben: x*—
2.2x34-3,8x4 16 = o, Hieriff nun a =2
undm=—3 undn=o3 dahery~ (m2—4n—8§)=1;

folglih p= =3+ =1, unb q= 3" T >,

2

-

woraug die gwey erftern Wurzeln fepn werden: x=1

0 V= 5, und die jroey leftern: x=2 i’_v‘ 8, fo
baf Die vier gefudhten Wurjeln feyn werdens
Lx=1dy~5, 1) x=1 —v"5, M) x=24-y"8,
Vox=2—y~ 8 Die vier Jactoren unferer
Gleihung find alfo (x— 1 —y~5) (x—14v"5)
(x—2—y8) (x—24v"8), welde witflich
mit einander muleipliciee, unfeve Gleichung Hervors
bringen miffen. Denn der erfte und jweyte mie
einander multiplicice, geben x2—ox—4, und die
beyden andern geben x> — 4x — 4, und diefe jwey
Producte rieder’ mit einander multiplicive, geben
Xt — 6x3 - 24x - 16, weldyes gerade die geges
bene ®leichung ift.

XIV. Capitel

Bon dee Negel ded Bombelli, die Aufidfing dee
biquadratifchen Gleichungen auf cubiftdye
su_Dbringen,

§. 204.

Da fhon oben gezeige ift, wie bie cubifdhen Glets
dungen durch Hitlfe der Regel deg Cardan aufgelds
fet werden Edunen, fo ESmme es Bauptfachlich ey
den biquadvatifhen Sleichungen darauf an, dof

5 4 wian




136 L A6fchnitt, 14ted Capitel, |
man die Aufiofung derfelben auf cubifche Gleidyum|
gen ju bringen wiffe,. weil obne Hulfe der cubifdem]
Gleichungen es nicht moglicy iff, die biquadrarifiyn]
auf eine allgemeine et aufjulofen,  Denn weat}
man auc) eine Wurel gefunden bHat, fo, erfordem]
dod) die dibrigen “Burseln eine cubifche Gleichung|
woraus man fogleidy ecfennt, Daf die Sleichungen
von einem bohern Srade die Huflofung aller niedth
gen voraus feben,

$ierzu Hat nun fehon vor vielon Sabren ein Jfw}
liener, Namens Bombelli, eine Regel gegeben
welche wiv in diefem Capisel voreragen wollen *),

§. 205,

€2 few baber die a aflgemeine [*:qaabraftfd‘.e @Eﬂn
chung gegeben: x4 4 ax3 - bx2 4 cx J-d =9
wo die Budpftaben-a, b, ¢, d a [e nur moglidf
Babhlen bedeuten meeu Fun ftelle man fidy voy|
Daf diefe Gleichung mit der folaenden einerlen fon:
(x*+Fax+p)* — (1) =0, |
0 eg nur darauf mtfun*m{ die Budyitaben p unhftf
und rfo ju beftimmen, dafi die gegebene Gieichur|
berausfdomme,  Bringt man nun diefe lebeere i)
Ordrung, fo erbalt man: -
1*—]—&*:*4—42&-]—&}31{—}—}3“ :
-+ - pxz — 2qrx —r*
— g2
Hier find nun die ywen evfen Gliever mit vl
ter Gleichung fchon eismi’m; fiu' ba oritte Glied]
mng man fegen: rya‘ - 2p — b, tooraté)
man befomme g2 = Za? + 2p — i Daﬁ pieslt
Gl
") Diefe Methode gebdet vielmebr dem Bubewig Ferrati. o

nennt fie uncigentlich die 5 tegel des Bom belli, 1}

fo, wie man be von Seipio Sevreo erfundene SJ‘NE’””
bem Cardan jufthreibe, ~

C‘r) ]




| .
| Lo dev Negel des Bombelli,  x37
| .

hump  Sflicd muf man feenap—2qr==c; DHieraus erhale
fehen E than 2qr == ap —= ¢, - Jur dag lehite Glied abep
(chen P p*—r2=d, morausr® — p? — d wird, Nug
mentf  Diefen drey Gletdyungen miffen nun. die drey Buche
et f  ftaben p, q und r beftimme werden,

utig | >
i!l{.]E“- §. 200.
fedris | Ui diefes auf die leidhtefte vt i bewerFfellie

gent, fo nebme man von der evfien Gleichung ot
Jwg  %a®+op—bdae viecfadhe, D i 4q%=—a? } 8p

eb £ — 4b; diefes multiplicive man mit der leten Glete
b b thung r2—p? —d, fobefomme man folgende Gleis

dung: 492r?=—gp3 -} (a2 —4b) p*~—8dp—d
. (22—4b).  Dun quadrive man bdie mittlere Gleis
@i, hung 2qgr=ap—-c, wovon das Duadrat ift 49252
=gf =2a%p* —zacp+c%  Wir haben alfo zwey
idef - Wertbe fur 492 r*, welde einander gleidy gefesie,
b fo'genve Gleidhung geben: 8p3 - (a2 — 4b)p2 —
wif 8dp—d (@ —4b)—2a2p? —2acp 4 c2; oder
| wenn alle Glieder auf eine Seite gebradye werden,
mygf  8p° — 4bp? - (2ac —8d) p— a2d 4bd-—¢2,
puigf  Weldhes eine cubifdhe Gleichung iff, aus weldyer in
e it} Jedew Falle der Werth von p nach den oben gegebes
L hen Regeln beftimme werder mug,

§: 207,

Hat man nun aus den gegebenen Jablen a, b,
unfel €, d die drey IWerehe ves Buchitaben p gefunden,
lidf  mwozu es Dinveicht, wenw man nur einen davon ente
saéf - Declt bat, fo ecbalt man daraus fogleich die beyden
ofestt  andern ‘Budhitaben q und r.  Denn aus der erflen
$ied Gleidyung wird qQ=1v" (4%~ 2p—>b) feyn, und

ol QU8 Der jweyten exbalt man r = 25, OBenn aber
1 LG 2q

k:[ft biefe brey Budhftaben fiir einen jeven Fall gefunden
i | 35 ' find,




e e
i | 4
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find, fo Ednten davaus alle vier Wutzeln dev gegy
benen Gleichung folgendevgeftalt beftimme terden, |
Da wir die gegebene Gleichung auf die Foumw
(x2 -Zax+p)2 —(qx+1)?> =0 gebracht Haben, |
fo ift (x% 4 Fax~p)?=(qx-r)?; und bi|
Nuadratourgel davon x2 - fax-4-p=—qx--r, odt
and) x2 +Jax+p=—qx—r. Die erftere gicht
x2 = (q— %a) x— p + r, woraus ywey Wursls
gefunden werden; die ubrigen jrey werden aber aus
der andern gefunden, welde x* =— (q -+ 39|
x —p—r ift.
§. 208. |
Um bdiefe Regel mic einem BVefpiele yu eclw]
teen, fo fey folgentve Gleichung gegeben: x*—rox]
4 35x2— gox—+24 = o, welche mit unfever ales
gemeinen Fermel vevglichen, giebt a — — 19,
b=35, c=— 50, d=24; woraus jur Beftim
mung des Budftaben p folgende Gleichung entfiedts
8p3 —140p% 4808 p— 1540 = o3 welche dutd
4 dividire, 2p3 —35p24-202d—385 = o githh
Die Theiler der lefeen Jabl find 1,5, 7, r11 o fy
von welhen 1 nicdhe angehts ekt man aber p =5,
Eimme 250 — 875 4 1010 — 385 = o, folglif)}
iftp = 5. - Will man audy ft6en p = 7, fo erbal]
man 686 — 1714 + 1414 — 385'= 0} a[ﬁ) iﬁ'
p =7 biejwente Wurzel,  TMan dividire, wm it
britte yu finden, die Gleichung durcdy 2, fo Fommt;
pP— %p* - 1o1p— 345 =0, und da die Joil]
im ywenten Gliede 35 die Summe aller drey TWuv
jeln ift, die bepden erftern aber jufammen 12 MO
chen, fo muf die dricte F feyn; alfo Haben nivuil
alle brey Wurgeln, €8 wave aber genug, nue i)
ah wiffen, weil aus einer jeden die vier TWurlh)
unfever biquadratifchen Sleichung HerausFommed
miflen,
§. 209
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Bott der ARegel ded BVombelli, 139

§o 2 090

LUm biefes s seigen, fo fey erftlidh p = 5, davs
aus wird alsdbapn q= v~ (2§ + 10 — 35) =0
v = — ii*g.ﬁ =8,  Da nun bierdurdy niches
beftimme mwird, fo nebine man die drivce Gleichung:
r*=p* —d=vg—24=1,undalfors 1; Dase
ber unfeve bevden Quabratgleichungen fepn werden :

I)yxts (. St A & P §X — 0.
Die evftere giebt nun diefe yoey Wurgeln: x = §

" i ok T 4
+- V-2, alfo x = 5_#___31, folglich exemeder x = 4,

oder x = 1. Die andereaber giebt x = 3§ i v i
+
- B A :
offox = >———; Daraus witd entweder x = 3, opee
X= 2, .
Will man aber p = 7 fefer, fo wird q =

V (235 +r4a—35)=2undr= Z70H50

s
— —

’
woraus folgende jroey Quadratgleichungen entftebens

L) 2= 9x — 12, IL)x2= 3x — 25 bdie erftere
: =

gieht x = 2 1T~ %, alfo x = 3_?_{' baber x = 4
umd x = 3, Die ywente giebe die Wurgel x = 2
-+ X [ Py

V%, alfo x= =3 daber x=2 und x = 1,

toelches eben die vier fchon vorber gefundenen Wires
geln find, - Eben biefelben folgen auch aus dem drifs
ten Weethp = ¥, Denn b3 wird q = - (254

s = 8550 _
It —3g)=rumdr= 23" = 5 youaug

e

. = 2
die bepden quadratifhen Gleichungen flieens
L)x*=6x— g, L) x* = 4x — 3.

Aus der etflern befomme man x=3 T~ 1 , alfo

X= 4 und x=2; aué der andern abey xzziv" I,
alfe

- = B
i s = 1%
S T AT | &

= =
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alfox=3 undx =1, weldes die fdyon gefundenn|
vier Wurgeln find,

§. 210, |

€8 fey ferner folgende Gleichung gegeben: x*—
16x — 12 =0, inweldera=o0,b=0,c=—1§
d=— 12 ijt; daber unfre cubifhe Sleichung fon

wird: -5}3\?-[— 96p — 256 =0, ¥, i, pa - r2p—
32 = o; biefe Gleichung wird nod) einfacher, wen

- man p =2t febt; da wird nemlich 86 4 24t — 31|

= o oder 63 o t—4=o0, Die ‘z[}EﬂEE ves IE‘fél’f‘l’.'
Gliedes find 1, 2,4, aug weldhen t = 1 eine Wuw
gel i)t SHieraus findet ngan p = 2 und fernee q=|
Vo4 =2 b r= Tf = 4. @al’ger ﬁnb Die beyden|
Quadratgleichungen x* = 2x + 2 und x* = — A
— 65 folglich die Wurgeln x = 1 oy 3,

-

x=—1Ty —s,
§i 211,

Um die Dighevige Aufldfung nocy deurlicher |
madyen, fo wollen wir diefelbe in folgendem Bty
fpiele gany miederholen: |

&8 fey daber vie Gleichung x* — 6x3 4 157
— 12X 4 4 = o gegeben, weldye in der Formd
(x*—3x+4-p)*— (qx +1)* = o enthalten ol
foll.  Sie ift im evften Theil — 3X gefeft wordel|
weil — 3 die Halfte der Jabl — 6 im Fweyted]

Sliede der Gleichung ift; diefeForm aber encroidell ]

giebe xt — 6x° - (ap 4 9 — ¢°) x* — (6p+2d}
x~+p'—r’=0, mit diefer Sorm pergleicht mob
nun unfeve Gleidhung und fo befdmme man: |
L)apto—q =12, J1)6p + 2qr= 12, 1]
P°—1* = 4; aus der erfen exhalten wirq* = 2p—
3, Aus der jwepten 2qr = 12 — 6p oder qr= =71

30|
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3p, aus bev dritfen t*=p* — 4.  Dun multiplis
cite man r* und q* mit einander, fo befomme man
¢ = 2p® — 3p* — 8p 12, Duabrivt man
abev den Werth von qr, fo fomme g’ = 36 — 36p
+ op*; Ddaber erbalten wiv folgende Gleichung:
2p* — 3p* — 8p - 12 = 9p’ — 36p 36, ober
2p? <= 12p* o 28p — 24 = 0, durd) 2 dividir,
giebt p? — 6p°* +14p— 12 = 0, WoVON die Wues
sl p = 2 ift; Darvaus wirdq" =1, q=1 und qr=r
=0, Unfere Gleidyung wicd alfo fepn: (x* — 3x
+2)° = x*, Dbaraus die Duadratwurgel x* — 3x

+ 2 = i x3 @iltdas obere eichen, fo hat man
X*=4x — 2, firdas untere Seichen aber x* = ax
— 2, woraus diefe vier Wurzeln gefunden werbens

x:ziv‘z, HI‘IDXZIj:V"—I.

XV. Capitel,

Bon einer neuen Aufldfung dev iquadratiffen
Gleichungen,

0. 212,

Wie durch die obige Negel des BVombelli die biquas
dratifthen @leichungen mit Hilfe einer cubifchen
aufgeldfee wevden, fo bat man feitbem nochy einen
neuen Weg entdecfr, um eben diefen Jeck ju erveis
dhen, der aber von dem vorigen durchaus abweide,
und daberwobl eine befoudere Erflavung verdient *),
S.013,
. - 3' #
*aiz}w in dicfen Capitel enthaltene Methode i von Fuler

Of. v bat fic in dew fechiten Theil dep ditern PetCrs b Livs
gifchen Commentatien befannt gemasht,
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e man; !
MNan feke, bdie Wurgel einer biquadrati dgw
Gleichung babe die Jorm: x=v~p+ v-q -+
o die %txdgﬂaben q und r die drey Wurh)
einer folchen cubmf)en (Bluc[guug andeuten : |
23— 12 4-gz—h=o0, fobaff p + q+ r=if
P+ pr+qr=gund pqr =h fepn wicd, Die
vorausgefeBt, {o quadrire man die angenommen
Sorm ver Wurgel x =y~ p+v-q+ v r;, 1
durdy man echale: x2 = p+q- r+4 2 v pg|
ev prt+a2yvoq. Danunp+q4r=f0
wird x2 —f= 2y pq+2 vopr— 2 v qr femd
Dtun nebme man nochmals die *"mhbmre, fo roin}
x4 — ofx* |- £2 "'-H>q+4pl + 4qr +8V‘Pfl
8V~ pg*r+ 8- pqr. Da nun 4pq + 4f
-+ 4qr = 4g, fo witd x* — ofx> - {2 — 42
SV pi (v p+ v g+ yvor). Weil ot}
Y P+ Vv Qi+t vy r=xundpqr=h, alfoy pf
=y~ h, fo Jeianqen wir ju ber biquadratifchen Gl
ung: x¥—ofx? —gxy~h4 f2— 49 =9
von weldyer die Wurgel gewif x =y~ p + v 97
v rift, und wop, q unbdr die brey Wurzeln vl
Der obigen cubi(-:fgez-l Gleichung: |
‘ 23 — {22 4 gz — h = o {ind.

§. 214,

Die herausgebrachre biquadratifche Gleichud
Eann als allgemein arigefeben werdei, obgleich tf
swente Glied x3 darin feblt. Denn man fonn i
mer eine jede uoi[ﬁanqu Gleidyung in eine .chJE!é
bermwandeln, mwo bdas jwepre Glied feble, wie W“
bies bernadg jeigen mollen,

6 fen daber diefe biquadratifhe Gleichung 9‘“
geben: x* —« ax2? — bx — ¢ = o, “mwovon €t}
Wurgel gefunden werden foll, . Man nergieulﬁfb[‘b': _

g
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felbe baber mit der gefundenen Form, um dadurd)
die Buchftaben £, g und h ju befiimmen. Daju

witd erfordert, daf L) 2f = a, alfo f= _:_, i)
§v h=b, alfo h = ..l;:_, L) {2 —4g=—rc,

ober f:— — 4g+c=0, ober ;a® o ¢c= 4g, folgs
lidh g = 752% + Fco

Q. 215,

Aus der gegebenen Gleichung: x* — ax®— bx
— c = o findet man daber die Budyffaben £, g und
halfo beflimme: f=3a, g = f5a* 4 Jc, undh
= 7 b? oder v~ hi= 3b,  Hievaus mache man diefe
cubifche Gleichung: z3 — fz*4gz—h = o0, wos
von man nach dev obigen Hegel die drey IWurseln
fuchen muff. Diefe mogen nun folgende feyn: L)
g=p, IL)z=q, lIL)z=r; aus weldhen, wenn
fie gefunden worden find, eine Wurzel unfever i
quabratifdhen Gleichung feyn witd, x = v p+
V9t vor

§. 216.

So {dyeint es ywar, daf nur eine Wirse! unfes
vee Gleichung gefunben fey, allein da ein jedes
RQuadratrontgelzeichen forvodl negativ 6i8 pofitiv ges
nommen wevden Fann, fo entbalt diefe Fovm fogar
alle vier Wurgeln,

Wollte man alfe WVeranderungen der Jeiden
gelten laffen, fo Famen § vevfchiedene TWerehe fiir x
beraug, wovon doch nur 4 gelten fonnen. Denn
e8 ift ju bemerfen, daB Das Product diefer drey
Glieder, nemlich v~ pqr gleidy feyn miffe vem
V" h=%b; daber wenn §b pofitiv iff, fo muf das
Product der Theile audh pofitiv feyn, in weldhem
o8l nue viefe viev Yenderungen geleen:

[ 1) %

T e e = o o e e e e s S AP
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Lx= v pt+ v q+vr, >l
) x= vp—vq—vr, :
) x=—vp+yv q—yvr,
Wox=—y p—2y q+vr,
ift aber §b negativ, fo find vie 4 Werthe vonr
fulgenbe:
Dx= yvpt+vq—>r,
L)x= v"p—v gty T,
L) x=—v-pv-q+ v 1,
INo)x=—y p—yV q —Vv T
It Hulfe diefer Anmerfung Ednnen in jedem
alle vier ‘I,Bur:e n bt‘ﬁinuur werden, wie man oub
folgendem Beyfpiele exfeben fann,
Ve T74

!

i \ }r
&8 fey folgende biquadratifde Gle idyu ng gege
ben, in weldher dag jroevre i:"'i-f; eblfs x*— 25X
+ Gox—— 36=0, weldye mit dex obigen ,,wrn:ef

verglichen, -a = :-.-;, b= — 6o und c= 36 giedh
woraus man ferner erhafe: f= 235 cr = 'fzf =49
— 0 i ...._:"“ Calalis b il * . [

=5% U ‘” = :,_".. Solglich )T nunmeby unjet

cudifche Gleichung:

= ‘m B o
"."'3 e 3_'4' ¢ A _.!,._ fIJ 4 2_’_2_.'-_{- L O
s 3 A i T 6 & A — .

Um die Bviche wegiubringen, fese man 28

4 T t ) 113 lH e il s ]
s (O DIED 237 T 1 T eo o0 GRS
+ 64 B PR S 4
wotaud man, wenn man mit G4 muleiplieity
W i— sout<-. 7645u — 3600 = 0 erhalt, OVOHE

bie brey Wurgeln gefunven wevven muffen, weld]
alle drey pefitiv find, und wovon eine i:!:ur:,ei u=y
iﬁ. 1im Die Aoente A ’ﬁy{\g |1) f\ eile man ud -
sou’~-769u~— 3600 burdy u — g, und da Foum
diefe ueche Gleichung: v — 41u 4+ 400 = o 0}

2 _: - . .
U'=41u— 400, M0raugu= %' ‘}“/"U ﬁ'__ir'S el "iroo) |

-

f
I




 Foll

i qus |

gege
25¥'
el
piebh
~+9
nfer
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e
= 319 gefunden wird,  Folglich find die drep
2

Wurjeln u=9, u=16, u=25; daber wir nuns
mebe exbalen :
)z=%, L)z=4, lIL.)z= 23,

Diefes find nun die Werethe der Buchftabest p, q
undr, fodaf p=2%, q=4, r=%%, Weil nun
Vv pgr =y h=—5%%, und diefer Werth =21b
negativ ift, o muf man fich mic den Jeichen Sor
Wuegeln v=p, v~ q, V" r darnad vidyten. Cs
muf nemlich encweder nur ein (— ) oder drey (—)
vorbandenfepn. Danunyv-p=3, v q=2 und
vt =4, {o werden die vier Wurzeln unferer gegee
benen Gleichung fepn:

L)x= 240 —g= 71,
Myx= §—2+§= 2,
M)x=—3+2+5= 3,
IV.)x=—3—2—§=—8,
aus telchen folgende vier Factoren der Sleihung
entfteben: (x—1)(x—2)(x—3)(x+6)=o0,
wovon die beyden erften x*— 3x -2, die benden
letern aber x* - 3x — 18 gebent, und diefe swep
Producte mit einander mulciplicive,” bringen gevade
unfere Gleichung Hervor,

§. 218.

Nutn ift nody wbrig 34 jeigen,. wie eine biquas
bratifche: Gleichung, in welcher das jwente Glied
vorbanden ift, in eine andere vermandelt werden
Ednne, davin das ywepte ©lied feble; bievsu dient
folgenbe Negel :

€8 fey folgenbde allgemeine Gleichung gegeben:
y*+ay? - by* 4 cy 4-d=o. Sier fege man ju
y ben viecten Theil ves Coefficienten von dem weys
ten Gliede, nemlich La, und fdhreibe dafitr einen

L Theil, K neyen
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146 L Abfchnitt, 1508 Capitel,
neuen Bacftaben x, fo dafiy -+ Fa = x, folf

y = x — 1a; Daraus witd y°= x* — Lax - 4,
fevler v3 = x3 — Jax® - Fra*x — L2, )
Dataus enblich:
y* = xt—axdd fatxt— Hadx J- 51 5ot
Fa= dad— e ety — gl

+ b}r:‘- == ...!__ b}i; B :lIé iibx _{_ _f'_r__a__‘.l:h
e + cx — u}dc
Hads v

i

X o—gax  Jax—gizat |

4 bx*— Fabx+f a% ;'

+ex — Zac
SSE

in welcdher Gleidhung, wie man fiebe, das Fwék

Slied weggefallen ift, fo baf man jehe die gegebor
Regel davauf anmwenden, und daraus die vier Wi
3elns von x beftimmen fann, aus weldyen Hernadydi
vier Werthe von v fich vow felbft ergeben, wi
y=x— za iff,

-

0. 210,

©o mweit ift man bisher in Aufldfung der alge
braifchen Gleidyungen gefomnnen, nemlich bis ol
ben vierten Grad, und alle Bemibungen, W
Stleichungen vom fiinften und den Hohern Sraddt
auf gleidye vt aufyuldfen, obee wenigftens auf it

niedrigften Grave ju bringen, find frndyelos gend;
fer, fodag es niche moglich ift, allgemeine Sit’ﬂf'_“!
3u geben, rodburdy die Wurgeln von Hohern Gl

dhungen gefunden werden Fonnten,
Ulles, was davin geleifter worden, geht Mt

auf gang befondere Falle, mworunter becjenige 0 |

vornehmfte ift, wenn irgend eine NRationalroury
©race findet, weldye duvdy Probiven leidhyt Hovas

gebrad! |

L= — . —— i -

N ol . al o A, b e
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Reue Aufidfung biquadrat, Gleichungen, 147

gebracyt roerden Fann, weil man roeiff, dag bdiefelbe
immer ein Teiler des lebren Sliedes fepn mug;
und bievmit ift e8 eben fo befchaffen, wie wiv fchon
bey den Gleidyungen vom dricten und vievten Grave
gefeben baben,

§. 220,

€8 wird aber dody noch ndehig fepn, biefe Régel
aud) auf eine folche Gleichung anguvenden, Dderer
Wurgeln nidye vational find:
Cine folche Gleichung fen nun y*— gyst- 1432
+ 4y — 8 = o,  Hier muf man vor allen Dingen
ba8 jwente Glied wegfchaffen; Daber fefe man ju
der Wurgel y noch den vierten Theil des Coefficienten
vort dem gwepten Oliede, nemlid) y — 2 = x, fo
WILd ¥ = x =+ 2 und y* = x> 4= 4x = 4, fernee
y* =x® 4 6x* 4 12x 4 3,
und y* = x4 gx3 - 243 - 32% 416
— 8y°= —Bx3— 48X —g6x— 64

+14y° = + 14x* + 56x 4+ 56
T 4y = 1+ 4x+ 8
o E

X' 0 — 10x* — . 4x - 8= o,
Diefe Gleichung mit unfever allgemeinen Form vera
8lichen, giebt a= 10, b= 4, c=—8: woraus
Wir daber {dhliefen, daff=5, g= Y, h=1 und
Voh = % fen. Hievans feben wie, daf vas Pros
duct v~ pqr pofitiv feyn witd, Die cubifche Gleia
thung wird daber feyn: 22 — §2' 4 Lz — 1= 03
Yon diefer cubifihen Gleidyung miffen nun die dren
Wwrzeln p, q und r gefuche werden, S

X3 § n2r,
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§ 221, |
Hier miffen nun evit die Briche weggefdofl
3
perden, Deswegen fefe man z = _;l, fo mirb%-

5.2_ + 17, -:- —1=0, Diefe Gleichung mif}

multiplicive, giebt u® — ron®-- 170—2 =0,
alle Wurzeln poficiv find,  Da nun bdie Theiler M
feten Sliedes r und 2 find, fo fey exfilih u=1
algdann witd 1 — 1o+ 17 —2 =G, unbd ]
nidyt o. et man aber u= 2, fo wird §—4
4 34— 2= o0; baber ift eine Wargel u =2, U
die andere ju findem, o theile man durd) u—7
wie folget: _ |

n—2) ud—1ou? 4 17u—2 (u2~— gu -1 |

u?— 2u?

— 8Su? 4 170

— 8u2 + 16u
u~—2
in—2

(o]
und da beFSmme man v* — Qu - 1= 0, oderv=
Slu—— 1, woraus die beyden nbrigen TWureln u=t
Ty 15 find, - Da nun z = Lu, fo find die MW
Wharzeln der cudifhen SGleichung:
Lyzsp=1, )z =q= 4_:':1/_1.5, L)z =17
4—V 15 : s '

7

P

§. 222,

Da wir nump, q und + gefunden Haben, f“
werden ibre Quabdratmurseln feyn: vp=1, V1
V(8-+2v15) _ V(8—2V15)
NGRS e

bitfil
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Weil aber, wie oben (§, 115) gejeigt wotden

iff, bdie Quabdratwuriel aus (a + v b), wenn
v~ (2" —b) = ¢, folgendergeftalt ausgedruce wers

ven fann: v~ (@kb) =y T a:c.- fo
ift fiv unfern Jalla= 8 und v~ Bas v 15; folg-
lidy b= 6o, daber c = 2. Sievaus befommen wic
v (8+2v 15)=v 5+ v 3,umdy (8—2v 15)
=y~ § — v 3 . Da wic nun gefunden Haben:
vp=1, V_q__vs+1/g b pa Y 3V
fo rerden die vier Qﬁertfge flie x, Denn mwir mtren,
2aff bas Product derfelben poﬁtm feon mug, fols
gende Befchaffenbeit haben:

LY % i
V'S'FV'S"I'V‘;""V;_ I+V,__s

II)x—Tp——-rq-—V‘rz I —
V"a—-‘r’?"“l” T o

e
)x = — v pty q—vyr=—i1+
vs+v'3-1/s+v’; s e a

V.)x=—yp—y gty r=—1—
Vs—v’3+1/§~—1/g =—1—y 3

Da i fir die'gegebene Gleidhung y=x-}2
war, fo find die viet Wurzeln derfelben:

L)y=3+v"5, I y=1+v"3,

) y=3—=v=5; Vyy=1—v 3

g 3 XVL @al

e pi Py :
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XVL Capicel,

Bont dev Yufidfing der Sleichungen durh |
Naherung, |

§o 223,

QWBenn bie Whrgeln einer Gleichung niche vationd
find, fie mogen nun durc) Wurgelzeichen ausge |
drice werden Founen oder nidyt, wie bey den bdhern |
Sleichungen gefchieht, fo muf man fich begniigen,
den Wereh derfelben duec) Naberungen ju beflim |
men, fo, Daff man dem wahren Werthe derfelbet
tmmer nabe fomme, big dec Febler endlid) fir
nidyes ju acheen ift.  Man hat ju diefem Ende ven
fchiedene Miscel erfunbden, von welchen wiv die bor |
webmfen bier exflaren mollen,

§- 224,

Die eefte Yre beftehe darin, daf man den Werl
eiter Wurgel fchon stemlich genau erforfche Habe |
und 5. B, fchon wiffe, DaB derfelbe grofer fey alé4 |
und doch Fleiner afs §. ~ Ulsbenn fege man |
Wereh der Warsel = 4 + P, ba denn p gewif cinet
Brudy bedeuten wird, - Sft abet p ein Brudy, w0
affo Eleiner als 1, fo ift dag Quadeat, der Cubut; |
tm})- eihe jede Dobere Poceny von p noch weie Eleinet; |
Daber man dicfelbe aus der FMechnung weglafft |
Fann, weiles dody nne auf eine Naerung antomts |
$ac man wun weiter diefen Bruc) p nur bepnalt |
beftimme, fo erfennt man die Whurzel 4 p fchot |
genauer.  Hieraus erforfche man auf gleiche M |
fetnen oy genauern Aeveh, und gebe foldgergeﬁﬁ['; :

|
|




ol |

890 |

been |
gen t
it | {
(ben |

fi ’.
pete |
oot |

etth
abe, |
84
et
inen |
und |
but; |
ety |

ffen |
i |
taft |
ot |
et |
[Iait |

R, ~ e, - " Y e B e

= P
o

Hufidfung der Gleich, duteeh Naberung, I5T

fo mei¢ fore, big man der Wabrbeit fo nabe gefoms

men ift, .al$ man rwinfhet.

Anmert.  Diefe Methode hat Netwton gleich 3u Anfange feis
nes Method of Fluxions Introd. §. 19 gegeben.  1nteps
fudit man fie genauer, fo witd man mande Unvollforis
menbelten gewabr. Sndejfen fdheint fie unter mehreven
SMethoden, die man fat, die bequemfte gu fepms  Nue
die Methode von Lagrange in den Mémoires de Berlin,
1767 und 68, mdchte hr diefenn Borzug ftreitis machen.

§4 2Q§+

MWiv wollen diefes uerft durch ein leichtes Beys
fpiel eclancern, und die Wurzel der Gleichung x*=20
durch DNaberungen beftimmen,

$Hier fieht man nun, daf x grofer ift alg 4, und
docly Eleiner al8 55 daber fese man x=4-4p, fo
witdx* = 16 -+ 8p -+ p* =20, Weil aber p* fehe
FHein ift, fo laffe man diefes Slied weg, um folgende
Gleidyung su baben: 16 4 §p =20, ober 8p = 4.
$Hieraus witd p = 7 und x = 43, weldes der Wabhrs
beit fhor weit naber Fomme, ob man gleich fiebet,
DaB 4% etwas yu grofiff. IMan fehie daber ferner
x= 43 —p, foift man gewiff, daf p ein nod) weit
Heinever Brudh feyn werde, als vorber; daber p?
jebt mit nody grifevem Redhte wegqgelaffen werden
fann,  9Man wird alfo Haben: x* = 20F — gop+
P* = 20, und wenn maen p* weglafit, 20f— 9p
=20, ober 205 — 20 = 9P b. t. £ = 9p, und
alfo p = %, folglich x= 43 — 5 = 435 Wollee
man der %Ba@r[gatt noch naber Fommen, fo fefg.e man
=435 —7p, fo beFomme me.n X* 5. 207757
&P =203 baber gﬁgp = ﬂ gg, it 36 malnp!t-
mt fammt 322 p 385 = 4%, und daraus wird
i TI?{) 27 Fﬁlg[td’) X = 433 1?’%"3?
=4 und diefer Wereh Fomme dex %a@r@fit

R4 o

'Q.d.
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fo nabe, daf ber Jebler ficher al8 nichts angefebun |
werden fann, :

Anmert. Fem eg nidit Bgleich einfeuchtend fenn mddite, 4§ |
4% gvofer als x, ober £ qrdfer als p ift, ver darf nue fole |
gende Detraditung anfleflen.  TWeil elgentlich die by |
heile 16 4 8p p* die Sabl 20 ausmaden, fo i |
bie givey Theile 16 - §p nothwendlg Elciner als 20, b
baber, wenn man 16 abyleht, 8p Eleiner als 4, folgid |
audy der achte Theil vorr §p, d. . p Eleiner, als beroadk |
Theil von 4, d. i, £, ober umgefehet % grdfer als p fun |
Diefe Schitiffe find allgemein gilltlg, denn wenn x2 =4
unb man bdtte x > n gefunden, fo feoy x = n - p, |
%? = n* 4 enp <4~ p*, 1afit man p> weg, fo iff offendet |
X* > n® = 20p oder a (> n2 = 2np, folglidy af |

a—n?*

Hhs e Man findet alfo mittel(t bder Formd |
a—n* ' i
pERe immer gu geof, mithin audy n -+ ord

grofer alé x,  er fnbeffen to&frend detn Rechnen ni
bavauf adytet, den belehren die Refultate, ob p abhif |
ober fubteabivt werden mijfe.

§. 226.

Um biefes allgemeiner ju madhen, fo fen fob]
gende Gleidyung gegeben: x*> = a und man wift|
fdhon, dag x grofier ift alg n, doch aber Fleiner alf|
n 4 1; man fege alfo x = n -+ p, fo daf pét]
Brud) feyn muf, und daber p* alg fehr Flein megde
laffen weeden fann.  Weil nun x* = (n 4 p) =
+20p+p* =2, fo witd, wenn man p* wegléf]
X*=n" - 2np = a, alfo 2np =a—n? umd p*
a—n? a—n? nZ--a

fofglich x=n 4 —— = 2=, Q|

on ! 2n 2n |
nwun o der Wabrbeit fdhon nabe, fo Fomme Dieft|
n# - Coor L)

neue SWereh ;—E ber Wabrbeit noch weit ﬂﬂ@"*i
Diefen febe man von neuem fie n , fo wird man
FBafy |

|
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| Tafebeie nody nifecFonimen, und wenn tman bies b
| fen newen Werth nochmal fiir n febet, fo wird mran W

| dem wabren Werehe noch naber fommen; und auf ;

mfle | diefe Are Farnn man fo weit fortgeben, alg man nue

| immer willy

ogid | Dracwuriel aus 2 ju wiffens BHat- man nun dafiie P

:?d:: ' fchon einen ziemlich naben Wereh gefunden, weldyer i B

| tp.: 4 |

"=y

. Pl g b 16
_ tofederun n Beifen Farm, fo wird —o einen nodh
f ﬂ[[ﬂ [

fbe | nabeen Werth geben. €8 fey daber
) o4 | L)n=1, fowid x= 3,

it IL)n =3, fowirdx=1Z,
G IL)n =1, fomwird x = {23,
—E1 weldyer febte Werth der v~ 2 {chon fo nabe Fomme,
m:@ | Daf Das uadrat DAVON = $EFZ53 BUL UM g ipar
[ 3 : b |
nbﬁlﬁ gwﬁ?r 1& ﬁls 2 f

§. 227,

Cben fo Fann man verfabren, menn die Cubics

(| wugel odev eine noch bobere TWurgel duvch die Ne
) ol berung gefunden merdew foll.

B T o T - S 1y, ol g
s e o e

ifte | : : 8
.;"L(L- Cs fey . BD. folgende cubifthe Geichung geges {188
. . 3 i
p ¢l ben: x3 =a, ober mam verlange ~ 2 it finben, i
egge . Diefe Cubicrourgel fey nun beynabe =n, und man B

=0 feBex=n-p, fomwird, wenn man p* und die hHids .ji
s Dern Potensen davon weglafit, x*=n3 4= 3n%p = a;
= LR | i
kP | daber 3n’p = a— n3 und p = E—-]—:—; folglich x = i
Kamg  ane ~t 1 32 o
Lo Romme alfo n dee v~ a {hon giemlich i
bieft| 3o ; e |
oo | 00D, fo Eomme diefe Gorm nod) roeit nibee, Sehe Bl
aben | ; : : : 4
. Mannun diefen newen Werth wieder fitrn, fo wird

f bffi' biefe Fovmel bev Wabrheit noch weie naber Fommen,
Babf"[ K s und
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|
und fo Fann man foregeben, fo weit man will, G}
fey 3 D, x7 = 2, ober man verlange v~2 it fittben,
welcher die 3abl n fdhon ziemlich nabe Fomme, ]

2 : on? --a 3 : i
wird diefe Fovmel x = & T noc) naber Fomumen; |

affo fese man:
I)n=1, fowitdbx=%,

Ul)n=2Z, fowird x 155533355

bR R !
Vevtmiteelft diefer Mechode faffen fich ancy bt
#Burseln aug aflen fbrigen Sleichungen purch o)
Berungens#-finden, 8 fen daber bie felgende alle |
gemeine cubifche Gleichung gegeben: x3 - ax’ + |
bx + c= o0, und n jeige wiederum eine abhl an, U]
einet ursel fchon ziemlich nabe Fomume, - ik
fefe dahet x =n——p, und da p ein Brud) fepn with |
fo laffe man p* und die Hdbers Poterjen davon Wi
SRan beEdmme alfo x> = n* — 2np und x* = L~
an’p, woraus folgende Gleichung entftede:
nd — 3n’p -+ an* —2anp -~ bn—bp -+ c=0|
pdet n? 4-an® f-bn 4-¢e= 3n’pﬂ;|—- :nn}; ——}'—_ bpa |
% ; - 1% anZ - bn--¢

(30*~-2an+-b)p; daberp = i iy
folglich’ befommen wiv fir x folgenden genazuemj
3 2 113 — |

ﬁBertfg ot (n —1:111 -+-bn—+4-c L 2n3-}-an "E'i
3n?%-}-2an--b gn?--gan-td |

Gt man nin diefen neuen Werth noch einmal i
n, fo ethale man dadurd) einen neuen, det M
Wabrheic nody reif naber Eomme, '

§o 2'2-91- -[
€ fen 5 Bu x3 + 2x* + 3x— 50 = 0, W)
a=2, b=3 und c=— 50, Ddaher wenn n et

Wurgel fchon nabe Fomme, o wicd ein nod) nabert |
' : oot |

!
|
¥

|
i
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§| on?-t2n24-50
; P Werth x = il fesm.  Dtun aber Fomme
e, | e el s SRS it
| @{ ber Wereh x'= 3 der Wabrbeit fchon 3iemlich nabe;
" daber fefe man n== 3, fo befSmme man x — $2,
mem L QWollce man nun diefen Werth noch eivmal fiir n
fhreiben, fo rodirde man einen neuen Weeth beForns
men;, dev der Wabrheit nody weit naber Eame,

§. 230.
Bon Hobern Sleichungen mwollen mwiv nue fole
L gendes Benfpiel benfugen: x° — 6x -+ 1o oder
plitf ¥ —6x— 10=0, wo leidht 3u erfeben, daf 1
Qe b gu Elein und 2 31 grof fep. Ce fey aber x = n eint
cakf  fhon naber Wevth und man febe x==n+p, fo
24p wid x° =n’ - gntp, und alfo n° 4 sn*p = 6n
1, e | + 6p <+ 10, ‘oder sn*p — 6p=6n 4+ 10 — 1’
ol —135 5 \
DR uny folafich p= 6———————~;::T_ 6]1 und daher x = ‘;"IETEEIE?
weff  Dan febe nup n= 1, fo witd x = }:— = —14,
P=b  weldyer Wereh gang ungefchicte ift; dies viihree daber,
| Daf der nabe Werth ngar ju Flein war, man fese
=9 F Ddabern=2, fo witd x = 138 =42 mweldyer vev
bpal  Wabrheit {hon weic naper Fomme,  Wollte man
‘anl Tich nun die INiibe geben, und fiie n dicfen Brudy
| 57 fchreiben, fo wirde man ju einem noch weie ges
wek s mauecn Werth der Wurgel x gelangen.

| s 3%, ,
ot | Diefes ift nun die beFanntefte Ave, die Warzeln
i f“ri der Gleidyung durdy Nabevung ju finden; und Fann
MR man fie audy in affen Galfen mit Nusen gebrauchen.
. WBiv wollen aber doch noch eine andeve Are Hine
| jufiigen, Ddie roegen der Leichrigfeit der Rechnung
, W00 unfeve Aufmevffameeit, obgleidy Feinen Borzug ot
eind | Jener verdient. Der Grund derfelben berubt darauf,
bt £ 99B man fiie eine jede Gleichung eine Neibe vosw
3onth | ' Sablen
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Qablen fuche, alsa, b, c, u. f. f., die fo befchafin!
find, Daf ein jedes Glied durch bas vorhergehenk
pividire, den Werth der Wurzel um fo viel genaut)
anjeige, je weiter man diefe Neibe Jablen forefegt, |

IBir wollen annebmen, Ddaf wiv damit (o]
big 3 den Gliedern p, g, 1, 5, tu.f. f geformume

o '; q ® . ; ;
waren, {0 mu]r}—;bte Wurgel x fchon gienlich genal

¥ . q £ i
angeigen, oder e8 wird bepnabe S X feprt. :
©ben fo'witd man aud) Haben % = x, o
wit durch die Multiplication erbalten —;— =x% il
aud) = = x,, fo witd ferger -;- = x3, unb ba weifk

t - p L&
'g':.‘(_, fﬂmll‘bgzxq', H-f-ro

Anmert. Diefe Naberungsmethode grimdet fich auf &
Theorle der wiederfehrenden Meihen ( feries ™
currentes ), weldie wiv de Moivre verbanten. Dani
Bernoulli Bat diefe Nanerungsmethode im 3ten
ver altern Petergburger Commentarien guerft befantt ¥
madit.  Aber Guler giebt fie Hlor ein roenig verdndeh
Dicjentgen, weldye diefe Tatetde fveiter {tudiren ollel
mdgen das 13 und 14te Capitel des erfien T fells wt
Gulers Introd. in anal. inf. nadbleferr.  Jn biefemt L
seflichen SGere werden fie mandpe in gegenrodrtiger W
bra befinbliche aterien, und febr viele anbdere, ¥
chenfalls in Berbindung mit der reinen Tathematlt b
mit eben fo vieler DentlichBeir alg Griindlicheit abgehard’
finden, it verdanfen bem gelehrten Syeven Prof W
chelfen elne deutfdhe Ueberfebung unter dem Ttel: @ ulert
Einileicung in die Analpfis des Unendldl
8. Berlin, 1788 u. f. & find 3 Dénbde, rwoven bet |
enthilt: ABH. von Enlec und Lagrange aug den DAL
Burger und BDetliner Memoiven, Sleidhungen betreffab

§. 232, |
Um biefes ju evlautern, wollen  wic folgenh}
qllﬂbtatlfdge @[Ei(@uﬂg bet[‘acb[e“; x2 = x—l— 1, lmr'

wit
!
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wiederum fegen, daf in der oben gedachten Reibe
von Sablen folgende Glieder: p, q, r,s, t,u. i f

potfommen. Da nun 'g—: X unb% = X%, (0 vt

balten wir baraus diefe Gleidhung: {; = *E* + 1

odet q+p=r.  CEben fo wird aud) feyn: s =r-}-q
und t = s 4 r; woraus mwiv exfennen, daf ein jedes
Blied unferer Neibe die Sumine der beyden vorbecs
gebenden ift, wodurd) die Reibe, fo weit man will,
leicht foregefelt mecden Fann, wenn man nur eine
mal die ywep erften Glieder hat; diefe aber Fann
man nad) Belieben annebmen. Daher {ebe man
dafiir o, 1, fo wird unfere NReibe alfo herausfommen:

0,1,1,2,3,5 8,13, 21,34, 55, 89, 144, w.f. f.
o von den entferntern Gliedern ein jedes durch das
vochergebende dividire, - den Werth fiir x um fo viel
genauer angeigen wird, alg man die Reibe weiter
fortgefefe bat. - Anfangs ift swar ver Febler febr
geofs, je meiter man aber gebt, defto geringer wird
er.. Diefe der Wabebeit immer naher Fommenven
Wertbe fiae x {dyreiten daber folgenver Seftale fore:
=558 H 56 3,88 B,
toovon §. B, x = 3 giebt $35 =35 4 1= $22,
o der Febler nur +55 betrage, die folgenden Briadye
aber Formmen der Wabrheit immter naber, -

0. 233,
Wir wollen nun auch folgende Sleidyung bes
tracdhten; x* =ax -} 1, und weil jebesmal x = L.

: P
u 2_..:__1_ : E..-- =
b x =+ {0 erbalten wir oo o ODEp

'=2q-}p; woraus wir etfennen, daf ein jedes
©lied doppelt genommen, nebft dem vorbergehen:
bert, das folgende giebt. Wenn wiv alfoHoieder

mit




158 f. Qlfﬁfcbnitt. 16te3 Capitel,

mit o, 1 anfangen, f{o befommen mwir folgent
Reibe: t
o; 1,2, 5,12, 29, 70, 16D, 408, # ffy|
Daber der gefuchre TWeveh von x immer genauer did)
folgende %rucbe auggedricle wird:

2 oL a0 5160 ~40 H.ﬂﬁ

Xz:i:i) 29 T 9 TZr T9r F6 1 fJE

weldge folglich dem wabren Werthe x = 1 472
immer naber Fommen., Jlimmne man hun 1 w6 §
fo geben folgende Briche den QEerrg oot v~ 2 e}

et genauet:
239 a1, f. f., ool

e e Lo B 9 0
70/ 0
at 5585, weldyes |

'—Iw

Ou-T 2! Sopird D=0
welchen 22 jum Duadrat

um 15:[5;5' grﬁﬁer lf} alg 2.
S 234

Bey hobern Gleidungen findet diefe fmetbﬂhﬂ
ebenfalls Seatt.  Denn wenn 3, B, folgende cublt|
fche Sleichung gegeben wave: x3 =x2 4 2x +J)
fofebe man x= =, x* = = und ==, unl
befdmme man s = r - 2q + p; Dieraus fieht man
wie man aus drep Gliedern p, q und r dag folgent
s finden foll, und Hier Fann man wiederuni den A
fang nad) Belieben madyen; eine folche NReibe wit ]
vaber fepn:
©,0,1,1,3,6, 13, 28, 6o, 129, ﬂ.ff
woraus folgende Briche ven Weveh fie x imid

genauer geben werden:

GCREOE I T -3 5. f 8 oa 5o 300 f!-'
Q) OF T9)'Ts 39 87 IZr 2T 60
Die |

’

$iee fiebt man-gleid), wie ftarf die evfien volt brrl
Wabtheit abweicdhen, aberx = £3= 17 gielt i ¢ in bt
Gleichung 3275 = 225 | 30 4 1= 3488, mg,
der Jebler nm &5 ift.

49

nss G!'U

238§, |
Cs ift aber Daﬁen wobl su mevfen, daf lﬂdﬂf|

alle @leichungen diefe Vefchaffenbeit Igaben, fo i’“l‘;

o

|
|

— ek Al R i

— SR pay, mep
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tan darauf diefe Merbode anwenden Fonne; Hefons
bers ift fi¢ da unbrauchbar, wo das sweyte Glicd
feble. Denn es fey 3. B, x> =2 und man wollte

2 i e
fefen x = —E— und x2 = —, fo miide man beFommen

-;;: aoderr=2p, Dagift r=oq - 2p, und ¢s
wiitde davaus folgende Reibe Jablen entfieben:

1,122, 4/ 4, 8, 8 16,16, 16, 32; 32, L. {. f.
€8 Fann aber bieraus niches gefchlofien werden, weil
jedes Glied durd) vag vorbergehende Dividire, ents
weder x = 1 Oderx =2 giebr, Diefem [af¢ fich aber
abelfen, wenn manx=y — fe6t; dann beFomme
Mon y* A€ 2y -+ 1 =2, und wenn man bier y =

ﬁ'unb v = -g- fe§¢, fo ecbale man die fchon oben
gesebene JNaberung,

% 236,

- Eben fo verbale es fidy auch mie dev Gleichung
X =2, aus welder fich Eeine Reibe von Jablen
5,

finben [afit, die en Wereh von.v~ o angeigte. Man
datf aber nurx =y — 1 feen, um die Gleichung
¥ —3y" 3y —r1=23, oberyd =3y — 3v+3
i befommen.  Sehe man nun fiir die Reibe Saps
feny = -3—, y:= -[—Jl—_unb 33 = —;—; fo wird s = 3t —
39 -+ 3p feyn; woraus man fiebe, wie man qus
brey @licdern das folgende beftimmen mug.  Man
mmme alfo die drey evften Glicder nady Belichen
an, alg 3. 2B, o, 0, 1, fo beEdmme man diefe Reibe:
%00y Iy 3, 6,12, 27, 63, 144, 324 U f. f.
Wovon die ywey leften Glieder y = 134 und x= 3
geben, weldher Brudy aud) der Cubicroursel qus 2
demlich nabe Emme, denn der Cubus von $ift
o% 5 Dagegen ift 2 = 128, :

§. 23;’.




Benn die Gleichung eine Rationalwuryel bat, |
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§o 237, :
Bey diefer Methove iff nody ferner ju metfn

der Anfang dev NReihe {o angenommen toird, Wj)
davaus diefe Wurgel berausFomuir, fo wird aud )
jetes Glied derfelben, durch bas vorhergebhende v
vidire, eben diefelbe Wurgel genau geben.

Um diefes ju jeigen, fo fey folgenve Sleicyu
gegeben: x* =x -k 2, mworin eine Wuryel x= 21k
Da mart nun fiie die Reibe diefe Jovmel r = q 4]
bat, fo exbalt man, wenn man den Ynfang febt !
2, diefe Reibe: 1, 2, 4, 8,76, 32, 64, wilf .
b. i. eine geometrifche Progreffion, Dderen Nemid
=2 ift, l

Eben diefes evhellt auch aug der cubifchen G
dung: 3 =x* 4 3x 4 9, wovon eine TV
x =3 ift. Seht wan nun fie den Anfang der Rl
1, 3, 9, fofindet man aus der Fovmel s =1}
- op biefe Reibe: 1, 3,'9, 27, 81, 243, ¥
u. f. f., weldyes wieder eine geomerrifche Proghl
fion, deven Dtenner = 3 ift.

0. 238

Weicht aber der Anfang der Heibe von itk
PWurzel ab, fo folgt baraus nidy, doff -man Dabl
immer genauer ju decfelben Wurjel Fommen v
Denn wenn die Sleichung mehr Wurgeln bat, !
nabere fich diefe Reibe immer nur der groften w‘j
3¢l, und die fleinere erbalt man nidy anbers, ”'f,'t
renn gevade der Anfang nady decfelben Eiﬂﬁ""d*'.“"{
wird.  Diefes wird duvch ein Veyfpiel Dest
werden, 8 fey bie GBleichungx® = 4x — 3 bﬂ'fi!
ywey Wurzeln x =1 und x = 3 find,  dtun i hl?[
dovmel fir die Reibe Jablen r = 49— 3P ?:Jf

-l
l‘
i
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febt man fire den Anfang decfelben 1, 1, nemlidy
fiir die fleimere Wurgel , fo witd die gange Reibe
1,1, 1,1, 1,1, 1, 1, 1, ff Cese
man aber den nfang 1, 3, worin die gidfere
Wuvgel enthalten ift, fo wird die NReibe:
1,3, 9, 27, 81, 243, 729, U f: f., wo alle
Olieder die Wursel 3 genan angeben, ~ Seht man
aber ben Anfang anders, nady Belieben, nue baf
darin die Fleinere Wurzel niche genan enthalten iff,
fo nabere fich die Reibe immer der gréfern Wurgel
3, Wwie man aus folgenden Reiben {eben Fann:
becdAnfangfen o, 1, 4, 13, 40, 121, 364,u.{.f.
fermer 1, 2, 5, 14, 41, 122, 365, fo
ferner 2, 3, 6, 15, 42, 123, 366,
. 1095, W.ff,
feenee 2, 1,~2,-1 1,~38,~118,~362,
—109‘!“?287;u0£ﬂ
wo bie leGten Glieder duvdy die borbergebenben divis
biee, immer folche Quotienten geben, dieimmer dee

geofern Wurgel 3, niemals aber dep fleinern, nde
ber Fommen, : |

§0 ‘2394 :

Diefe Methode Fann audy fo gar auf Sleichurte
§¢tt, die in bas Unendliche fortlaufen, angemwenbes
ecven; folgende Gleichung mag bier jum Beye
[piele bienen: '

X" = X"7E o xO2 o yos oy oy oy oo

file weldye die Reihe Sablen fo befchaffen fepn muf,
baf eine jede der Summe alfer vorbergebenden gleich

fey, woraus diefe Reibe encftebes

v 1, 2, 4, 8, 16, 32, 64, 128, u, fo fe
Hieraus fieht man, baf die grifice Wursel diefer
Sleidyung gany genan x = » fey, welches audy auf
Viefe Ave geyeige wecven Fanm,  Dan theile Die

T Theil, £ Slege
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Gleichung burdg 3 2 fo Befémmt ma )

Ty i + + 2o W fo fir :
welches eine geometnfdge sprogrcfﬁon ift, von wel)
cher die Summe = — gefunden wird, fo dbafie|

I

I I s » . . l
w15 multiplicice man mi¢ x — 1, fo wird x—1

= 1, folglih x = 2,

§. 240, |
Huper diefern 3roen MNechoden bie TWutsel hf:
Gleichung durcd) Naberung ju finden, giebt ed fiv]
und wieder jwar nody andeve, die aber entweder i)
mubfam, obder nidyt allgemein find, Bor ol
aber verdient die bier juer(t erflarte SNethode boh |
Boryug, weil diefe auf alle Avten von Sleichuny’
mit dem beften Crfolge angemwendet roerben fonm
babingegen bie andeve oft eine gewiffe Borbereiti]
in der Gleichung erfordere, obne me[d)e Diefll
nidyt einmal gebraudyt werden Fann, wie mtrfrbnﬂ
bey mebreen Bepfpiclen gejeigt baben. :

Cnde Des erfien Abfchnitts von den algebraifden
Sleichungen und deven Aufiofung,
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